
07 گزارشی از چگونگی عملکرد مجموعه‌های فرهنگی اصفهان در مواجهه با تحولات این روزهای کشور     کانون‌ها

شهید حاج عباس نیلفروشان به روایت سردار چهارباغی؛ از فرماندهان قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا و سپاه قدس

 گروه‌های نوجوان‌محور
در میدان بحران‌های اجتماعی چه می‌کنند؟

‌دست مجموعه 
در دست مساجد 

محله
طاهر کریمی، عضو هیئت‌مدیره 

مجموعه فرهنگی مفتح

نه ریزش داشتیم
نه تغییر ساختاری
عبدالرسول اسماعیلی، مدیر 

مجتمع فرهنگی باران

مخاطب مجموعه 
پرسش دارد

علی عشوری، مدیر اجرایی 
مجموعه عاشوراییان

شهید مجموعه، افق‌های 
مجموعه را دگرگون کرد

احمد رجبی، مسئول کانون
فرهنگی نورباران

حتی مخاطب مذهبی 
هم امروزه پرسش دارد

محمدجواد هاشمی، عضو شورای 
راهبردی مجموعه فرهنگی‌تربیتی حبیب

مراکز فرهنگی 
اصفهان اجماعی 

ندارند
‌هادی الهی‌نژاد، قائم‌مقام

 مرکز فرهنگی شهید بهشتی

05 جامعه

06 پایداری

بارورسازی ابرها  موفق بود؟

»عباس« نظریه‌پردازی 
برجسته بود!

‌با پایان سال آبی، ارزیابی میزان موفقیت طرح بارورسازی ابرها 
در حوضه آبی زاینده‌رود انجام می‌شود

اگر این مجتمع‌ها
برای زیباسازی و ارتقای بهداشتشان

‌اقدام نکنند
 دسترسی‌هایشان
محدود می‌شود

04 اقتصاد

گفت‌وگو به‌جای 
واکنش هیجانی

محمدصالح گلی، مدیرمسئول 
مجموعه فرهنگی شهید مدرس
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فرا رسیدن ولادت با سعادت اباصالح المهدی )عج(
و همزمانی آن با دهه فرخنده فجر مبارک باد

بین‌راهی‌های چرک!بین‌راهی‌های چرک!

محله 
قهرمان‌ها
‌شماره پنجاه‌وپنجم »هم‌محله«

ضمیمه روزنامه »اصفهان‌زیبا« منتشر شد
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مفت‌آبادی که »همت‌آباد« شد
 پایگاهی به وسعت یک محله

 تب‌وتاب عمران در منطقه6
فرهنگ‌سرایی پر از همت و تلاش
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انگلیس اعتبارنامه یک دیپلمات 
روسیه را لغو کرد

وزارت امور خارجه انگلیس در بیانیه ای اعلام 
کرد که این کشور اعتبارنامه یک دیپلمات روسیه 

را لغو کرده است.
به نقل از ایندیپندنت، وزارت امور خارجه انگلیس 
با صدور بیانیه ای ادعا کرد که در اقدامی تلافی‌ 
جویانه، اعتبارنامه یک دیپلمات روسیه را لغو 

کرده است.
ــادره از سوی وزارت امور خارجه  در بیانیه صـ
انگلیس در این ارتباط آمده است که آندری کلین 
سفیر روسیه، برای توضیح دلایل تصمیم مسکو 
 در خصوص اخراج دیپلمات انگلیس احضار

شد.
وزارت امور خارجه انگلیس اعام کرد: ما با 
شدیدترین لحن ممکن تصمیم بی‌ دلیل 
ــرای اخراج یک  ــ و غیرقابل توجیه روسیه ب
دیپلمات انگلیس در ماه گذشته و اتهامات 
ــود را محکوم ــ ــاس علیه کارکنان خ ــ  بی‌ اسـ

می‌کنیم.
لندن در ادامه افزود: با احضار سفیر روسیه، به 
روشنی اعلام کردیم که انگلیس ارعاب کارکنان 
سفارت خود را تحمل نخواهد کرد و بنابراین ما 
امروز اقدام متقابل انجام داده و اعتبارنامه یک 

دیپلمات روسیه را لغو می‌ کنیم.

ترامپ: هند موافقت کرد از 
روسیه نفت نخرد؛ کاهش 
تعرفه دهلی‌نو به ۱۸ درصد

رییس جمهور آمریکا در خصوص محورهای 
رایزنی خود با نخست وزیر هند اعلام کرد: هند 
موافقت کرد از روسیه نفت نخرد؛ همچنین، 
تعرفه دهلی‌نو به ۱۸ درصد کاهش خواهد یافت.
 دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا با انتشار 
ــود موسوم  پیامی در رسانه اجتماعی خـ
ــاعث افتخار  ــروث سوشال نوشت: ب ــ به ت
 بود که با مودی، نخست وزیر هند رایزنی

کنم.
رئیس جمهور آمریکا نوشت: او یکی از بهترین 
دوستان من است. ما در مورد مسائل زیادی از 
جمله تجارت و پایان دادن به جنگ روسیه 
و اوکراین صحبت کردیم. او موافقت کرد که 
خرید نفت روسیه را متوقف کند و نفت بیشتری 
از آمریکا و احتمالاً ونزوئلا خریداری کند. این 
به پایان جنگ در اوکراین کمک خواهد کرد! 
به دلیل دوستی و احترام به نخست وزیر 
مودی و طبق درخواست او که بلافاصله لازم 
الاجرا است، ما با یک توافق تجاری بین ایالات 
متحده و هند موافقت کردیم که به موجب آن 
واشنگتن تعرفه متقابل کاهش یافته‌ای را 
 اعمال خواهد کرد و آن را از ۲۵٪ به ۱۸٪ کاهش

می‌دهد.
دونالد ترامپ در ادامه افزود: آنها همچنین 
به سمت کاهش تعرفه‌ ها و موانع غیرتعرفه‌ 
 ای خود علیه آمریکا به میزان صفر حرکت

می کنند.

ربودن ۲ جوان سوری به دست 
نظامیان اسرائیلی

منابع سوری از تحرکات جدید رژیم صهیونیستی در 
جنوب سوریه و ربودن دو جوان سوری خبر دادند.
به نقل از المیادین، منابع سوری از تحرکات جدید 

رژیم صهیونیستی در جنوب سوریه خبر دادند.
منابع محلی در قنیطره اعلام کردند که نظامیان 
اسرائیلی دو جوان سوری در غرب یک روستا در 

حومه جنوبی قنیطره ربودند.
همچنین منابع سوری به ورود نظامیان رژیم 
صهیونیستی به جاده مواصلاتی میان شهرک 
جباتا الخشب و روستای اوفانیا در حومه شمالی 
قنیطره و دایر کردن مرکز ایست بازرسی اشاره کردند.
این منابع اعلام کردند که نظامیان اسرائیلی اقدام 

به بازرسی رهگذران کردند.
گفتنی است که رژیم صهیونیستی از زمان سقوط 
نظام سابق سوریه، دست به حملات گسترده به 
سوریه زده است و چندی قبل نیز به بهانه حمایت 

از دروزی ها، مناطقی از دمشق را بمباران کرد.
از زمان سقوط نظام بشار اسد، ارتش این رژیم با 
عبور از خط حائل بین منطقه اشغالی جولان با 
سوریه، به ادامه اشغال مناطق نزدیک به جولان 

در استان‌های درعا و قنیطره پرداخته است.

ترامپ و نخست وزیر هند رایزنی 
کردند

سفیر آمریکا در هند از رایزنی ترامپ و »نارندرا 
مودی« خبر داد.

 »سرجیو گور« )Sergio Gor( سفیر آمریکا در هند 
با انتشار پیامی در حساب کاربری خود در رسانه 
اجتماعی ایکس از رایزنی دونالد ترامپ رئیس 
جمهور کشورش با نارندرا مودی نخست وزیر 

هند خبر داد.
سفیر آمریکا در هند در این خصوص نوشت: رئیس 
جمهور ترامپ همین الان با نخست وزیر »مودی« 

رایزنی کرد. منتظر باشید...
تا کنون از محورهای این رایزنی اطلاعاتی منتشر 

نشده است.

فرمان های جدید محمود 
عباس

رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین در 
فرمانی، فلسطینی ها را به شرکت در انتخابات 
شورای ملی فلسطین در تاریخ اول نوامبر 

۲۰۲۶ فراخواند.
ــا، محمود عباس  به نقل از خبرگزاری وفـ
رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین در 
فرمانی، فلسطینی ها را به شرکت در انتخابات 
شورای ملی فلسطین در تاریخ اول نوامبر 

۲۰۲۶ فراخواند.
در فرمان محمود عباس بر برگزاری انتخابات 
شورای ملی فلسطین در تاریخ یکم نوامبر ۲۰۲۶ 
ج از سرزمین‌های  در هر جایی در داخل و خار
فلسطینی که امکان برگزاری آن وجود داشته 
باشد، تصریح شده است تا بیشترین تعداد 
فلسطینی‌ها در مناطق سکونت خود بتوانند 

در این انتخابات شرکت کنند.
کمیته مرکزی انتخابات فلسطین به عنوان 
مسئول برگزار کننده انتخابات طبق قوانین 

موجود معرفی شده است.
محمود عباس همچنین دستور برگزاری 
هشتمین کنگره سراسری جنبش آزادیبخش 
ملی فلسطین )فتح( را در تاریخ ۱۴ مه ۲۰۲۶ در 

شهر رام الله صادر کرد.
کابینه تشکیلات خودگردان قبلا روز ۲۵ آوریل 
۲۰۲۶ را به عنوان زمان برگزاری انتخابات محلی 
در سرزمین‌های فلسطینی مشخص کرده بود.

»فون در لاین« بیستمین 
بسته تحریم‌ها علیه روسیه را 

وعده داد!
رئیس کمیسیون اروپا با اعلام رایزنی با رییس 
جمهور اوکراین، از ارائه پیشنهاد وام ۹۰ میلیارد 
یورویی برای ۲ سال آینده به کی‌یف و همچنین 
بیستمین بسته تحریم‌ها علیه روسیه در آینده 

نزدیک خبر داد.
ــیس کمیسیون  ــن« رئ  »اورزلا فون در لایــ
ــا در پیامی در حساب کاربری خود در  اروپـ
رسانه اجتماعی ایکس نوشت: من  پیش 
کرات صلح این هفته، با ولودیمیر  از مذا
ــی ــزن ــس جمهور اوکراین رای ــی  زلنسکی رئ

کردم.
رئیس کمیسیون اروپا با تکرار مواضع روسیه 
ــرد: با  هراسانه بروکسل علیه مسکو ادعا ک
نزدیک شدن به چهارمین سال جنگ اوکراین، 
روسیه همچنان به تشدید حمله به زیرساخت‌ 
ها و خانه‌ های غیرنظامی ادامه می‌ دهد. 
حمایت اروپا از اوکراین همچنان تزلزل‌ناپذیر 
است. ما صدها ژنراتور برای روشن نگه 
 داشتن گرما و چراغ‌ ها )برای کی یف( ارسال

می‌ کنیم.
»اورزلا فون در لاین« سپس مدعی شد: پیشنهاد 
وام ۹۰ میلیارد یورویی را برای ۲ سال آینده ارائه 
کرده‌ایم. ما در حال پیشرفت به سمت یک 
چارچوب واحد و یکپارچه با اوکراین و شرکای 
آمریکایی خود هستیم. خیلی زود، بیستمین 
بسته تحریم‌ های خود )علیه مسکو( را ارائه 
خواهیم کرد. این موضوع به دلیل )بهانه( 
افزایش فشار بر روسیه است تا با نیت واقعی 

کره بیاید! برای صلح به میز مذا

دبیرکل ناتو به اوکراین سفر 
می‌کند

دبیرکل ناتو قرار است فردا به اوکراین سفر کند.
به نقل از آپا آذ، مارک روته دبیرکل ناتو قرار است 

به اوکراین سفر کند.
ــردا سه‌شنبه از کی یف دیدن  دبیرکل ناتو فـ

خواهد کرد.
از جمله برنامه‌ های او سخنرانی در پارلمان 
اوکراین و دیدار با ولودیمیر زلنسکی رئیس جمهور 

این کشور است.

نیلسن: آمریکا همچنان 
به دنبال مالکیت و کنترل 

گرینلند است
نخست وزیر گرینلند در سخنانی اعام کرد 
که آمریکا همچنان به دنبال مالکیت و کنترل 

این جزیره است.
، ینس- ــرز ــ ــتـ ــ ــزاری رویـ ــ ــرگ ــ ــب ــه نقل از خــ ــ ب
ــر گرینلند ــ  فردریک نیلسن نخست وزیـ
گرچه دونالد ترامپ،  دوشنبه هشدار داد که ا
رئیس جمهور آمریکا استفاده از نیروی نظامی 
علیه این جزیره را رد کرده است، اما واشنگتن 
همچنان اساساً به دنبال کنترل این جزیره 

قطبی است.
نخست وزیر گرینلند در سخنرانی خود در 
پارلمان این جزیره که از طریق مترجم انجام 
شد، گفت: دیدگاه )واشنگتن( در مورد گرینلند 
و مردم آن تغییر نکرده است: اینکه گرینلند 
 باید به آمریکا وابسته باشد و از آنجا اداره

شود.
ــنس-فردریک نیلسن در ادامه اضافه  ی
ــکا همچنان به دنبال »راه‌  کرد که آمری
 هایی برای مالکیت و کنترل بر گرینلند«

است.

مفتی عمان: سازمان همکاری 
اسلامی و اتحادیه عرب 

کجایند؟
مفتی عمان اعلام کرد که اشغالگران صهیونیست 
همچنان به تجاوزات وحشیانه خود علیه نوار غزه 

و دیگر مناطق فلسطین اشغالی ادامه می‌دهند.
به نقل از عربی ۲۱، احمد الخلیلی مفتی عمان 
اعلام کرد که جنایات اشغالگران علیه فلسطینی 

ها با وجود امضای توافق همچنان ادامه دارد.
وی افزود: این حملات با وجود امضای توافق میان 
طرفین تحت نظارت برخی از کشورهای عربی و 
اسلامی انجام می‌شود پس این سوال به وجود 
می‌آید که سازمان همکاری اسلامی، اتحادیه 
عرب و اهتمام جامعه اسلامی کجاست و چرا هیچ 

اقدامی انجام نمی‌شود؟
شیخ احمد بن حمد الخلیلی، مفتی عمان با اشاره 
به تداوم تجاوز وحشیانه رژیم صهیونیستی به غزه 
و دیگر مناطقی فلسطینی، علیرغم توافق حاصل 
شده بین دو طرف تحت نظارت چندین کشور 
عربی و اسلامی و همچنین سایر کشورها، از عدم 
محکومیت این کشورها در مورد آنچه که او تجاوز 

مداوم توصیف کرد، ابراز تاسف کرد.
الخلیلی در بیانیه‌ای با اشاره به اینکه سکوت 
محدود به کشورهای حامی این توافق نیست، 
بلکه به بقیه جهان عرب و اسام نیز گسترش 
می‌یابد. پرسید: سازمان همکاری اسلامی کجاست؟ 
اتحادیه عرب کجاست؟ غیرت اسلامی کجاست؟
کرم  مفتی اعظم عمان با استناد به فرموده پیامبر ا
کید کرد که بر همه مسلمانان واجب است  )ص( تأ

که با تمام توان خود در برابر این تجاوز بایستند.

تحریم‌های خصمانه انگلیس 
علیه ایران

دولت انگلیس تحریم‌های خصمانه جدیدی 
علیه ایران وضع کرد.

به نقل از خبرگزاری رویترز، بر اساس بیانیه‌ای که 
در وب‌ سایت دولت انگلیس منتشر شده است، 
لندن دوشنبه ۱۱ مورد جدید را به فهرست تحریم 

های ظالمانه خود علیه تهران اضافه کرد.
بر اساس اعلام خبرگزاری رویترز، ۱۰ فرد و یک نهاد 

در فهرست جدید قرار گرفته اند.
بهانه لندن از این اقدام خصمانه، موضوع تکراری 

حقوق بشر ادعا شده است.

لاوروف: فشار اقتصادی و 
نظامی بر کوبا غیرقابل قبول 

است
وزیر خارجه روسیه در رایزنی با همتای کوبایی 
خود تصریح کرد: فشار اقتصادی و نظامی بر 

هاوانا غیرقابل قبول است.
به نقل از خبرگزاری ریانووستی، سرگئی لاوروف 
وزیر امور خارجه روسیه دوشنبه در رایزنی با 
همتای کوبایی خود تصریح کرد که مسکو 
فشار اقتصادی و نظامی بر کوبا را غیرقابل 

قبول دانسته و آن را رد می کند.
بر اساس اعام این رسانه، وزارت خارجه 
روسیه در این خصوص در بیانیه ای اعلام 
کرد که وزرای خارجه روسیه و کوبا در تماسی 

تلفنی با یکدیگر گفتگو کردند.
کید شد که مسکو  در جریان این گفتگو تا
فشار اقتصادی و نظامی بر کوبا را غیرقابل 

قبول می داند.
سرگئی لاوروف همچنین بر عزم روسیه برای 
حمایت از هاوانا در قبال فشارهای واشنگتن 

کید کرد. تا

محورهای سفر »اردوغان« به 
عربستان و مصر

مرکز ارتباطات ریاست ‌جمهوری ترکیه از سفر 
رییس جمهور این کشور به ریاض و قاهره 

خبر داد.
به نقل از »اهرام آن لاین«، مرکز ارتباطات 
ریاست ‌جمهوری ترکیه دوشنبه از سفر »رجب 
طیب اردوغان« رئیس‌ جمهور این کشور به 
 دو کشور عربستان و مصر در آینده نزدیک

خبر داد.
بر اساس اعلام این رسانه، سفر برنامه ریزی 
شده رجب طیب اردوغان رئیس جمهور ترکیه 
به مصر در ۴ فوریه ۲۰۲۶ )۱۵ بهمن ماه(، پس از 
توقف او در عربستان سعودی انجام خواهد شد.
رئیس جمهور ترکیه قرار است فردا سه شنبه 
به ریاض سفر کرده و با مقامات این کشور در 

خصوص موضوعات منطقه ای رایزنی کند.
وی سپس چهارشنبه به قاهره سفر کرده و 
درباره »موضوعات از پیش توافق شده« میان 

آنکارا و قاهره رایزنی خواهد کرد.

حملات سنگین رژیم 
صهیونیستی به جنوب لبنان؛ 

۹ نفر شهید و زخمی شدند
منابع لبنانی از حملات شدید رژیم صهیونیستی 
به جنوب لبنان و شهید و زخمی شدن شماری بر 

اثر آن خبر دادند.
به نقل از الجزیره، وزارت بهداشت لبنان 
ــرد که در پی حمات رژیم  ــام کـ دوشنبه اعــ
 صهیونیستی به جنوب لبنان یک نفر شهید

شد.
براساس بیانیه وزارت بهداشت لبنان، در پی 
 دو حمله رژیم صهیونیستی ۸ نفر نیز مجروح

شدند.
مرکز فوریت های پزشکی وابسته به وزارت 
بهداشت لبنان اعلام کرد که در حملات اسرائیل 
به انصاریه در منطقه صیدا و القلیله در صور در 
 جنوب لبنان یک نفر شهید و هشت نفر دیگر زخمی

شدند.
در بیانیه وزارت بهداشت آمده است که در حمله 
به انصاریه یک نفر شهید و چهار نفر زخمی شدند 

و در القلیله نیز چهار نفر زخمی شدند.
جنگنده های اسرائیلی همچنین شهرک عین قانا 

در جنوب لبنان را هدف قرار دادند.
همچنین شهرک کفر تبنیت نیز از سوی 
 جنگنده های رژیم صهیونیستی هدف

قرار گرفت.

پاریس: استقلال فرانسه و 
اتحادیه اروپا در معرض خطر 

است

وزیر خارجه فرانسه با انتقاد از سوء استفاده 
آمریکا از »دارایی‌ های راهبردی کشورهای 
اروپایی« اعلام کرد: استقلال فرانسه و اتحادیه 

اروپا در معرض خطر است.
به نقل از خبرگزاری الجزیره، »ژان نوئل 
بارو« وزیر امور خارجه فرانسه دوشنبه در 
سخنانی اعلام کرد: بسیاری از اصول اساسی 
ــا متزلزل شده است و ما باید  اتحادیه اروپـ
 اقدامات جسورانه‌ای در این راستا انجام

دهیم.
وزیر امور خارجه فرانسه در این باره اضافه 
کرد: نظم جهانی به سرعت در حال زوال 
بوده و استقلال فرانسه و اتحادیه اروپا در 
معرض خطر است. آمریکا و چین برای دارایی‌ 
 های راهبردی در کشورهای اروپایی رقابت

می‌کنند.
»ژان نوئل بارو« سپس افزود: ما در معرض 
خطر سوء استفاده قدرت‌ های رقیب هستیم. 
دموکراسی در وضعیت شکننده‌ ای قرار دارد، 
ــه‌ های  همانطور که چارچوب های رسان
اجتماعی تحت کنترل شرکت‌ های آمریکایی 

و چینی گواه آن است.

تحرکات جدید نظامیان 
اسرائیلی در جنوب سوریه

منابع سوری از تحرکات جدید رژیم صهیونیستی 
در جنوب سوریه خبر دادند.

به نقل از المیادین، منابع سوری از تحرکات 
جدید رژیم صهیونیستی در جنوب سوریه 

خبر دادند.
منابع محلی در جنوب سوریه اعلام کردند که 
گشتی اسرائیلی اقدام به پرسه زنی در جاده 
مواصاتی میان روستای اوفانیا و شهرک 
خان ارنبه در حومه قنیطره کرد و پست ایست 

بازرسی برپا کردند.
منابع محلی در قنیطره اعلام کردند: نظامیان 
اسرائیلی ایست بازرسی در روستای صمدانیه 
شرقی در حومه قنیطره دایر کرده و همچنین 

منازل را مورد بازرسی قرار دادند.
گفتنی است که رژیم صهیونیستی از زمان 
سقوط نظام سابق سوریه، دست به حملات 
گسترده به سوریه زده است و چندی قبل نیز به 
بهانه حمایت از دروزی ها، مناطقی از دمشق 

را بمباران کرد.
از زمان سقوط نظام بشار اسد، ارتش این رژیم با 
عبور از خط حائل بین منطقه اشغالی جولان با 
سوریه، به ادامه اشغال مناطق نزدیک به جولان 
آمار شهدای غزه به ۷۱ هزار و در استان‌های درعا و قنیطره پرداخته است.

۸۰۰ نفر رسید
وزارت بهداشت فلسطین در نوار غزه اعلام 
کرد که شمار شهدای حمات ارتش رژیم 
صهیونیستی به نوار غزه به ۷۱ هزار و ۸۰۰ نفر و 
مجروحان به ۱۷۱ هزار و ۵۵۵ نفر رسیده است.
به نقل از خبرگزاری شهاب، وزارت بهداشت 
ــدور بیانیه‌ای  ــوار غزه با صـ فلسطین در نـ
جدیدترین آمار شهدا و زخمی‌های حملات 
ارتش رژیم صهیونیستی به نوار غزه از هفتم 
کنون را اعلام کرد. کتبر سال گذشته میلادی تا ا

بر اساس اعلام وزارت بهداشت فلسطین در نوار 
غزه، در نتیجه حملات ارتش رژیم صهیونیستی 
کتبر ۲۰۲۳ تا این لحظه، ۷۱  به نوار غزه از هفتم ا

هزار و ۸۰۰ نفر به شهادت رسیده‌اند.
همچنین این نهاد پزشکی فلسطینی بیان کرد 
که شمار کلی زخمی‌های حملات ارتش رژیم 
صهیونیستی به نوار غزه از آغاز جنگ در این 

باریکه به ۱۷۱ هزار و ۵۵۵ نفر رسیده است.
این وزارتخانه اعام کرد که طی ساعات 
گذشته همچنین پیکر ۵ شهید به بیمارستان 
منتقل شده است. طی این مدت ۴ نفر نیز 

زخمی شده‌ اند.
هنوز هزاران نفر دیگر نیز در نوار غزه مفقود و 

زیر آوار هستند.
کتبر ۲۰۲۵،  از زمان برقراری آتش بس در ۱۱ ا
کنون ۵۲۶ نفر به شهادت رسیده و ۱۴۴۷  تا
نفر دیگر زخمی شدند. همچنین در این مدت 
ج شده‌اند. پیکر ۷۱۷ شهید نیز از زیر آوار خار

روسیه تهدید به استفاده از 
سلاح اتمی کرد

معاون رئیس شورای امنیت روسیه تهدید 
ــرد که در صورت حمله هسته‌ای یا حتی  ک
 ، حمله گسترده غیرهسته‌ای به این کشور
از تسلیحات اتمی علیه کشورهای متخاصم 

استفاده خواهد کرد.
دیمیتری مدودف، معاون رئیس شورای امنیت 
روسیه در مصاحبه با تاس اعلام کرد روسیه به 
دکترین هسته‌ای خود پایبند است؛ دکترینی 
که شرایط مشخص استفاده از ساح‌های 

هسته‌ای را تعیین می‌کند.
کنون  وی گفت: باتوجه به اینکه مسکو تا
ــه ساح‌های هسته ای متوسل نشده  بـ
ــه هیچ  ــت، می‌توان نتیجه گرفت کـ ــ اسـ
 تهدید جدی علیه کشور به وجود نیامده

است.
این مقام روس افزود: نسخه جدید اصول 
بازدارندگی هسته‌ای، تغییر ماهیت جنگ‌ها 
و ظهور انواع جدید تسلیحات را مدنظر قرار 

داده است.
مدودف تصریح کرد: امروز سلاح‌های هسته‌ای 
نه تنها در پاسخ به حمله هسته‌ای، بلکه 
کنش به استفاده گسترده از پهپادها،  در وا
موشک‌ها و سایر سامانه‌های پرتاب نیز 
می‌توانند به کار گرفته شوند. این امر معیارهای 
استفاده از این سلاح‌ها را گسترش داده است.

قاچاق مواد مخدر به غزه از 
طریق نظامیان صهیونیست

ــد که  ــ ــردنـ ــ منابع صهیونیستی فاش کـ
ــــش صهیونیستی در  یکی از گردان‌های ارت
ــه نوار غزه دست ــ ــاق مواد مخدر ب ــ ــاچ ــ  ق

داشته است.  
به نقل از خبرگزاری فلسطینی شهاب، شبکه ۱۲ 
تلویزیون رژیم صهیونیستی فاش کرد که ارتش 
این رژیم در قاچاق مواد مخدر به نوار غزه دست 

داشته است.
بر اساس این گزارش، یکی از گردان‌های ارتش 
رژیم صهیونیستی در قاچاق مواد مخدر و سیگار 

به نوار غزه دست داشته است.
کید می‌کند که  این منبع رسانه‌ای صهیونیستی تا
عناصری از گردان موسوم به »بادیه نشینان« از 
طریق گذرگاه کرم ابو سالم قاچاق مواد مخدر به 

نوار غزه را انجام داده است.
ارتش رژیم صهیونیستی این پرونده را یک پرونده 
»امنیتی بسیار خطرناک« معرفی و اعلام کرده است 

که تحقیقات در این زمینه همچنان ادامه دارد.
ــردان مذکور از  در راستای این پرونده فساد، گ
منطقه کرم ابو سالم به منطقه کیسوفیم انتقال 

داده شده است.
این شبکه تلویزیونی تصمیم مذکور را در پی استقرار 
بیش از ۲۰ سال این گردان در منطقه کرم ابوسالم، 

غیر عادی توصیف کرده است.

اوضاع منطقه محور رایزنی آل 
ثانی با مقام الجزایری

وزیر خارجه قطر در تماس تلفنی با نخست 
وزیر الجزایر درباره آخرین تحولات منطقه 

رایزنی کرد.
÷به نقل از پایگاه اطلاع رسانی وزارت خارجه 
، محمد بن عبدالرحمن آل ثانی نخست  قطر
وزیر و وزیر خارجه قطر و سیفی غریب نخست 

وزیر الجزائر تلفنی گفتگو کردند.
، در این  بر اساس بیانیه وزارت خارجه قطر
تماس تلفنی روابط دو کشور و راه‌های حمایت 
و تقویت آن و آخرین تحولات منطقه و شماری 
از مسائل دارای اهمیت مشترک مورد بررسی 

قرار گرفت.
دو طرف در ادامه بر اهمیت تشدید تلاش‌های 
منطقه‌ای و بین‌المللی برای کاهش شدت 
تنش در منطقه با گفت‌وگو و راه‌های مسالمت 
کید  آمیز برای تحکیم امنیت منطقه‌ای تا

کردند.
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غلامرضا ساکتی–"
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند "–

ی اصفهان شهردار

علی رضی‌زاده–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه‌یک شهردار

وحانی–" سید عباس ر
مدیرکل سرمایه انسانی شهرداری اصفهان"–

علیرضا خاکسار–"
معاون ورزشی و تفریحی سازمان فرهنگی، "–

اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان

حسن محمدحسینی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۸ شهردار

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

مهدی غلامی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۱ شهردار

محسن زمانی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۹ شهردار

وح‌الله ابوطالبی–" ر
ی اصفهان"– مدیر منطقه۳ شهردار

روزانه چهارهزار تن نخاله 
ساختمانی به‌صورت هوشمند 

در اصفهان مدیریت می‌شود
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 
اصفهان گفت: روزانه بین ۳۵۰ تا ۴۰۰ دستگاه 
خودروی حمل نخاله ساختمانی به محل دفن 
مراجعه می‌کنند که معادل سه‌هزارو500 تا چهارهزار 
تن پسماند ساختمانی است و این حجم بالا 
به‌صورت کامل از طریق سامانه‌های هوشمند، از 
مبدأ تا مقصد، تحت پایش و مدیریت دقیق قرار 
دارد.غلامرضا ساکتی در قسمت چهل‌وششم فصل 
هفتم برنامه تلویزیونی »اصفهان من« اظهار کرد: 
سامانه‌های هوشمند دفع پسماند ساختمانی چند 
سالی است در اصفهان فعال‌شده و تمام فرایند، 
از مبدأ تا مقصد، به‌صورت هوشمند تحت‌کنترل 
قرار دارد.مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند 
کید کرد: در این سامانه،  شهرداری اصفهان تأ
پیمانکاران دارای مجوز خاک‌برداری ثبت می‌شوند 
و درخواست‌کننده با دریافت فرم ۱۵، درخواست خود 
کتی گفت: مجوزهای  را در سامانه ثبت می‌کند.سا
حمل درنهایت توسط چهار کارگزاری تحت قرارداد 
با سازمان مدیریت پسماند و سازمان بار صادر 
شده است و محاسبه‌ها و ثبت خودروها انجام 
می‌شود. او ادامه داد: این فرایند، از مرحله مبدأ، 
حمل‌ونقل، انتقال، تخلیه و برگشت به‌صورت 
کامل کنترل می‌شود و از این طریق می‌توانیم هم 
حجم نخاله‌های ساختمانی انتقال‌یافته و هم 
کنده‌شدن آن‌ها در حواشی جاده‌ها و شهر را  پرا
کتی با  به‌طور کامل کنترل و جلوگیری کنیم.سا
بیان اینکه موضوع هوشمندسازی در چند سال 
اخیر در دستورکار مدیریت‌شهری اصفهان بوده و 
سازمان مدیریت پسماند نیز از این قاعده مستثنا 
نبوده است، افزود: ما در بحث هوشمندسازی 
ک‌برداری، تخریب و  کید داشتیم که هرگونه خا تأ
حمل‌ونقل نخاله به محل دفن، به‌صورت هوشمند 

و کامل کنترل شود.

 منطقه‌یک اصفهان
 در آستانه دهه فجر رنگ‌وبوی 

انقلاب گرفت
مدیر منطقه‌یک شهرداری اصفهان از اجرای گسترده 
طرح آذین‌بندی معابر و میادین و برگزاری برنامه‌های 
متنوع فرهنگی و محله‌محور به مناسبت فرارسیدن 
ایام باشکوه دهه فجر انقلاب اسلامی خبر داد.علی 
رضی‌زاده با اشاره به فرارسیدن ایام باشکوه دهه 
فجر انقلاب اسلامی اظهار کرد: هم‌زمان با این ایام، 
فضاسازی و آذین‌بندی گسترده معابر، میادین، 
بوستان‌ها و ساختمان‌های اداری منطقه‌یک با 
هدف پاسداشت ارزش‌های انقلاب اسلامی و ایجاد 
نشاط اجتماعی در دستورکار قرار گرفته است.او 
افزود: نصب پرچم‌های جمهوری اسلامی ایران، 
ریسه‌های نوری، بنرها و المان‌های مناسبتی با 
رویکرد هویت‌بخش و متناسب با فضای دهه فجر، 
در نقاط شاخص منطقه انجام، و تلاش شده است 
جلوه‌ای شایسته از این مناسبت ملی و تاریخی در 

منظر شهری منطقه‌یک ایجاد شود.
کید بر  مدیر منطقه‌یک شهرداری اصفهان با تأ
اهمیت نقش برنامه‌های فرهنگی در تقویت سرمایه 
اجتماعی تصریح کرد: هم‌زمان با آذین‌بندی فضای 
شهری، مجموعه‌ای از برنامه‌های فرهنگی، هنری و 
اجتماعی با مشارکت شهروندان، نهادهای فرهنگی 
و مساجد محله‌ها در سطح منطقه پیش‌بینی و اجرا 
شده است.رضی‌زاده ادامه داد: برگزاری جشن‌های 
محله‌محور، برنامه‌های ویژه خانواده و نوجوانان، 
مسابقات فرهنگی، نمایشگاه‌های موضوعی و 
فعالیت‌های فرهنگی در بوستان‌ها و مراکز عمومی، 
ازجمله برنامه‌هایی است که با هدف تبیین 
دستاوردهای انقلاب اسلامی و افزایش مشارکت 
اجتماعی شهروندان در ایام دهه فجر برگزار می‌شود.
او با قدردانی از همراهی شهروندان منطقه‌یک 
خاطرنشان کرد: مدیریت‌شهری منطقه‌یک تلاش 
کرده است با بهره‌گیری از ظرفیت‌های فرهنگی و 
اجتماعی، فضایی سرشار از شور، نشاط و همبستگی 
را هم‌زمان با دهه فجر در محله‌های منطقه فراهم 
کند و امیدواریم این برنامه‌ها زمینه‌ساز تقویت هویت 
انقلابی و افزایش تعامل مثبت میان شهروندان و 

مدیریت‌شهری باشد.

کارسنجی؛ کلید طلایی 
بهینه‌سازی نیروی 

انسانی و عدالت سازمانی 
مدیریت‌شهری اصفهان

مدیرکل سرمایه انسانی شهرداری اصفهان گفت: 
پروژه کارسنجی شهرداری اصفهان، گامی اساسی 
در بهینه‌سازی نیروی انسانی و ایجاد عدالت 
سازمانی محسوب می‌شود. با سنجش دقیق حجم 
واقعی فعالیت‌ها در تمام معاونت‌ها و مناطق، 
مدیریت‌شهری قادر خواهد بود نیروی انسانی را 
به‌صورت متوازن و کارآمد تخصیص دهد. سید 
عباس روحانی در تشریح ابعاد جدید پروژه کارسنجی 
در شهرداری اصفهان، این طرح را تحولی بنیادین 
در معماری سازمانی دانست و اظهار کرد: طراحی 
ساختار سازمانی بدون درنظرگرفتن »حجم واقعی 
فعالیت‌ها«، مسیری ناقص است. اگرچه اهداف کلان 
و چشم‌اندازها نقش راهبردی دارند، طراحی ساختار 
باید به نوعی باشد که برای تحقق این اهداف، تأمین 
نیروی انسانی را به شکلی دقیق و کارآمد رقم بزند.

او با بیان اینکه این پروژه با دقت و ظرافت در تمام 
مناطق و معاونت‌های شهرداری اجرا شده است، 
افزود: ما دیگر با فرضیات کلی روبه‌رو نیستیم؛ بلکه 
با داده‌های دقیق سروکار داریم. میزان فعالیت 
کارکنان در همه واحدهای سازمانی سنجیده شده 
است. مدیرکل سرمایه انسانی شهرداری اصفهان 
گفت: برای دستیابی به استانداردهای واقعی، 
مصاحبه‌های تخصصی متعددی با محوریت 
زمان کار و شاخص‌های عملکردی )استانداردهای 
اونت( انجام شده است. این ارزیابی‌ها تصویری 
شفاف از بار کاری هر حوزه ارائه و مشخص کرده 
است هر واحد به‌طور دقیق چه میزان مسئولیت 
برعهده دارد.روحانی با اشاره به همکاری تمام 
حوزه‌های صف و ستاد در این مسیر تصریح کرد: 
نتایج این پروژه در بازنگری ساختار سازمانی خود، 
به‌عنوان یک اولویت استراتژیک، موردتوجه ویژه 
کید بر هدف نهایی این پروژه  قرارگرفته است.او با تأ
خاطرنشان کرد: دغدغه اصلی ما ایجاد توازن و 
عدالت در توزیع نیروی انسانی بر اساس حجم کار 
است. در بخش‌های ستاد و صف که فشار کاری و 
فعالیت بیشتری وجود دارد، رویکرد ما دوگانه است. 
باید از طریق تزریق نیروی انسانی جدید، این بار را 
مدیریت کرده یا با فعال‌سازی سازوکارهای جبرانی 
نظیر نظام پرداخت، عملکرد کارکنان را در خط‌مقدم 

خدمت‌رسانی دوچندان کنیم.

 ثبت‌نام مسابقات فوتسال
 و والیبال جام مولای عرشیان 

و بانوی قدسیان آغاز شد
معاون ورزشی و تفریحی سازمان فرهنگی، اجتماعی 
و ورزشی شهرداری اصفهان از آغاز ثبت‌نام 
بیست‌وسومین دوره مسابقات فوتسال و والیبال 
جام مولای عرشیان و بانوی قدسیان خبر داد و 
هدف اصلی این رویداد را ترویج نشاط، ورزش و 
سبک زندگی سالم در میان شهروندان عنوان کرد.

علیرضا خاکسار اظهار کرد: ثبت‌نام بیست‌وسومین 
دوره رقابت‌های ورزشی جام مولای عرشیان و بانوی 
قدسیان از هجدهم تا بیست‌ویکم بهمن انجام 
می‌شود.او افزود: این مسابقات شامل رشته‌های 
والیبال و فوتسال برای بانوان و آقایان است و 
علاقه‌مندان می‌توانند در زمان‌های مشخص 
برای ثبت‌نام اقدام کنند.معاون ورزشی و تفریحی 
سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شهرداری 
اصفهان با بیان اینکه بر اساس برنامه اعلام‌شده، 
ثبت‌نام شرکت‌کنندگان در والیبال بانوان هر روز از 
ساعت ۸ صبح تا ۱۳ ظهر انجام می‌شود، تصریح 
کرد: ثبت‌نام والیبال آقایان نیز هر روز از ساعت ۱۳ 
تا ۱۷ و ثبت‌نام فوتسال آقایان از ساعت ۱۳ تا ۱۸ 
انجام خواهد شد تا تمامی علاقه‌مندان بتوانند در 
بازه‌های زمانی مناسب به ثبت‌نام خود اقدام کنند.
کسار با اشاره به سابقه ۲۳ساله برگزاری این  خا
مسابقات گفت: هدف اصلی ما از برگزاری این 
رویداد، ایجاد نشاط اجتماعی، ترویج ورزش همگانی 
و ارتقای فرهنگ سلامت در میان شهروندان 
است؛ تلاش دست‌اندرکاران بر این بوده که در 
ایام برگزاری رقابت‌ها، خدمات بهینه و پاسخ‌گوی 
 نیازهای ورزشکاران و خانواده‌های آنان ارائه 

شود.
ــزود: رقابت‌های امسال با رعایت کامل  ــ او اف
استانداردهای حرفه‌ای و اصول ورزشی برگزار 
می‌شود و امید داریم حضور گسترده شهروندان، 
انگیزه‌ای برای توسعه ورزش همگانی و تقویت 

روحیه اجتماعی در جامعه باشد.

نگهداشت و نوسازی ۴۱ آب‌نمای 
شهری در منطقه۸ اصفهان

مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان از اجرای تعمیرات 
اساسی و دوره‌ای ۴۱ آب‌نمای شهری این منطقه 
خبر داد و گفت: نوسازی تأسیسات، رنگ‌آمیزی و 
بازچرخانی آب در آب‌نماها با هدف زیباسازی منظر 
شهری، افزایش آرامش شهروندان و مدیریت بهینه 
منابع آب انجام می‌شود.حسن محمدحسینی با 
اشاره به اهمیت احداث آب‌نماها در شهر اظهار 
کرد: استفاده از آب‌نما در نزدیکی محل زندگی و 
محل رفت‌وآمد شهروندان سبب آرامش می‌شود؛ 
کی و آرامش است؛ همچنین  که آب نمادی از پا چرا
آب‌نما با ایجاد چشم‌اندازی زیبا و دل‌انگیز همراه با 
آوای خوش‌فرود مایع زندگی، می‌تواند در یک‌لحظه 
تمام رفتارهای بد روانی را از دل‌وجان آنان بزداید.

او افزود: علاوه‌براین، عنصر آب به‌عنوان یکی از 
زیباترین زمینه‌های دیداری و یکی از موارد تکمیلی 
فضای سبز شهری مورداستفاده قرارمی‌گیرد.مدیر 
منطقه۸ شهرداری اصفهان ضمن اشاره به وجود ۴۱ 
آب‌نما در سطح این منطقه تصریح کرد: درراستای 
احترام به مردم شهر آب‌نماهایی بنا به موقعیت مکانی 
همچون بوستان‌ها، معابر یا تقاطع‌ها ایجادشده که 
موجب کاهش تنش‌های مردمی می‌شود؛ به‌طورمثال، 
در محل تقاطع جای توقف خودرو پشت چراغ‌قرمز، 
روشنی آب‌نما موجب شده است راننده و سرنشینان 
خودرو با آرامش دقایق را سپری کنند.محمدحسینی 
بیان کرد: آب‌نماهایی که در بوستان‎ها احداث 
می‎شود، با مساحت بیشتر و نمایش مطلوب پرتاب 
آب، همچنین وجود نیمکت‎هایی در اطراف آن، 
محیطی دلنشین را برای اهالی و رهگذران ایجاد 
کرده و مدت‌زمان آرامش‌بخشی برای آنان فراهم 
می‌‌کند.مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان با اشاره 
به نگهداری آب‌نماها گفت: با توجه به فعال‌بودن 
آب‌نماها در ساعاتی از روز، نوسازی و تعمیر دوره‌ای 
آب‌نماها همچنین با نزدیک‌شدن به سال جدید 
عملیات رنگ‌آمیزی آب‌نماها در برنامه‌های این 
منطقه قرار داده شده است؛ ازطرف‌دیگر، تعمیرات 
اساسی همچون نوسازی تأسیسات برق و آب‌رسانی 
هم جزو فعالیت‌های همکاران خدوم اداره خدمات 
شهری این منطقه قرار خواهد گرفت.او خاطرنشان 
کرد: باتوجه‌به کمبود آب اولا، آب‌نماها با حرکت آب 
به‌صورت چرخشی مصرف پایینی دارند و تأمین آب 
آن از شبکه آب‌رسانی شهری نیست؛ ازطرفی، آلودگی 
آب داخل آب‌نما باعث شده هر هفته یا هر دو هفته 
یک‌بار نیاز به تعویض آب داشته باشد که متذکر 
می‌شویم تعویض آب با کفکش است و برای مصرف 

مجدد به فضاهای سبز شهری هدایت می‌شود.

اجرای برنامه‌های دهه‌فجر 
در منطقه۷ اصفهان با رویکرد 
شاد، فرهنگی و خانواده‌محور

مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان از اجرای 
مجموعه‌ای متنوع از برنامه‌های فرهنگی، 
ــه مناسبت دهه‌فجر  هنری و اجتماعی ب
انقلاب اسلامی خبر داد و گفت: برنامه‌های 
امسال با محور »به رنگ پرچم« و با هدف 
افزایش نشاط اجتماعی، تقویت هویت 
 انقلابی و مشارکت گسترده شهروندان طراحی

 شده است.
ــه تدارک  ــاره ب ــ ــا اش مهدی سلطان‌آقایی ب
ویژه‌برنامه‌های دهه‌فجر در منطقه۷ شهرداری 
ــا ایام‌الله  ــار کرد: هم‌زمان ب ــه اصفهان اظ
، مجموعه‌ای از برنامه‌های شاد،  دهه‌فجر
فرهنگی و هویت‌محور با مشارکت کانون‌های 
فرهنگی، مساجد، مدارس و گروه‌های مردمی 

در سطح منطقه۷ اجرا خواهد شد.
او افزود: برنامه‌های دهه‌فجر امسال با عنوان 
»به رنگ پرچم« طراحی شده است و تلاش 
داریم با زبانی هنری، مردمی و نشاط‌آفرین، 
یاد و خاطره انقلاب اسلامی را برای نسل‌های 
مختلف زنده نگه داریم و فضای محله‌ها 
را به‌سمت همبستگی و مشارکت اجتماعی 

سوق دهیم.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان با اشاره به 
برگزاری جشنواره »به توان ۷« تصریح کرد: 
این جشنواره با هدف معرفی توانمندی‌ها 
و خلاقیت‌های جوانان، هنرمندان و فعالان 
فرهنگی محله‌های منطقه۷ برگزار می‌شود 
و بستری برای نمایش استعدادهای محلی 
ــوادگی فراهم  و ایجاد فضایی شاد و خان

خواهد کرد.
سلطان‌آقایی ادامه داد: برنامه »آوای پایداری« 
نیز با محور اجرای سرودها و موسیقی‌های 
انقلابی در نقاط مختلف منطقه پیش‌بینی 
شده است که با مشارکت گروه‌های سرود و 
هنری، حال‌وهوای انقلابی را در سطح محله‌ها 

تقویت می‌کند.
کید بر توجه ویژه به گروه‌های سنی  او با تأ
مختلف اظهار کرد: هنرواره کودکانه با هدف 
آشنایی کودکان با مفاهیم و ارزش‌های انقلاب 
اسامی طراحی شده و شامل برنامه‌هایی 
ــازی‌های  همچون نقاشی، قصه‌گویی، ب
آموزشی و فعالیت‌های هنری متناسب با سن 

کودکان خواهد بود.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان با اشاره 
به برنامه »سروقامتان« گفت: این برنامه به 
معرفی قهرمانان ملی و محلی اختصاص دارد؛ 
افرادی که در پیروزی و تداوم انقلاب اسلامی 
نقش‌آفرینی کرده‌اند و الگوهای الهام‌بخشی 

برای نسل امروز محسوب می‌شوند.
سلطان‌آقایی از برگزاری برنامه »چهل سال 
صعود« به‌عنوان یکی دیگر از محورهای 
دهه‌فجر نام برد و افزود: این رویداد با هدف 
مرور و تبیین دستاوردهای انقلاب اسلامی در 
حوزه‌های مختلف برگزار می‌شود و تلاش دارد 
تصویری واقع‌بینانه از مسیر طی‌شده ارائه دهد.
او ادامه داد: همایش »قهرمان من« نیز با 
هدف تجلیل از قهرمانان محلی و روایت 
داستان‌های موفقیت و ایثار آنان برگزار خواهد 
شد تا سرمایه‌های انسانی محله‌ها بیش‌ازپیش 

معرفی شوند.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان با اشاره به 
برنامه »ایران جاویدان« اظهار کرد: این برنامه 
با تمرکز بر تاریخ و فرهنگ غنی ایران اسلامی، 
شامل نمایش‌های خیابانی، اجراهای هنری 
و کارگاه‌های آموزشی خواهد بود و نقش مهمی 

در تقویت هویت ملی دارد.
سلطان‌آقایی افزود: برنامه »نیم‌روز شاد« 
با برگزاری جشن‌ها، مسابقات و برنامه‌های 
تفریحی ویژه کودکان و نوجوانان طراحی شده 
است تا فضای شاداب و پرنشاطی در محله‌ها 
ایجاد شود و خانواده‌ها بتوانند به‌صورت جمعی 

در این رویدادها حضور پیدا کنند.
له‌ها«  او با اشاره به برنامه »آینه مهمانی لا
گفت: این برنامه فرصتی برای تجدیدمیثاق 
با شهدا و گرامیداشت یاد و خاطره ایثارگران 
انقلاب اسلامی است و با حضور اقشار مختلف 

مردم برگزار خواهد شد.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان در پایان 
از برگزاری برنامه »بانوی انقلاب« خبر داد و 
افزود: این برنامه به تجلیل از زنان کارآفرین 
و تأثیرگذار اختصاص دارد و هم‌زمان همایش 
کارآفرینان محلی نیز با هدف حمایت از 
ــای کوچک و توانمندسازی  ــاره ــب‌وک ــس ک

اقتصادی برگزار می‌شود.
سلطان‌آقایی ضمن قدردانی از همکاری 
ــد و  ــاج ــس ــی، بسیج م ــگ ــن ــره ــای ف ــون‌هـ ــانـ کـ
مدارس آموزش‌وپرورش در اجرای این 
برنامه‌ها خاطرنشان کرد: امیدواریم با 
اجرای این مجموعه رویدادها، حس وحدت، 
همدلی و نشاط اجتماعی در سطح منطقه۷ 
تقویت شود و بار دیگر پویایی و زنده‌بودن 
 انقاب اسامی در فضای شهری نمود

 پیدا کند.

دهه فجر در منطقه۱۱ 
اصفهان با برنامه‌های 

فرهنگی، ورزشی و اجتماعی 
ویژه جوانان برگزار می‌شود

مدیر منطقه۱۱ شهرداری اصفهان از تدارک 
مجموعه‌ای گسترده و متنوع از برنامه‌های فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی به مناسبت دهه مبارک فجر و 
اعیاد شعبانیه خبر داد و گفت: برنامه‌ها با محوریت 
نشاط اجتماعی، مشارکت شهروندان و آشنایی نسل 
جوان با آرمان‌های انقلاب اسلامی طراحی شده‌اند.
مهدی غلامی گفت: هم‌زمان با فرارسیدن دهه فجر، 
محله‌های منطقه۱۱ میزبان رویدادهایی خواهند 
بود که گروه‌های مختلف سنی، به‌ویژه نوجوانان 
و جوانان، مخاطب اصلی آن هستند.او با اشاره 
به اینکه مدارس منطقه نقش پررنگی در اجرای 
فعالیت‌های فرهنگی ایفا می‌کنند، افزود: حداقل 
۱۰ ویژه‌برنامه متناسب با مقاطع مختلف تحصیلی، 
ویژه دختران و پسران، از چهارم بهمن و هم‌زمان با 
میلاد باسعادت حضرت ابوالفضل‌العباس)ع( آغاز 
شده است.مدیر منطقه۱۱ شهرداری اصفهان تصریح 
کرد: این برنامه‌ها با محتوای فرهنگی، دینی، ملی 
و انقلابی و در قالب رویدادهایی متنوع، متناسب با 
فضای هر مقطع تحصیلی برگزار می‌شود تا پیوندی 
مؤثر میان نسل امروز و ارزش‌های انقلاب اسلامی 
ایجاد کند.غلامی از استقرار »اتوبوس انقلاب« در 
۹نقطه مختلف منطقه خبر داد و افزود: این اتوبوس 
با اجرای برنامه‌های شاد، جذاب و تعاملی، فضایی 
متفاوت برای شهروندان ایجاد می‌کند و فرصتی 
است تا نسل جوان با حال‌وهوای روزهای انقلاب 
اسلامی و مفاهیم آن ارتباط نزدیک‌تری برقرار کند.
او مسابقات فوتبال جام فجر را از دیگر برنامه‌های 
ورزشی منطقه برشمرد و گفت: این مسابقات با 
مشارکت تیم‌هایی از مدارس دوره متوسطه سطح 
منطقه برگزار می‌شود و با هدف تقویت نشاط، 
رقابت سالم و کار گروهی در میان دانش‌آموزان 
طراحی شده است.مدیر منطقه۱۱ شهرداری 
اصفهان تصریح کرد: اوج این برنامه‌ها در شامگاه 
بیست‌ویکم بهمن هم‌زمان با جشن انقلاب رقم 
می‌خورد؛ جایی که میدان شاهد میزبان برنامه‌های 
متنوع فرهنگی خواهد بود و این رویدادها با حضور 
گسترده شهروندان به پایان می‌رسد.غلامی با دعوت 
از همه شهروندان منطقه۱۱ برای مشارکت در این 
مراسم، ابراز امیدواری کرد: این برنامه‌ها با هدف 
تقویت وحدت، نشاط اجتماعی و انتقال ارزش‌های 
دینی، مذهبی، ملی و انقلابی، گامی مؤثر در ارتقای 
فرهنگ عمومی و افزایش انسجام اجتماعی در 

محله‌های منطقه باشد.

آذین‌بندی معابر و گذرگاه‌های 
منطقه۹ اصفهان به‌ مناسبت 

میلاد حضرت‌مهدی)عج(

ــرداری اصفهان گفت:  ــهــ مدیر منطقه۹ شــ
هم‌زمان با فرارسیدن عید بزرگ شیعیان، میلاد 
حضرت‌مهدی)عج(، عملیات آذین‌بندی معابر و 
گذرگاه‌های منطقه۹ اصفهان اجرا شد.محسن زمانی 
اظهار کرد: نصب پرچم‌های رنگی، ریسه‌بندی، 
چراغانی معابر و نصب بنر در گذرگاه‌های منطقه۹ 
شهرداری اصفهان به‌منظور استقبال از میلاد منجی 
عالم بشریت حضرت‌مهدی)عج( توسط نیروهای 
زحمت‌کش خدمات شهری اجرا شد.مدیر منطقه۹ 
شهرداری اصفهان با بیان اینکه منطقه در تمام 
مناسبت‌های ملی و مذهبی به فضاسازی معابر 
و میادین اصلی، همچنین محوطه اداری اقدام 
می‌کند، گفت: به‌ مناسبت این میلاد فرخنده، 
در فضاسازی شهری و محوطه اداری از انواع 
بنرهای تبریک، پرچم و ریسه‌های الوان استفاده 
شده است.زمانی عنوان کرد: آیین شب ولادت 
باسعادت حضرت‌مهدی)عج( و ایام‌الله دهه فجر 
در بعضی از مساجد، تکایا و حسینیه‌ها با حضور 
مردم دیار علویان برگزار شد و شیفتگان اهل‌بیت 
عصمت‌وطهارت)ع( با شرکت در این آیین‌ها 

سالروز میلاد امام آخر شیعیان را جشن گرفتند.

جشن بزرگ نیمه‌شعبان 
در خیابان ولی‌عصر)عج( 

اصفهان با مشارکت مردمی 
و کسبه برگزار می‌شود

مدیر منطقه۳ شهرداری اصفهان از برگزاری جشن 
بزرگ خیابانی نیمه‌شعبان در خیابان ولی‌عصر)عج( 
خبر داد و گفت: این مراسم با مشارکت مردمی، 
همکاری جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی و همراهی 
کسبه، از ابتدای خیابان ولی‌عصر)عج( تا میدان 
امام‌علی)ع( برگزار می‌شود.روح‌الله ابوطالبی با اشاره 
به همکاری‌های مردمی اظهار کرد: سال جاری این 
برنامه با هماهنگی جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی 
و در قالب ستاد مردمی برگزاری جشن خیابان 
ولی‌عصر)عج( اجرا می‌شود و در همین راستا، از 
تمامی کسبه خیابان ولی‌عصر)عج( برای حضور 
و مشارکت در این مراسم دعوت شده است.مدیر 
منطقه۳ شهرداری اصفهان ادامه داد: برای کسبه، 
مساعدت‌هایی درزمینه برپایی موکب در نظر گرفته 
شده است؛ همچنین هدایایی ازجمله پرچم مزین به 
نام مبارک حضرت صاحب‌الزمان)عج( به مغازه‌ها 
اهدا می‌شود تا بر سردر واحدهای صنفی نصب شود؛ 
علاوه‌براین، دعوت‌نامه رسمی برای حضور در 
مراسم نیز به کسبه ارائه خواهد شد.ابوطالبی با بیان 
اینکه زیرساخت‌های لازم توسط شهرداری فراهم 
می‌شود، تصریح کرد: کسبه‌ای که تمایل به برپایی 
موکب داشته باشند، شهرداری زیرساخت‌های 
آن را تأمین می‌کند و اجرای غرفه‌آرایی، تزیینات 
و خدمات برنامه‌های فرهنگی و محتوایی هر 
موکب برعهده مشارکت‌کنندگان خواهد بود.مدیر 
منطقه۳ شهرداری اصفهان درباره جزئیات مسیر 
و زمان برگزاری جشن گفت: این مراسم از ابتدای 
فلکه احمدآباد و ابتدای خیابان ولی‌عصر)عج( 
آغاز می‌شود و از صبح روز نیمه‌شعبان تا زمان 
اقامه نماز ظهر ادامه دارد و مسیر آن تا میدان 
امام‌علی)ع( خواهد بود.او خاطرنشان کرد: 
کب‌دارانی که قصد برپایی موکب در خیابان  موا
ولی‌عصر)عج( را دارند، می‌‌توانند از طریق لینک 
 https://digiform.ir/c710d7ca11 اقدام به ثبت 

درخواست کنند.

عباسعلی علی‌خاصی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۲ شهردار

مصطفی مرادیان‌نژاد–"
ی و رفع تخلف‌های "– مدیرکل پیشگیر

ی اصفهان ی شهردار شهر

توسعه انرژی‌های نو و کاهش 
مصرف برق در منطقه۱۲ 
اصفهان؛ حرکت به‌سوی 

مدیریت پایدار شهری
کید بر  مدیر منطقه۱۲ شهرداری اصفهان با تأ
ضرورت حرکت به‌سمت مدیریت پایدار انرژی در 
شهر گفت: توسعه انرژی‌های نو، کاهش مصرف برق 
در ساختمان‌ها و فضاهای شهری و ارتقای کیفیت 
خدمات شهری، از اولویت‌های اصلی این منطقه در 
سال‌های آینده است که با اجرای طرح‌های نوآورانه 
و جلب مشارکت شهروندان دنبال می‌شود.عباسعلی 
علی‌خاصی اظهار کرد: نصب پنل‌های خورشیدی 
در ساختمان‌های اداری، فضاهای عمومی و 
تأسیسات شهری به‌صورت تدریجی در دستورکار 
قرارگرفته است و در کنار آن، استفاده از تجهیزات 
و وسایل الکتریکی کم‌مصرف به‌عنوان یک الزام 
در پروژه‌های جدید و بهسازی ساختمان‌های 
موجود دنبال می‌شود.مدیر منطقه۱۲ شهرداری 
ح‌های پایلوت در  اصفهان با اشاره به اجرای طر
ح »پاتوق‌های  فضاهای شهری گفت: اجرای طر
شهری« با رویکرد ایجاد فضاهای سبز، فرهنگی 
و اجتماعی کم‌مصرف از نظر انرژی، با استقبال 
مطلوب شهروندان همراه بوده و نشان داده است 
توسعه فضاهای شهری پایدار می‌تواند به افزایش 
رضایتمندی عمومی منجر شود.علی‌خاصی ادامه 
داد: اجرای طرح »پردیس خانواده‌محور« با هدف 
تقویت فعالیت‌های ورزشی، فرهنگی و اجتماعی در 
کنار توسعه فضای سبز، نمونه‌ای موفق از تلفیق 
خدمات شهری با رویکرد کاهش مصرف انرژی 

و ارتقای کیفیت زندگی شهروندان بوده است.
او خاطرنشان کرد: مدیریت‌شهری منطقه۱۲ 
با تکیه‌بر برنامه‌ریزی آینده‌نگر و استفاده از 
فناوری‌های نوین، تلاش دارد مسیری پایدار برای 
کاهش مصرف انرژی، افزایش بهره‌وری و بهبود 
شرایط کاری کارکنان خدمات شهری ترسیم کند.

صدور ۲۹۷۷۰ تذکر و ۱۰۲۸۸ 
 اخطار برای رفع سدمعبر

 در اصفهان طی ۱۰ ماه
مدیرکل پیشگیری و رفع تخلف‌های شهری شهرداری 
اصفهان گفت: در ۱۰ ماه سال جاری این اداره‌کل با 
صدور ۲۹۷۷۰ تذکر و ۱۰۲۸۸ اخطار، اقدام‌های 
ــع سدمعبر در  گسترده‌ای برای پیشگیری و رف
معابر شهری انجام داد و ۲۴۱۵۰ متصدی صنفی 
متخلف را ملزم به اصلاح وضعیت خود کرد.مصطفی 
مرادیان‌نژاد اظهار کرد: ۸۵۸۴ اخطاریه با موضوع 
جلوگیری از نصب تابلوهای غیرمجاز در ۱۰ ماه سال 
جاری صادر و ۳۱۹۸ مورد نیز رفع تخلف شده است.

مدیرکل پیشگیری و رفع تخلف‌های شهری شهرداری 
اصفهان با بیان اینکه طی ۱۰ ماه سال جاری در 
راستای جمع‌آوری خودروهای فرسوده رهاشده در 
معابر شهر ۱۷۸۹ اخطاریه صادر و ۲۹۰ دستگاه از این 
خودروها جمع‌آوری شده است، گفت: در این مدت 
از بساط‌گستری و دست‌فروشی ۱۸۳۷ نفر جلوگیری 
شد و ۱۸۳۶ متکدی در این کلان‌شهر هدایت و 
سامان‌دهی شدند.مرادیان‌نژاد با بیان اینکه طی 
فروردین، اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد، شهریور، 
مهر، آبان، آذر و دی ۱۴۰۴ در بخش کنترل ساختمان 
برای جلوگیری از ادامه فعالیت و تعطیلی کارگاه‌های 
ساختمانی متخلف یا بدون مجوز و پروانه از ۱۱۸ مورد 
احداث زمین بایر جلوگیری شده است، افزود: در این 
مدت از افزایش طبقات ۷۹۳ ساختمان، تعمیرات 
داخلی غیرمجاز ۴۲۷۱ ساختمان، تبدیل‌وضعیت 
۹۵۳ ساختمان و فعالیت ۱۴۵۰۳ کارگاه ساختمانی 
متخلف نیز جلوگیری شده است.او ادامه داد: در 
۱۰ ماه سال جاری در راستای اجرای بند ۲۰ قانون 
شهرداری‌ها درباره رفع مزاحمت کارگاه‌های صنفی 
مزاحم از طریق اجرای تمهیدها و تعطیلی ۲۸۹ رأی 
قضایی، همچنین بر اساس بند ۱۴ قانون شهرداری‌ها 
مبنی‌بر رفع خطر از بناهای حادثه‌آفرین، چاله‌ها 
و اشیای مشرف به معابر عمومی ۳۵۹ رأی اجرا 
شده است.مدیرکل پیشگیری و رفع تخلف‌های 
شهری شهرداری اصفهان تصریح کرد: در راستای 
اجرای ماده ۱۱۰ قانون شهرداری‌ها، طی فروردین، 
اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد، شهریور، مهر، آبان، 
آذر و دی سال جاری ۷۷۰ رأی در این کلان‌شهر 
اجرا شده است.مرادیان‌نژاد با اشاره به اقدام‌های 
مدیریت پیشگیری و رفع تخلف‌های شهری در 
بخش کنترل دفع ضایعات ساختمانی در سطح شهر 
همچون تعطیلی کارگاه‌های ایجادکننده سدمعبر و 
پیشگیری از تخلیه مصالح و نخاله در معابر عمومی 
اظهار کرد: در این زمینه ۷۸۰۹ اخطار صادر و ۱۴۴۹ 

کارگاه ساختمانی متخلف نیز تعطیل شده است.

ویراستار / عذرا دیانی
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5 3 0 4   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  11  /  14

اقتصاد

5 3 0 4   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  11  /  14

مینا
ایزدی

وه اقتصاد دبیرگر

ــان  ــرای اصفهـ ــی بـ ــن راهـ ــع بیـ از 67 مجتمـ
حدود 28 مجتمع ضعیف و متوسط 
ـــان  ـــی اصفه ـــای بین‌راه ـــتند. مجتمع‌ه هس
استاندارد لازم و کیفیت لازم را ندارند و تا 
حدود زیادی بر اساس استانداردهای 
گردشگری طراحی و تنظیم نشده‌اند. 
برای تشویق همشهریان به سفر به 
شهرستان‌ها، نیاز به فراهم‌کردن 
امکانات لازم در مسیرهای دسترسی 
وجود دارد. وجود این امکانات مانند 
رستوران‌های مناسب، مراکز خرید 
و سرویس‌های بهداشتی تمیز و 
استاندارد، می‌تواند شهروندان را 
ترغیب کند تا از خدمات بین‌راهی 
استفاده کنند. به زعم متولیان اداره 
راهدای و حمل و نقل جاده‌ای استان، 
اگر تا 15 اسفند این مجتمع‌ها برای 
زیباسازی و ارتقای بهداشت اقدام نکنند، 
 بسیاری از دسترسی‌هایشان محدود

 خواهد شد.

ــای  ــهری و حمل‌ونقل‌هـ ــای بین‌شـ ــد ترددهـ ــا رشـ بـ
جاده‌ای مجتمع‌های بین‌راهی نقش مهمی 
در ارائه خدمت به مسافران بین راه‌ها دارند. 

امابین راهی‌ها، روند سنتی خودشان را حفظ 
کرده‌اند و به‌روز نشده‌اند. 

غذاهای این مجتمع‌ها کیفیت لازم را ندارند. 
ــدام به خرید  ــد اقـ ــته باشـ ــر تمایل داشـ گـ ــافر ا مسـ
فست فود از این مجتمع‌ها بکند، اطمینان لازم 
را ندارد؛ همچنین مسافران از خرید غذاهای 
این مجتمع‌ها برای صرف ناهار و شام استقبال 

نمی‌کنند.
باید نظارت کاملی روی مجتمع‌های بین‌راهی 
اصفهان وجود داشته باشد. نیروی انسانی 
فعال در این مجتمع‌ها باید از آموزش‌های لازم 
برخوردار شوند و لباس رسمی و متحدالشکلی 
ـــه  ـــا نسبت ب ـــه شود ت ـــراد در نظر گرفت ـــرای این اف ب

ــوند. ــد شـ ــان متعهـ ــه خدماتشـ ارائـ
این اقدامات می‌تواند به افزایش رضایت 
گردشگران و بهبود کیفیت خدمات در مجتمع‌های 
ــهیلات  ــود تسـ ــه بهبـ ــاز بـ ــد. نیـ ــی کمک کنـ بین‌راهـ
و تجهیزات این مجتمع‌ها احساس می‌شود 
کیفیت‌تری ارائه  و باید امکانات به‌روزتر و با

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

چندی پیش بود که وزیر نیرو در گفت‌وگو 
ــا برای مقابله  ــانه‌ها یکی از راهکارهـ ــا رسـ بـ
ـــات  ـــح عملی ـــرای صحی ـــی را اج ـــش کم‌آب ـــا چال ب

بارورسازی ابرها دانست و گفت این اقدام 
در دنیا سابقه دارد، اما در ایران تجربه‌ای 
تازه محسوب می‌شود و مردم امیدوار 
ـــد.  ـــاهده کنن ـــز مش ـــج آن را در پایی ـــند نتای باش
در این میان، یکی از اهداف بارورسازی 
ابرها زاینده‌رود معرفی شد؛ رودخانه‌ای که 
سال‌هاست خشک و به رودی فصلی تبدیل 
شده است. »اصفهان زیبا« »مهر« گذشته 
در گفت‌وگو با کارشناسان پرداخت و مزایا 
ـــرارداد.  ـــی ق ـــورد بررس ـــرح را م ـــن ط ـــب ای و معای
حالا و در شرایطی که چندین ماه از اجرای 
این طرح زمان می‌گذرد، محمدمهدی 
جوادیان‌زاده، رئیس سازمان توسعه و 
بهره‌برداری فناوری‌های نوین آب‌های 
ـــرای  ـــرح  و اج ـــن ط ـــات ای ـــان جزئی ـــه بی ـــوی ب ج

ـــت.  ـــه اس ـــده رود پرداخت ـــه زاین آن در حوض

 یکی از اهداف بارورسازی 
ابرها زاینده‌رود معرفی شد. 

اجرای این طرح در حوضه آبریز 
زاینده‌رود به کجا رسید و چه 

نتایجی را به همراه داشت؟ 
چهار منطقه عملیاتی برای سال آبی جاری تعریف 
کرده‌ایم که یکی از آن‌ها حوضه زاینده‌رود است. 
برای افزایش بارش در این حوضه باید بر ارتفاعات 
کوهرنگ کار کنیم، زیرا این ارتفاعات موجب می‌شوند 
در استان‌هایی مانند چهارمحال‌وبختیاری، 
کهگیلویه و بویراحمد، خوزستان، اصفهان و یزد 
که این ارتفاعات  اثربخشی آن مشاهده شود؛ چرا

باعث افزایش بارش می‌شوند و همه این مناطق 
از افزایش بارش در ارتفاعات کوهرنگ بهره‌مند 
ح  می‌شوند. به همین دلیل به‌صورت ویژه این طر
را تعریف کرده‌ایم تا عملیات بارورسازی ابرها هم با 
هواپیمای آنتونوف 4 )به‌صورت پرواز سرنشین‌دار( 
و هم با پهپادهای بدون‌ سرنشین در این منطقه 

انجام شود تا هیچ فرصتی از دست نرود.

بین‌راهی‌های چرک!
اگر این مجتمع‌ها برای زیباسازی و ارتقای بهداشتشان اقدام نکنند، دسترسی‌هایشان محدود می‌شود

با پایان سال آبی، ارزیابی میزان موفقیت طرح بارورسازی ابرها در حوضه آبی زاینده‌رود انجام می‌شود

شود؛ همچنین ضروری است که میراث‌فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 
برای افرادی که متقاضی کار در این مجتمع‌ها هستند، آموزش‌های 
، آموزش‌های لازم را  لازم را طراحی و ارائه کند تا افراد قبل از ورود به کار

 دریافت کنند. 
نظافت و ارائه هرگونه خدمات از سوی این مجتمع‌ها می‌تواند در ماندگاری 
و جذب مسافران و گردشگران نقش اساسی داشته باشند. خدمات گردشگری 
 در شهرستان‌های استان اصفهان دارای ظرفیت‌های بسیار مناسبی

 هستند.
این امکانات باعث می‌شود سفر آسان‌تر و دل‌پذیرتر شود و تمایل به سفر به 
شهرستان‌های اطراف افزایش یابد؛ همچنین وجود این امکانات می‌تواند 
ـــه  ـــه ارائ ـــود بخشد و ب ـــرای شهروندان بهب ـــد و استفاده از خدمات را ب ـــه خری تجرب

ـــر کمک کند.  خدمات بهت
ــه‌ای سفر می‌کنند، برنامه‌ریزی بر اساس  برای افرادی که به‌صورت حرفـ
معیارهای مشخصی انجام می‌شود که شامل فاصله‌ها، امکانات بین‌راهی 
و کیفیت و کمیت این امکانات است. این عوامل می‌توانند به افزایش زمان 

سفر و بهبود تجربه مسافران کمک کنند.

۲۸ مجتمع ضعیف و متوسط داریم
باتوجه‌به اینکه کارشناسان گردشگری روی بروز رسانی مجتمع‌های 
 بین‌راهی در توسعه گردشگری و افزایش جذب مسافران به استان 

کید می‌کنند.  تأ
اصفهان زیبا پیگیر مطالبات کارشناسان گردشگری در خصوص ارتقای 
کیفیت این مجتمع‌ها شد. در این باره رئیس اداره فنی و نظارت 
اداره کل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای استان اصفهان به اصفهان 
زیبا گفت: از ۶۷ مجتمع بین‌راهی برای اصفهان حدود ۲۸ مجتمع 
ضعیف و متوسط هستند و مابقی نیز در رده خوب و عالی قرار دارند. 
 ما برای ایام نوروز روی ارتقای کیفیت ۲۸ مجتمع ضعیف و متوسط 

تمرکز کردیم.
کبر آقایی ادامه داد: از بین ۲۸ مجتمع ضعیف و متوسط حدود ۵ مجتمع  علی‌ا
در رده ضعیف و ۲۳ مجتمع در رده متوسط هستند. این مجتمع‌ها حدود ۲۰ 
ــا  ــه تـ ــا برنامه‌ریزی کردیم کـ ــتند. مـ ــال پیش احداث شده‌اند و قدیمی هسـ سـ
۱۵ اسفند این مجتمع‌ها زیباسازی شوند و کیفیتشان به لحاظ بهداشتی 

ارتقا پیدا کند.
ــا  ــان مجتمع‌هـ ــار صاحبـ ــز در اختیـ ــی نیـ ــرگ خودارزیابـ ــا کاربـ ــرد: مـ ــان کـ ــی بیـ آقایـ
قرار دادیم تا ارزیابی کنند. ما هفته آینده این مجتمع‌ها را کنترل 
گر به‌روزرسانی نشوند از روش‌های قانونی برای برخورد با آنها  می‌کنیم و ا

 استفاده می‌کنیم.
رئیس اداره فنی و نظارت اداره کل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای استان 
گر اقدامی  اصفهان اذعان کرد: روش‌های برخورد با این مجتمع‌ها ا
برای زیباسازی و ارتقای بهداشتشان انجام ندهند به این صورت است 
گر باز هم برای ارتقای  که تأمین سوختشان را کاهش می‌دهیم و ا
 کیفیتشان اقدام نکنند دسترسی‌های این مجتمع‌ها را محدودتر 

خواهیم کرد.
او خاطرنشان کرد: یکی از مشکلات این است که تسهیلاتی توسط 
دولت برای زیباسازی و ارتقای بهداشت آنها اختصاص پیدا نمی‌کند؛ 
به‌روزرسانی این مجتمع‌ها دغدغه استانداری هم هست؛ ولی 
لی به این مجتمع‌ها   دولتی‌ها هنوز تسهیلاتی برای کمک ما

در نظر نگرفته‌اند.

چه تعداد عملیات بارورسازی تاکنون در این حوضه 
انجام شده است؟

تعداد پروازها تا کنون )تا ۶ بهمن‌ماه که آخرین پرواز با پهپاد انجام 
شده( شامل ۶ پرواز با پهپاد و ۳ پرواز با هواپیما در این منطقه بوده است. 
در مجموع ۹ پرواز انجام شده و بارورسازی ابرها در ارتفاعات کوهرنگ 
کنون سامانه‌ها آماده  و حوضه آبریز زاینده‌رود صورت‌گرفته است. ا
 هستند تا در زمان مناسب بارشی در سایر مناطق، پروازهای بعدی انجام 

شوند.

آیا این عملیات هنگام بارش باران انجام می‌شود؟
زمانی که شرایط مساعد باشد، یعنی ابر مناسب وجود داشته باشد و شرایط بارورسازی 

فراهم شود )که معمولا منجر به بارش نیز می‌شود( این عملیات انجام می‌گیرد.

آیا برآوری انجام شده که این عملیات تا چه زمانی ادامه 
خواهد داشت؟

دوره عملیاتی  از نیمه آبان آغاز می‌شود و تا نیمه اردیبهشت‌ ادامه دارد. این حداقل 
زمان اجرای عملیات است.

نتایج این طرح را چه زمانی می‌توان ارائه کرد و آیا اجرای 
آن حتما نتایج مثبتی خواهد داشت؟

بله بارورسازی ابرها در صورت وجود سامانه‌های بارشی مناسب می‌تواند 
اثربخش باشد و موجب افزایش بارش‌ها شود. این میزان به طور متوسط در 
ح است که در این حوزه فعالیت دارند. در  جهان برای حدود ۵۰ کشور مطر
ــا ۲۰  کشور ما، ارزیابی‌ها نشان داده است بارورسازی ابرها توانسته است ۱۸ ت
درصد بارش‌ها را افزایش دهد؛ زیرا ایران کوهستانی است و ابرهای اُروگرافیک 
یا کوهستانی بهترین نوع ابر برای این عملیات هستند و در نتیجه اثربخشی 
بیشتری دارند.  ارزیابی دقیق فرایند بارورسازی ابرها پیچیده است و باید 
داده‌های باران‌سنجی ایستگاه‌های منطقه هدف و ایستگاه‌های شاهد 
جمع‌آوری، کنترل کیفی و منتشر شوند. پس از پایان فصل عملیاتی، معمولا یک 
تا دو ماه زمان لازم است تا این داده‌ها آماده شوند و پس از آن فرایند ارزیابی 
 بین ۴ تا ۶ ماه طول می‌کشد تا توسط مشاور بی‌طرف بررسی و ارزیابی نهایی

 ارائه شود.

نتایج پس از اولین اقدام مشخص می‌شوند؟
، همه داده‌ها به‌صورت یک‌جا مورد بررسی قرار می‌گیرند.پس  خیر
 از پایان پرونده بارورسازی ابرها در سال آبی ۱۴۰۴، فرایند ارزیابی آغاز

خواهد شد.

آیا این عملیات پیش‌تر نیز در اصفهان انجام شده
 است؟

بله در سال‌های گذشته نیز انجام شده است، اما ارزیابی‌ها در آن زمان منتشر 
نشده‌اند. در سال‌های ۹۲، ۹۳ و ۹۵ بررسی‌ها انجام شد و نتایج نشان داد آن 
 منطقه برای بارورسازی ابرها بسیار مناسب و نتایج خوبی نیز به همراه داشته

 است.

از بین ۲۸ مجتمع 
ضعیف و متوسط 

حدود ۵ مجتمع 
در رده ضعیف 

و ۲۳ مجتمع 
در رده متوسط 

هستند. این 
مجتمع‌ها حدود 

۲۰ سال پیش 
احداث شده‌اند و 

قدیمی هستند

آیا این عملیات می‌تواند در 
احیای زاینده‌رود نقش داشته 

باشد؟
بارورسازی ابرها یکی از ابزارهای مهم در جعبه‌ابزار 
مدیریت منابع آب است، اما تکیه صرف بر این روش 
نمی‌تواند به‌تنهایی نتایج بزرگی ایجاد کند. مدیریت 
منابع آب شامل مجموعه‌ای از ابزارها برای تأمین و 
مصرف آب است که باید هم‌زمان و هماهنگ اجرا  
تا مدیریت پایدار منابع آبی محقق شود، به‌ویژه در 
شرایطی که کشور با چالش‌های متعددی مواجه است.
کاهش بارش‌ها و دخالت‌های انسانی در حوضه 
آبریز موجب برهم‌خوردن پایداری اقلیم شده 
است؛ بنابراین لازم است همه راهکارها با هم اجرا 
ــی از  ــا یک ــازی، تنه ــند. بارورس ــه برس ــه نتیج ــا ب ــوند ت ش
این ابزارهاست و می‌تواند سهم خود را ایفا کند، 
گر مدیریت مصرف آب انجام نشود، حتی  اما ا
 افزایش ۱۰ تا ۲۰ درصدی بارش نیز تأثیر چندانی 

نخواهد داشت.

آیا بارورسازی ابرها طرحی 
هزینه‌بر است؟

به‌هرحال هزینه‌هایی برای پرواز و استفاده از 
که ماده اصلی بارورسازی ابرهاست(  یدید نقره )
وجود دارد که این ماده جزو مواد گران‌قیمت 
محسوب می‌شود. همچنین پرواز با هواپیما 
نیز یکی از گران‌ترین روش‌های حمل‌ونقل 
است. بااین‌حال، میزان افزایش بارش موجب 
می‌شود قیمت تمام‌ شده هر مترمکعب آب در این 
روش بسیار پایین باشد و از ارزان‌ترین روش‌های 
استحصال آب محسوب شود. مطالعات داخلی 
و خارجی نیز این موضوع را تأیید کرده‌اند و 
 بارورسازی ابرها را از نظر اقتصادی توجیه‌پذیر 

دانسته‌اند.

برخی معتقدند باتوجه‌به 
اجرای این طرح در سال‌های 

گذشته،  این عملیات بیشتر جنبه 
روانی دارد و نمی‌تواند پیامدهای 

مثبتی را به همراه داشته باشد؟
در سال‌های گذشته عملیات انجام شده بود، 
اما مشکل این بود که گزارش ارزیابی مشخصی 
منتشر نشده بود. در نبود ارزیابی علمی، نمی‌توان 
درباره میزان اثربخشی یا بی‌اثری قضاوت کرد. 
گر گزارش‌های ارزیابی سال‌های گذشته منتشر  ا
شوند، کاما مشخص خواهد شد که عملیات 
اثربخش بوده است. بر اساس آخرین بیانیه 
سازمان هواشناسی که در سال ۲۰۲۵ منتشر و 
روی سایت سازمان جهانی قرار گرفته، بیش از 
۵۰ کشور در این حوزه سرمایه‌گذاری و فعالیت 
دارند. همچنین تأثیر بارورسازی ابرها بر ابرهای 
کوهستانی در سطح جهانی اثبات شده است؛ 
، مدیریت  بنابراین باتوجه‌به شرایط کشور
ناصحیح منابع آبی درگذشته و ظرفیت‌های 
اقلیمی موجود، لازم است امکانات و دانش 
کشور به‌روز و مجهز شود. ایران به دلیل وجود 
گرس و البرز، ظرفیت قابل‌توجهی  رشته‌کوه‌های زا
برای بارورسازی ابرها دارد و باید بر اجرای بهینه 
ــا از این فرصت  عملیات بارورسازی تمرکز شود ت
 ارزشمند بیشترین بهره‌برداری ممکن انجام 

گیرد.

تک خبر

نقش تعیین کننده تسهیلات 
مالی برای سرمایه گذاری بخش 

خصوصی در صنعت برق

یک کارشناس انرژی گفت: اعطای تسهیلات بانکی 
ــه  ــر بخش خصوصی ب ــد زمینه‌ساز ورود مؤث می‌توان

حوزه سرمایه‌گذاری در صنعت برق شود.
محمد حسین احمدی در گفتگو با مهر با اشاره به 
نقش مشوق‌ها و تسهیلات بانکی در سرمایه‌گذاری 
بخش خصوصی برای پروژه‌های انرژی‌های 
تجدیدپذیر، گفت: یکی از چالش‌های اصلی در 
توسعه زیرساخت‌های مرتبط با صنایع انرژی، 
به‌ویژه تولید برق، مسئله تأمین مالی است. بخش 
خصوصی به دلیل محدودیت در منابع سرمایه‌ای، 
توان کافی برای تأمین هزینه‌های اولیه پروژه‌های 
انرژی را ندارد؛ از این رو، اعطای تسهیلات بانکی 
می‌تواند زمینه‌ساز ورود مؤثر این بخش به حوزه 

سرمایه‌گذاری در صنعت برق شود.
وی افزود: با توجه به تعرفه‌های فعلی خرید برق، 
سرمایه‌گذاری در این بخش ممکن است برای 
فعالان اقتصادی جذابیت کافی نداشته باشد؛ اما در 
سال‌های اخیر، با راه‌اندازی تابلوی سبز برق و ارائه 
معافیت‌ها به صنایعی که برق خود را از این تابلوی 

سبز تأمین می‌کنند، شرایط متفاوت شده است.
ابن کارشناس انرژی با اشاره به اقدامات انجام 
ــوی سیز خاطر  ــرق در تابل شده در راستای فروش ب
نشان کرد: صنایع دارای برق سبز در فصل تابستان 
با محدودیت و قطع برق مواجه نمی‌شوند و همین 
خ‌های جذاب  مزیت باعث ایجاد تقاضا و کشف نر

در این بازار شده است.
وی ادامه داد: شکل‌گیری بازار برق سبز در سال‌های 
اخیر، انگیزه جدی برای سرمایه‌گذاری در حوزه 
نیروگاه‌های خورشیدی ایجاد کرده و بانک‌ها نیز به 
ارائه تسهیلات در این زمینه علاقه‌مند شده‌اند. این 
روند در چند سال گذشته نمود بیشتری پیدا کرده و 
چندین بانک داخلی تمایل خود را برای مشارکت و 

تأمین مالی پروژه‌های خورشیدی اعام کرده‌اند.
به گفته وی، نیروگاه‌های خورشیدی قابلیت اجرا در 
مقیاس‌های مختلف از نیروگاه‌های کیلوواتی تا چند 
مگاواتی را دارند و همین ویژگی امکان بهره‌گیری 
از تسهیلات خرد برای توسعه نیروگاه‌های کوچک 

را نیز فراهم می‌کند.
وی در پاسخ به این سؤال که امکان جایگزینی 
انرژی‌های تجدیدپذیر با سوخت‌های فسیلی، 
کید کرد: در شرایط فعلی، کشور با ناترازی تولید  تأ
و مصرف انرژی مواجه است و ظرفیت نیروگاهی 
موجود پاسخگوی نیازهای فزاینده نیست و با 
توجه به اینکه عاوه بر ناترازی برق در زمستان با 
ــرازی گاز مواجهیم نیروگاه مجبور ب استفاده از  نات

سوخت مایع هستند.
احمدی افزود: در کوتاه‌مدت هر میزان ظرفیت 
جدیدی که به مدار بیاید، صرفاً برای رفع ناترازی و 
تأمین تقاضا به کار گرفته می‌شود و پیش‌بینی‌شده 
است که بین ۱۰ تا ۱۵ هزار مگاوات ناترازی در بخش 
برق وجود دارد که ابتدا باید این ناترازی رفع شود و 
سپس به فکر جایگزین‌کردن سوخت‌های فسیلی 
ــوخت‌های  ــی س ــث جایگزین ــوز بح ــن هن ــد؛ بنابرای ش
ح نیست. پس از رفع ناترازی، می‌توان به  فسیلی مطر
برنامه‌های جایگزینی به‌صورت بلندمدت اندیشید.

خ تورم نقطه‌به‌نقطه به سطوح  در شرایطی که نر
۶۰ درصد رسیده و هم زمان افت شدید تقاضای 
مؤثر، کاهش سرمایه در گردش و نااطمینانی‌های 
کم شده است،  ژئوپلیتیکی بر فضای کسب‌وکار حا
بنگاه‌های اقتصادی عماً از فاز توسعه عبور کرده 

و وارد مرحله بقا شده‌اند. 
به گزارش ایسنا، در چنین وضعیتی، پرسش کلیدی 
این است که آیا تاب‌آوری بنگاه‌ها ممکن است 
گر پاسخ مثبت است، این تاب‌آوری چگونه  و ا

محقق می‌شود؟
تاب‌آوری صرفا به معنای تحمل شرایط سخت 
نیست؛ بلکه توانایی انطباق‌پذیری با حفظ گردش 
کار، صیانت از نیروی انسانی، برند و دارایی‌های 
کلیدی و حتی فرصت‌طلبی در دل بحران را در بر 
می‌گیرد. بنگاه تاب‌آور، بنگاهی است که در شرایط 
بی‌ثبات، با مدیریت چابک و تصمیم‌گیری مبتنی 
بر داده، بتواند خود را بازآرایی کرده و از فروپاشی 

ــد. جلوگیری کن
در واقع انطباق‌پذیری با حفظ گردش کار در 
ــا صیانت از کارکنان، برند و  یک بنگاه اقتصادی ب
داشته‌های آن بنگاه، معنا و مفهوم تاب‌آوری است؛ 

عضو کمیسیون بهداشت مجلس گفت: سقف 
تسهیلات ازدواج، فرزندآوری و اشتغال‌زایی در بودجه 
سال آینده افزایش یافته و پرداخت آن مشروط به 
رعایت دو شرط شفافیت در تخصیص منابع و امکان 
دریافت بخشی از تسهیلات به‌صورت کالا است. 
حسین عبدلی با اشاره به مصوبات کمیسیون 
تلفیق بودجه سال ۱۴۰۵ درباره تسهیلات ازدواج، 
فرزندآوری و اشتغال‌زایی، اظهار کرد: افزایش سقف 
این تسهیلات در بودجه سال آینده اقدامی ضروری 
برای پاسخ به مطالبات انباشته جوانان و خانواده‌ها 

بود که با ملاحظات مشخصی به تصویب رسید.
وی با بیان اینکه در بخش درآمدی بودجه، منابع 
تسهیلات ازدواج و فرزندآوری افزایش یافته است، 
افزود: یکی از دغدغه‌های جدی نمایندگان، تجربه 
سال‌های گذشته در عدم اجرای کامل این احکام از 
سوی شبکه بانکی بود؛ به‌گونه‌ای که در مواردی به 
دلیل شفاف نبودن ردیف‌های بودجه‌ای، پرداخت 

تسهیلات عملاً با تأخیر یا توقف مواجه می‌شد.
عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس ادامه داد: 
در لایحه اولیه دولت، پیش‌بینی مشخصی برای وام 
قرض‌الحسنه ازدواج و اجرای قانون جوانی جمعیت 

در واقع پیشرفت بنگاه و فرصت‌طلبی در وضعیتی که 
متغیرهای ویژه‌ای بر یک بنگاه حاکم است به معنای 
کم بوده  تاب‌آوری است؛ هرچند که اصولی بر آن حا
و باید رعایت شود؛ اولین اصل، سازگاری و دومین 
مورد، برنامه داشتن برای مقابله با ریسک‌هایی 

است که به مدیریت چابک نیاز دارد. 
به اعتقاد تحلیلگران تحریم‌های مزمن، تهدیدهای 
امنیتی و ابهام در روابط خارجی، فضای تصمیم‌گیری 
را با عدم قطعیت دائمی مواجه کرده است. در چنین 
شرایطی، سرمایه‌گذاران، تولیدکنندگان و حتی 
مصرف‌کنندگان قادر به برنامه‌ریزی بلندمدت 
نیستند و همین مسئله موتور سرمایه‌گذاری و رشد 

ــد. ــف می‌کن را متوق
تورم ۶۰ درصدی بیش از آنکه به افزایش سود 
اسمی بنگاه‌ها منجر شود، سرمایه در گردش آن‌ها 
را فرسوده کرده است. افزایش مداوم قیمت نهاده‌ها، 
رشد هزینه‌های تأمین مالی و کاهش قدرت خرید 
مصرف‌کننده، باعث شده چرخه نقدینگی بنگاه‌ها 
مختل شود. در این شرایط، توسعه ظرفیت، ورود 
به بازارهای جدید یا سرمایه‌گذاری فناورانه عماً 
ج شده و اولویت اصلی بنگاه‌ها،  از دستور کار خار

ــه  ــود ک ــده ب ــده نش ــدآوری دی ــهیلات فرزن ــه تس از جمل
این موضوع نگرانی جدی برای زوج‌های جوان و 
خانواده‌ها ایجاد کرد از همین رو مجلس با اصاح 
این بخش، تاش کرد مسیر پرداخت تسهیلات را 

شفاف و الزام‌آور کند.
عبدلی با اشاره به شروط مجلس برای افزایش منابع 
تسهیلاتی، تصریح کرد: نخستین شرط نمایندگان 
ــال  ــادل س ــل مع ــهیلات حداق ــقف تس ــه س ــود ک ــن ب ای
۱۴۰۴ در نظر گرفته شود تا صف طولانی متقاضیان 
ساماندهی شود؛ صفی که در حال حاضر حدود یک 
میلیون نفر را شامل می‌شود و بخش قابل توجهی از 
آن مربوط به متقاضیان وام ازدواج و فرزندآوری است.
وی افزود: شرط دوم مجلس، حفظ پرداخت نقدی 
وام قرض‌الحسنه ازدواج برای مشمولان بود، اما در 
عین حال این امکان نیز پیش‌بینی شد که زوج‌ها 
در صورت تمایل بتوانند بخشی از تسهیلات را 
به‌صورت غیرنقدی و در قالب دریافت کالا، از جمله 
لوازم خانگی، دریافت کنند که در این صورت سقف 

وام آن‌ها افزایش خواهد یافت.
این نماینده مجلس با اشاره به نقش بانک مرکزی 
ــد کرد: پذیرش این  کی ــات، تأ در اجرای این مصوب

حفظ حداقل سطح عملیات است.
به گفته ناظران در وضعیت کنونی، تاب‌آوری 
کثری  بنگاه‌ها نیازمند تغییر پارادایم از رشد حدا
به بقای هوشمند است. بنگاه‌های بزرگ و متوسط 
گزیرند برنامه‌های تداوم کسب‌وکار و بازیابی از  نا

شروط از سوی بانک مرکزی، گامی مهم در جهت 
کاهش صف انتظار و بازگرداندن اعتماد عمومی به 
نظام پرداخت تسهیلات است و انتظار می‌رود دولت 

و شبکه بانکی به مصوبات مجلس پایبند باشند.
عبدلی یادآور شد: عاوه بر تسهیلات ازدواج و 

بحران را طراحی و اجرا کنند. تشکیل کمیته بحران، 
ــاغل  ــرای مش ــین ب ــانی جانش ــروی انس ــی نی پیش‌بین
کلیدی، ایجاد سایت‌های پشتیبان داده و چندلایه 
سازی سیستم‌های تولید و توزیع از جمله اقدامات 

ضروری است.

فرزندآوری، افزایش سقف تسهیلات قرض‌الحسنه 
ــت  ــری در تقوی ــش مؤث ــد نق ــز می‌توان ــتغال‌زایی نی اش
معیشت خانوارها و کاهش فشار اقتصادی بر جوانان 
ایفا کند، مشروط بر آنکه این منابع به‌صورت عادلانه 

و هدفمند تخصیص یابد./مهر

تسهیلات ازدواج و فرزندآوری برای یک میلیون متقاضی ساماندهی می‌شودکسب‌وکارها در حالت بقا
در حاشیهرصد

ویراستار  و دبیر صفحه 
لیلا مقیمی

ویراستار  و دبیر صفحه 
 مینا ایزدی

روایت شهر

مونا 
فاطمی‌نژاد

وایت شهر وه ر خبرنگار گر

محمدحسین
اعتزازیان

وایت شهر وه ر دبیر گر

داستان گالری، گالری‌داری و گالری‌گردی 
ــاز  ــک« آغ ــی ــاس ــری »ک ــال ــا گ در اصفهان ب
می‌شود. »کلاسیک« تولدیافته از ذهن 
پوینده و جست‌وجوگر و آزموده مرتضی 
بخردی بود. بخردی، معمار و مرمتگر و 
عکاس پیش‌کسوت و نام‌آشنای شهرمان 
اصفهان است که اواخر دهه ۶۰ شمسی 
اولین گالری نصف‌جهان را بنا کرد. گالری 
»کلاسیک« فقط یک چهاردیواری از سنگ و 
چوب و آجر نبود، این گالری دنیایی پُرجان 
با قلبی پُرتپش بود که نه‌فقط بر زیست 
هنرمندان و هنردوستان زمانه خود، بلکه 
بر اندیشه و عمل آیند‌گان و جریان رونق 
هنرهای تجسمی در شهر تأثیرات عمیقی 
گذاشت. »اصفهان‌زیبا« به‌منظور تأمل در 
فرازونشیب‌های تاریخ این گالری و گوشه‌ای 
زنده از محیط فرهنگی‌هنری دیارمان با 
بخردی، مؤسس آن گفت‌وگو کرده است 

که در ادامه می‌خوانیم.

درباره اولین آشنایی خودتان 
با دنیای گالری صحبت کنید. 
زمانی که تصمیم به تأسیس 

گالری گرفتید، این مقوله در 
اصفهان پیشینه نداشت.

زمان دانشجویی‌ام در تهران و دوسه سال بعدش 
ـــا بهمن بروجنی  که در همین شهر کار می‌کردم ب
هم‌دانشکده‌ای و هم‌خانه بودم. بهمن بروجنی 
کنون نقاش معروفی است و در فرانسه  هم‌ا
زندگی می‌کند. ما یک خانه قدیمی در نزدیکی 
همان دانشگاه هنرهای تزیینی، چهارراه ولیعصر 
اجاره کرده بودیم. آقای بروجنی فضای پایینی 
خانه را به گالری تبدیل کرده بود. بنابراین، 
من همیشه با محیط و حال‌وهوای گالری در 
ارتباط بودم. به غیر از اینکه نباید فراموش کرد 
سال‌های دهه ۴۰ فضای تهران در این زمینه‌ها 
بسیار شکوفا بود. من در چنین فضایی تنفس 
می‌کردم و بالیده می‌شدم. در همان دانشگاه 
هنرهای تزیینی همواره نمایشگاه‌های متعددی 
برگزار می‌شد. اولین گالری که در تهران یا 
ــد از  ــود. بعـ « بـ ــز ــری »بورگـ ــد، گالـ ــیس شـ ــران تأسـ ایـ
آن گالری »سیحون« و گالری‌های متعدد دیگر 
که همیشه برنامه‌هایشان را به‌عنوان یک 
دانشجوی کنجکاو و مشتاق دنبال می‌کردم. 
همان دهه ۴۰ دو دوسالانه )بی‌نال( برگزار شد 
ــر گذاشت.  که فوق‌العاده بود و روی من هم اثـ
به‌تدریج و در گذار زمان در چنین محیط‌هایی 

توانستم با گالری‌داری هم آشنا شوم.

پیش از تأسیس گالری 
»کلاسیک«، چه مراکزی نبود 

گالری را در شهر اصفهان جبران 
می‌کردند؟

فعالیت‌های فرهنگی‌هنری یا در انجمن ایران 
و آمریکا یا در انجمن ایران و انگلیس جریان 
داشت. انجمن ایران و آمریکا در عباس‌آباد و 
انجمن ایران و انگلیس نزدیک سی‌وسه‌پل 
قرار داشت. بنابراین، سالن‌هایی بودند که مثا 

، سخنرانی فرهنگی یا  شب شعر
یک نمایشگاه در آن‌ها برگزار شود. 
برخی هنرمندان خودشان هم آتلیه 
داشتند و در همان آتلیه‌ها کارشان 
را عرضه می‌کردند. یرواند نهاپتیان 
و سومبات درکیورقیان ازجمله 
ــاغ  ــه در چهاربـ ــد کـ ــی بودنـ هنرمندانـ
آتلیه داشتند. آتلیه جعفر رشتیان 
ــز  و حاج مصورالملکی اصفهانی نیـ
به‌ترتیب در شیخ‌بهایی و سپه 

قرار داشت.
 اما محیطی به اسم گالری و در 
چهارچوب معیارهای چنین مکانی 
در اصفهان وجود نداشت. من بعد 
از جنگ ایران و عراق در سال ۱۳۶۸ 
فکر کردم که اصفهان به یک 
گالری جامع با تمام معیارهای 

روزش نیاز دارد.

چه مکانی و در 
واقع کجای اصفهان 
را برای گالری در نظر 

گرفتید؟
کن  برادرم علی بخردی که سا
آمریکا بود کمک کرد و در دنباله 
مادی نیاصرم، در طاووسخانه، یک 
مغازه دودهنه خریدیم. ساختمان 
مدنظرمان بزرگ بود و ارتفاع زیادی 

بودم. بنابراین توانستم تعامل سازنده‌ای با 
هنرمندان اصفهان داشته باشم. خبرش در 
شهر پیچیده بود. خود هنرمندان مشتاق 
بودند و می‌آمدند برای برگزاری نمایشگاه 

وقت می‌گرفتند. 
جالب است که همان موقع‌ها هم دانشگاه 
آزاد رشته نقاشی گذاشته بود. یعنی گروهی از 
غ‌التحصیل می‌شدند که به چنین  دانشگاه فار
ــا این  ــاز داشتند. اتفاقـ بستری برای ارائه کار نیـ
افراد هم می‌آمدند. حتی بچه‌های هنرستان 

هم می‌آمدند.
 دهه ۷۰ که محمود فرشچیان از آمریکا به ایران 
سفر داشت، ضمن نمایش آثارش در »کلاسیک«، 
نشستی هم با حضور چند تن از استادان قدیمی 
اصفهان برگزار کردم. از بچه‌های هنرستان 
ـــدی  ـــل آوردم. مه ـــوت به‌عم ـــم دع ـــا ه ـــای زیب هنره
کنون به‌عنوان یکی از هنرمندان  تمیزی که ا
شهر شناخته می‌شود، آن‌موقع بین همین 
ــا،  ــور یافت. بین بچه‌هـ ــه حضـ ــود کـ ــان بـ هنرجویـ
جنب‌وجوش خاصی بود و همه می‌خواستند با 

فرشچیان عکس بگیرند.

پس می‌توان گفت گالری 
»کلاسیک« یک گالری تأثیرگذار در 

محیط فرهنگی و هنری اصفهان 
بود!

بله! من گالری »کلاسیک« را واقعا تأثیرگذار 
می‌دانم.

 روزی که همه ما به‌خاطر درگذشت امیرهوشنگ 
جزی‌زاده گردهم جمع شده بودیم، خانم 
حسینی، مدیر فعلی گالری »امروز« گفت من قسم 
می‌خورم، به همه می‌گویم که شما پایه‌گذار 
رونق هنرهای تجسمی در اصفهان هستید. بعد 
گر شما نبودید من هم گالری‌دار نمی‌شدم. گفت ا
 می‌خواهم بگویم که »کلاسیک« توانست از 
زوایای مختلف بر افراد و بستر فرهنگی و هنری 
شهر به سهم خود تأثیرات مهم و ماندگاری 

بگذارد.

 در مدت برقراری گالری پیش 
آمده بود که به شما 
سخت‌گیری شود و 
محدودیتی برایتان 

ایجاد کنند؟
م  د ه سعی می‌کر ر ا من همو
معیارهای مدنظر را رعایت کنم. 
من همواره زیرنظر اداره ارشاد 
اسامی مجوزهای لازم را دریافت 
می‌کردم. گاهی موانعی هم ایجاد 
می‌کردند و ایراداتی گرفته می‌شد 

که بجا نبود. 
من همیشه قوانین را در نظر داشتم. 
هرچند همواره مشکلات و موانع 

خاص خود را داشتیم.

خاطره دیگری از 
آن سال‌ها دارید که 

بخواهید برایمان 
تعریف کنید.

اولین نمایشگاهی که می‌خواست 
برگزار شود، یک دعوتنامه هم برای 
صداوسیما فرستادم که بیایند فیلم 
تهیه کنند. تلویزیون به من گفت 
باید بروی بخش بازرگانی پول 
بدهی تا از نمایشگاهت گزارش 
تهیه شود. به من گفتند در گالری 

ــند!  ــوراب هم می‌فروشـ جـ
من گفتم شما از یک قاتل 

داشت. خود من طراحی داخلی آن را برای تبدیل 
به گالری به‌عهده گرفتم. فکر کردم ارتفاعش 
زیاد است و بر همین اساس دو نیم‌طبقه زدم. 
وقتی این کار را شروع کردم یک دوست معمار 
ــازی نیست از  ــه من گفت نیـ ــع بـ ــه آن موقـ دارم کـ
شهرداری مجوز بگیری. گفت شیشه‌ها را گل 
سفید می‌کشیم و کارمان را انجام می‌دهیم. 
ـــرانجام  ـــکان س ـــن م ـــردم. ای ـــن کار را ک ـــم همی ـــن ه م

ــد. ــاح شـ ــاه ۱۳۶۸ افتتـ در آبان‌مـ

اولین نمایشگاهی که برگزار 
شد، با چه موضوعی بود؟

غ بود.  یک نمایشگاه گروهی با موضوع گل و مر
غ در این نمایشگاه  ۱۷ هنرمند متخصص گل و مر
ــات  ــع ارتباطـ ــد. آن موقـ ــش درآمـ ــه نمایـ ــان بـ آثارشـ
مجازی هم نبود که از این طریق اطلاع‌رسانی 
شود. من کارت دعوت تهیه کردم و برای افرادی 

ـــود فرستادم. که مدنظرم ب
 همان روزهای نخستین که اولین نمایشگاه ما 
ـــه اسم شهرام‌نیا که خودش  ـــود، آقایی ب ـــرار ب برق
را مدیر دفتر شهردار وقت یعنی محمدحسن 
ـــهرام‌نیا  ـــد. ش ـــری آم ـــه گال ـــرد ب ـــی ک ـــی معرف ملک‌مدن
ــراز علاقه کرده بیاید و این  گفت که شهردار ابـ
ــد  ــردای آن شب ملک‌مدنی آمـ ــد. فـ مکان را ببینـ
ــرد و  ــل کـ ــن را بغـ ــود. مـ ــم بـ ــان‌زده هـ ــی هیجـ و خیلـ
گفت: »آقای بخردی! احسنت! چه کاری کردی...
فوق‌العاده است.« بعد از من پرسید: »چه کار 
ــام  ــی انجـ ــرکاری بگویـ ــم؟ هـ ــم برایت بکنـ می‌توانـ
می‌دهم.« من گفتم: »این بالکن‌ها را خاف 
ساخته‌ایم و از ما جریمه نگیرند.« ملک‌مدنی 
گفت: »من می‌دانستم اینجا دارند کار خاف 
می‌کنند. اما دستور دادم کاری به شما نداشته 

باشند تا به موقع به سراغتان بیایم!« 
جریمه تخلف ما چیزی حدود یک میلیون 
تومان می‌شد. گفتم: »من پول ندارم.« تصمیم 
گرفتم چند اثر هنری هدیه بدهم. کارشناس هم 
فرستادند. آقایان عقیلی و نعمت‌اللهی از طرف 
شهرداری آمدند. کارهای مدنظر را نشانشان 
دادم تا انتخاب کنند. دوسه‌تا تابلو نقاشی و 
ــا را در حد  دوسه‌تا جعبه نقاشی بود. همه اینهـ
ــد.  ــرآورد کردنـ ــان بـ یک میلیون تومـ
ـــهرداری  ـــه ش ـــن ب ـــه م ـــی ک ـــن کارهای ای
دادم، شد هسته اولیه مجموعه 
موزه هنرهای معاصر اصفهان. 
الان در این موزه بیش از هزار اثر 

نگهداری می‌شود.

درباره روند کارها و 
چگونگی اداره گالری، بیشتر 

برایمان تعریف کنید.
ـــه  ـــا برنام ـــان اول ب ـــری را از هم ـــن گال م
درست افتتاح کردم و به‌طور منظم 
برنامه نمایشگاهی ترتیب می‌دادم. 
برنامه‌ریزی من شش‌ماهه و 

ــی‌دادم. ــت مـ ــود و وقـ ــاله بـ یک‌سـ

گالری »کلاسیک« چقدر 
بین مردم اصفهان مطرح بود؟

ح شد و  گالری واقعا در اصفهان مطر
حتی در تهران هم گالری »کلاسیک« 
ـــودش  ـــاص خ ـــهرت خ ـــه ش ـــان ب اصفه
رسید. حتی چند هنرمند خارجی 
هم از تهران آمدند و در »کلاسیک« 

چند نمایشگاه گذاشتند.

تعامل با هنرمندان برای 
گالری دشوار نبود؟

 من شخصیت شناخته‌شده‌ای 

تصویربرداری می‌کنید و می‌گذارید بیاید 
ـــا یک هنرمند شهر  ـــد. آی ـــوی دوربین حرف بزن جل
حق ندارد چند دقیقه بیاید جلوی دوربین و 
ــه  ــن را کـ ــد؟ ایـ ــرف بزنـ ــردم حـ ــا مـ ــرش بـ ــاره هنـ دربـ
گفتم، مجاب شدند و مرتب از تلویزیون هم 

برای تهیه خبر می‌آمدند.

مسائل اقتصادی گالری را 
چگونه پیش می‌بردید.

همه می‌دانند گالری کاری است که اصا درآمد 
ندارد. یکی از اقداماتم در مدت برقراری گالری 
این بود که دفتر مهندس مشاور تأسیس کردم. 
مهندس مشاور برای معماری داخلی که برای 
اولین بار در اصفهان بود. پنج مورد از این دفاتر 
ـــه مابقی همگی در تهران  ـــران وجود داشت ک در ای
فعالیت داشتند. در این دفتر سفارش می‌گرفتیم. 
در همین مدت، به‌تدریج طراحی را هم پیش بردم. 
طراحی را بردم در زمینه طراحی فرنیچه و مبلمان 
با سبک ایرانی و با استفاده از صنایع‌دستی مثل 
قلم‌زنی و کاشی. این‌ها را می‌گذاشتم در همان 
دفتر که مشتری هم داشت. یعنی در این حوزه 
هم سفارش می‌گرفتم. حتی از سایر نقاط کشور 

مانند تهران و شیراز و رفسنجان.
یک کارگاه نجاری هم تأسیس کردم که هر ماه 
دست‌کم یک کامیون کوچک بار به دیگر شهرها 
می‌برد. بنابراین، هزینه‌های گالری از راه‌های 
مختلف تأمین می‌شد. به هنرمندان کار سفارش 

ــدم.  ــی‌آورد از او می‌خریـ ــس کار مـ ــی‌دادم. هرکـ مـ
همیشه در نظر داشتم که به سهم خودم به 
هنرمندان کمک کنم. حتی هربار که نمایشگاهی 
برگزار می‌شد خود من پنهانی یکی از آثار آن هنرمند 
را می‌خریدم و می‌گفتم بازدیدکنندگان خریده‌اند. 
ــروش  ــان فـ ــه دلایلی کارهایشـ ــی بـ ــره هنرمندانـ بالاخـ
چندانی نداشت. مثا چون معروف نبودند. وقتی 
ــدش  ــتم هنرمنـ ــدم، نمی‌گذاشـ ــری می‌خریـ ــودم اثـ خـ
بفهمد که خودم بودم. حدود بیست تا سی اثر 
از همین طریق جمع شد. یک بار که یکی از 
دوستانم از آمریکا آمده بود گفت  احسان یارشاطر 
که دانشنامه ایرانیکا را تهیه می‌کرد، پیشنهاد 
داده که هنرمندان ایرانی هم برای تدوین این 

دانشنامه حمایت مالی کنند. 
درواقع نظرشان این بود که نمایشگاه 
بگذارند و بخشی از درآمدش را برای 
کمک به دانشنامه در نظر بگیرند. 
همان تابلوهایی که به مرور جمع 
کرده بودم بسته‌بندی کردم. به 
دوستم گفتم شما این‌ها را ببر 
ــذار  ــا نمایشگاه بگـ ــان جـ آمریکا و همـ
و هزینه‌اش را به دانشنامه ایرانیکا 

ــن.  ــم کـ تقدیـ
این اتفاق افتاد و الان در یکی 
از جلدهای دانشنامه اسم تمام 
هنرمندان آن آثار آمده است. این‌گونه 
کارها را دوست داشتم و می‌کردم. 
ــود! هیچ‌کس  ــا دیوانگی بـ این کارهـ
سراغشان نمی‌رفت. من خودم را 
یک دیوانه می‌دانم! هیچ‌وقت 
دنبال این نبودم که با معیارهای 

روز کار کنم.

 چرا تصمیم به تعطیلی 
گالری گرفتید؟

گالری کلاسیک بیش از دو دهه تا سال 
۱۳۹۲ ادامه داشت. در تمام سال‌ها 
یک هفته نمایشگاه بود، دو هفته 
ــود. بعد  ــاز ب ــری ب ــود. اما همیشه گال نب
از این احساس کردم که دیگر به من 

نیازی نیست.

اصفهان به گالری
نیاز داشت

گفت‌وگوی »اصفهان‌زیبا« با مرتضی بخردی ،معمار و عکاس پیش‌کسوت اصفهانی، درباره اولین‌گالری شهر اصفهان

ویراستار  و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

گالری »کلاسیک« 
توانست از زوایای 

مختلف بر افراد 
و بستر فرهنگی 
و هنری شهر به 

سهم خود تأثیرات 
مهم و ماندگاری 

بگذارد

من بعد از جنگ 
ایران و عراق در 
سال ۱۳۶۸ فکر 

کردم که اصفهان 
ی  به یک گالر
جامع با تمام 

وزش  معیارهای ر
نیاز دارد

بر اساس آخرین 
بیانیه سازمان 

هواشناسی که 
در سال ۲۰۲۵ 
منتشر و روی 

سایت سازمان 
جهانی قرار گرفته، 

بیش از ۵۰ کشور 
در این حوزه 

سرمایه‌گذاری و 
فعالیت دارند

 بارورسازی ابرها 
موفق بود؟
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ویراستار  و دبیر صفحه 
 زینب تاج الدین

رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس 
و مقاومت گفت: دفاع از سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی دفاع از یک مجموعه نیست، بلکه دفاع 

از اصل انقلاب اسلامی است.
 به گزارش دفاع‌پرس، سردار سرتیپ بهمن کارگر 
با محکوم کردن اقدام شنیع اتحادیه اروپا علیه 
سپاه پاسداران انقاب اسامی و تروریستی 
ــت: از  ــن نهاد انقابی، اظهار داشـ خواندن ای
اتحادیه اروپا انتظاری بیش از این 
 نیست که جای جلاد و شهید را 

عوض کند. 
وی با اشاره به فعالیت‌ها و 

اقدامات ارزشمند سپاه و مجاهدت و جانفشانی‌ 
نیروهای خدوم آن در برابر توطئه‌ها و جنایات 
دشمنان در عرصه‌های مختلف، تصریح کرد: 
این ارتش‌های اروپایی هستند که باید به‌عنوان 
تروریست معرفی شوند؛ سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی عامل دلگرمی ملت و خار چشم دشمنان  

است.
 رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع مقدس 
و مقاومت، امنیت کشور را مرهون رشادت تمام 
نیرو‌های مسلح به‌ویژه سپاه پاسداران انقلاب 
کید کرد: سپاه و بسیج همچون  اسلامی دانست و تا
دژی مستحکم هستند که از استقلال و تمامیت 

ارضی کشور دفاع می‌کنند. 
کید بر اینکه، سپاه عامل سربلندی  وی با تا
کشور در جنگ ۱۲ روزه بود، به آوازه‌ی جهانی 
ــزود: سپاه  ــ ــرد و افـ ــهاد انقابی اشاره کـ ــن ن ایـ
خدمات بسیاری را در ابعاد مختلف نظامی، 
فرهنگی، اجتماعی و ... از ابتدای پیروزی انقلاب 
 اسلامی ارائه داده است که بر هیچ‌کس پوشیده 

نیست. 
سردار کارگر گفت: فرماندهان سپاه همیشه در 
خطر‌ها پیشقدم هستند و امروز سپاه یکی از 
نیرو‌های نظامی مهم، بزرگ و تاثیرگذار در منطقه 

و جهان است.

ارتش‌های اروپایی باید به عنوان تروریست معرفی شوند

در عملیات‌های جنوب حلب، عباس همیشه خودش 
را می‌رساند. او همیشه در خط مقدم کنار بچه‌های 
حزب‌الله بود، هدایت‌شان می‌کرد و با همان هدایت‌ها 
بود که مناطق وسیعی از جنوب حلب آزاد شد. حاج 
عباس طور عجیبی عشق می‌ورزید به بچه‌های حزب‌الله. 
بیشتر اوقات شب‌ها می‌آمد دفتر من، آنجا می‌خوابید 

تا صبح برود پیش بچه‌ها و دوباره آخر شب برگردد.
عباس خانواده خوبی هم داشت. همسر و فرزندان 
نمونه. بیشتر اوقات بچه‌هایش را با خودش می‌برد. 
هم در لبنان، هم در سوریه. گاهی که خانواده‌اش را در 
حرم حضرت زینب)س( یا حضرت رقیه)س( می‌دیدم 
و می‌پرسیدم عباس کجاست؟ می‌گفتند رفته حلب، 
تدمر، بوکمال، دیرالزور...! عباس همیشه در صحنه 
بود، همیشه، همه‌جا بود. او از نوجوانی تا روزهای آخر، 
دنبال شهادت بود؛ چه در بیابان‌های ایران و کردستان، 

زینب
 تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

سرتیپ پاسدار حاج محمود چهارباغی 
از فرماندهان جبهه مقاومت و سپاه 
قدس شاید یکی از افرادی باشد که 
حاج عباس نیلفروشان را به خوبی 
شناخت و در دوران حیات او، به خصوص 
در سال‌های فعالیت مبارزاتی‌اش در جبهه 
مقاومت همراه و همسیرش بود. حاج 
ــان  ــاس نیلفروشـ ــی، عبـ ــود چهارباغـ محمـ
را تئوریسین و نظریه‌پردازی برجسته‌ در 
ــه  ــد. کسی کـ ــای عملیاتی می‌دانـ طرح‌هـ
دقیق می‌دانست در منطقه چه باید 
کرد و چطور نیروها را چیدمان نمود. او 
تجربه‌اش از دفاع مقدس و آموزش را 
در جبهه مقاومت به کار گرفت و موفق 
بود. سردار چهارباغی می‌گوید: حاج 
عباس تا وقتی ایران بود، از تدریس 
دست نمی‌کشید. در دافوس، دانشگاه 
امام‌حسین)ع(، هر وقت فرصتی داشت، 
جوانان را تربیت می‌کرد. او همیشه 
نگاهی جدی به آموزش نیروهای 

مسلح داشت.

عباس نیلفروشان شجاعتی داشت مثال زدنی. کمتر کسی 
به پایش می‌رسید. هنوز آن روز را خوب یادم هست؛ با هم 
 از یک کوره‌راه در دل حلب عبور کردیم، تقریباً از میان

 مواضع دشمن.  موقع برگشت به عباس گفتم: »بیا از راه 
دورتر بریم، امن‌تره.« با همان آرامش همیشگی‌اش گفت: 
»نه، از همون راهی که اومدیم برگردیم. مشکلی نیست.« 
چاره‌ای جز قبول کردن نداشتم. در مسیر برگشت 
ماشین‌مان را با خمپاره ۶۰ زدند. خمپاره دقیق خورد کنار 
لاستیک عقب و پنچر شد. خودمان اما جان سالم به در 
بردیم. همان‌جا با عباس، زیر آتش دشمن، در کمترین 
زمان پنچری را گرفتیم و حرکت کردیم. این فقط یکی 

از صحنه‌های شجاعت عباس بود. 

»عباس« نظریه‌پردازی برجسته بود!
شهید حاج عباس نیلفروشان به روایت سردار چهارباغی؛ از فرماندهان قرارگاه مرکزی خاتم ‌الانبیا و سپاه قدس

بار آخری که 
دیدمش، 

آمد دفترم در 
قرارگاه خاتم. 
گفتم: »عباس 

چه خبر؟« گفت: 
»حاج‌محمود، 

همین امروز 
به من اعلام 

کردند که بروم 
لبنان، جای آقای 
زاهدی.« گفتم: 

»کی گفت؟« 
گفت: »سردار 

سلامی«

چه در سوریه و لبنان. نهایت آرزوی عباس شهادت بود.
بار آخری که دیدمش، آمد دفترم در قرارگاه خاتم. گفتم: »عباس چه خبر؟« گفت: 
»حاج محمود، همین امروز به من اعلام کردند که بروم لبنان، جای آقای زاهدی.« گفتم: 

»کی گفت؟« گفت: »سردار سلامی.«
 گفتم: »چیکار می‌کنی؟ کی میری؟« گفت: »همین امروز بعدازظهر.« آمد، نماز خواند، 
من هم پشت سرش نماز خواندم. ناهار خورد و رفت سمت فرودگاه، به عنوان نماینده 

ایران در حزب‌الله. بعد از آن دیگر ندیدمش، فقط تماس تلفنی داشتیم.
آخرین تماس‌مان از بیروت بود. گفتم: »عباس کجایی؟ شنیدم اومدی ایران و به 
من سر نزدی؟ کی ببینمت؟« گفت: »دفعه بعد ان‌شاءالله بیا گلستان شهدای اصفهان. 

من اونجام.« 
خودش می‌دانست که روزهای آخرش است. همین هم شد. چند روز بعد، عباس را دیدم، 
توی همان اصفهان، موقع تشییع جنازه‌اش. او به آرزویش رسید؛ در یکی از بهترین 

نقطه‌های کره زمین، کنار شهید خرازی و حاج احمد کاظمی!
عباس؛ انسان شجاع، متدین، ولایتمدار، عاشق رهبری و شاعر خوبی بود. دست‌خط 
ح‌های عملیاتی. دقیق می‌دانست در  قشنگی داشت. تئوریسین برجسته‌ای بود در طر

منطقه چه باید کرد و چطور به چیدمان نیروها رسید. 
او تجربه‌اش از دفاع مقدس و آموزش را در جبهه مقاومت به کار گرفت و موفق بود. هر جا 
می‌رفت، توانمند و مؤثر بود. تا وقتی ایران بود، از تدریس دست نمی‌کشید. در دافوس، 
دانشگاه امام حسین، هر وقت فرصتی داشت، جوانان را تربیت می‌کرد. همیشه نگاهی 

جدی به آموزش نیروهای مسلح داشت.
 بزرگ‌ترین دغدغه عباس شکست اسرائیل و توانمندسازی حزب‌الله بود. تلاش می‌کرد 
حزب‌الله با هرتوانی در برابر دشمن صهیونیستی بایستد. او با کمک حاج قاسم سلیمانی 
عزیز، که علاقه زیادی به عباس داشت، توانست حزب‌الله را تقویت کند. دغدغه‌ای که 

الحمدلله تا امروز محقق  شده است.
در طول همه این سال‌ها، هیچ‌جا اسم حاج عباس نبود. اصلا خیلی‌ها عباس را بعد 
از شهادتش شناختند. عباس از نوجوانی در نوک پیکان بود. او تمام وجودش را برای 
همه عملیات‌ها می‌گذاشت، اما به واقع اصلا دنبال دیده شدن نبود. با این‌که جایگاهش 
در سطح ملی بود و نیروی زمینی، نیروی هوایی، دریایی و مقاومت سپاه را در دست 
داشت، اما واقعاً گمنام بود. کسی حاج عباس نیلفروشان را نشناخت تا خبر رسید که 

بزرگی از خطه اصفهان به شهادت رسید! او رفت و غبطه به جایگاهش برای ما ماند!

یادآور

صلوات برای امام خمینی 
یک مبارزه سیاسی بود

رهبر معظم انقلاب اسلامی با همه نقش مهمی 
که در مبارزه با رژیم پهلوی داشت چندان به 
آن پرداخت نشده است.  به مناسبت چهل و 
هشتمین پیروزی انقلاب اسلامی بخش‌هایی از 
 زندگی ایشان منتشر می‌شود که بخشی از آن را 

در ادامه می‌خوانید:  
حکومت ایران که پس از قرارداد الجزایر با عراق 
روابط خوبی داشت، می‌توانست بر امام خمینی 

)ره( سخت‌تر بگیرد و محدودش کند. 
شاه احساس قدرت و امنیت می‌کرد. کارتر در مراسم 
شب سال نوی میلادی در ایران تهران از قدرت 
و محبوبیت شاه در ایران تمجید کرد و شاه در 
سخنرانی‌اش به امام و روحانیون تاخت و دستور 
داد در روزنامه اطلاعات مقاله‌ای نوشته شود و به 

امام خمینی )ره( توهین کنند که کردند. 
عباس میلانی در معماری هویدا می‌نویسد: »چند روز 
قبل از چاپ مقاله نصیری در دیدارش با شاه گزارشی 
در مورد آخرین اعلامیه آیت‌الله خمینی تقدیم کرده 
بود، اعلامیه به مناسبت مرگ فرزند ارشد آیت‌الله 
خمینی صادر شده بود که درد و غم مرگ فرزند، 
در مقابل غمی که به خاطر جنایات رژیم پهلوی 
در ایران احساس می‌کند، یکسره رنگ می‌بازد. 
لحن تند اعلامیه شاه را به خشم آورد و دستور داد 
ک مقاله‌ای در جواب اعلامیه تدارک کند و در  ساوا
آن آیت‌الله را از روی کینه به باد حمله بگیرد.« کسی 
 باور نمی‌کرد این کار، پایان بخش سلطنت شاه باشد. 
به یکباره آتش خشم مردم شعله‌ور شد و ۱۹ دی، 
دو روز پس از چاپ مقاله؛ تظاهرات خونینی در قم 
برپا شد. امام خامنه‌ای درباره این واقعه می‌گوید: 
»وقتی اخبار قم را دریافت کردیم با تعجبی همراه 
با ناباوری با آن برخورد کردیم، زیرا فضای سیاسی 
تیره بود و یارای حرکت اجتماعی مردم را نداشت. 
از سوی دیگر انتظار می‌رفت موضع‌گیری در برابر 
آن شرایط تا حد رویارویی مستقیم و یا حتی شهادت 
پیش برود. همچنین وقوع این رویداد مسبوق به 
مقدمه‌ای نبود تا تحقق آن را پیش‌بینی کنیم 
گهانی و غیر منتظره بود. با وقوع  بلکه کاملا نا
پیاپی آن رویدادها، دانستم که حادثه بزرگی در 

شرف وقوع است.
ــه مرا  ــ ــد ک ــ ــودن ــ ــی ب ــ ــای ــ ــوان‌ه ــ ــط ج ــ ــرای ــ در آن ش
ــرار می‌دادند؛ از  ــوادث قـ در جریان جزئیات حــ
 جمله آقای شیخ‌صالحی که در آن زمان جوان 

بسیار فعالی بود. 
++++من فرصت را برای سخن گفتن با علمای 
دین مناسب دیدم تا به وسیله آقای صدوقی 
تحلیل‌های عمیق از رویداد‌های جاری و ضرورت 
موضع‌گیری‌های مناسب و اتخاذ تدابیر لازم را به 
آنان گوشزد کنم. زیرا علمای دین به طور جدی 
وارد صحنه رهبری امت شده و این رهبری نیازمند 
پختگی، تجربه و تحلیل رویداد‌ها و برنامه‌ریزی برای 
گاهی نسبت به توطئه‌ها بود.  آینده و هوشیاری و آ
همه اینها عناصری بودند که در علمای آن روز کمتر 
دیده می‌شد. چرا که تا آن روز برای هیچ یک از آنها 
زمینه رهبری سیاسی، به ویژه با آن حجم و ویژگی 

فراهم نشده بود.« 
انقلاب شعله‌ور شده بود و گرمایش تا نقاط دوردست 
رسیده بود. تعداد ماقات کنندگان مردمی با 
تبعیدی‌های ایرانشهر در بهمن و اسفند ۱۳۵۶ به 
شدت زیاد شده بود. مردم از شهر‌های دور و نزدیک 

به دیدن آنها می‌آمدند. 
گاه‌هایی وجود داشت که برای  در میان مردم آ
امام خامنه‌ای جالب بود؛ ایشان در این خصوص 
می‌گوید: »در یکی از شهر‌های همجوار، چند نفر آشنا 
داشتیم که یکی از آنها راننده بود، یکی شغل آزاد 
داشت و بالاخره اهل فرهنگ و معرفت، به معنای 
، به آنها عامی  کلمه خاص نبودند. به حسب ظاهر

اطلاق می‌شد. با این حال جزو خواص بودند.
 آنها مرتب برای دیدن ما به ایرانشهر می‌آمدند و از 
کرات خود با روحانی شهرشان می‌گفتند.  قضایای مذا
روحانی شهرشان آدم خوبی بود؛ منتها جزو عوام 
بود. ملاحضه می‌کنید راننده کمپرسی جزو خواص، 
ولی روحانی و پیش نماز محترم جزو عوام. مثلا آن 
روحانی می‌گفت: چرا وقتی پیغمبر )ص( می‌آید یک 
صلوات می‌فرستید ولی اسم امام خمینی )ره( که 
می‌آید سه صلوات می‌فرستید؟ راننده به او جواب 

می‌داد امروز این سه صلوات مبارزه است.« 

تازه‌های نشر

زندگی‌نامه فرمانده حزب‌الله 
منتشر شد

کتاب »من خود تو را برگزیدم«، فرازهایی از زندگی‌نامه 
فرمانده شهید احمدعلی شعیب از لبنان است. این 
فرمانده که در میدان جهاد با نام »ابوعلی حیدر« شناخته 
می‌شد در منطقه عِلمان و در عملیاتی ضدصهیونیستی 
به شهادت رسید. در معرفی این شهید آمده است: »امت 
اسلام به لحاظ فردی و گروهی نیاز به قدرتی داشت تا 
شجاعت و اراده خود را نو کند و از آن وضعیت نومیدی 
که کار آمریکا و استعمار بود، به‌درآید. بسیاری از مردم، 
مقاومت در منطقه، در لبنان و حتی در جنوب لبنان 
را باور نداشتند. عده‌ای از دوستان ما هم به این کار 
اعتقاد نداشتند و حتی برخی از ایشان شاید اعتراض 
هم می‌کردند؛ اما با اصرار و پافشاری احمد و برادرانش و 
ایثار خون‌ها و جان‌فشانی‌های بزرگ در بازداشتگاه‌ها 
و صبر بزرگ رزمندگان، مردم به‌تدریج باورهای خود 
ــد و نسبت به رزمندگان بخشنده‌تر و  را تغییر دادنـ
 دست‌ودلبازتر شدند و ایشان را در آغوش کشیدند.
احمد و برادرانش و دیگر کسانی از تشکیلات حزب‌الله 
و مقاومت که حامی ایشان بودند و نیز دیگر گروه‌های 
موجود و فعال از برادران جنش اَمل و برخی تشکل‌های 
کوچک، بایستی هشیاری اسرائیل را مقهور خود می‌کردند. 
ازاین‌رو، با عملیات شهادت‌طلبانه، نارنجک‌ها، 
کمین‌ها و شیوه‌های مختلفی که در مقطع نخست 
مقاومت علیه اشغالگری اسرائیل )۱۹۸۲ تا ۱۹۸۵، ۱۳۶۱ 
تا ۱۳۶۴( به کار بستند، دست‌به‌کار شدند. بعدها پس از 
عقب‌نشستن اشغالگران صهیونیستی تا نوار اشغالی، با 
همان عملیاتی که تشکیلات گسترده‌ای داشت، ارتش 
مزدوران )ارتش لحد( را از معادله بیرون کرد و دشمن 
گزیر از ورود مستقیم به میدان کرد.  صهیونیستی را نا
احمد شعیب در ۱۸ آوریل ۱۹۸۷ )۲۹ فروردین ۱۳۶۶( در 
»عملیات علمان شومریه« به همراه گروهی از عاشقان 
امام حسین علیه‌السلام شهید شدند؛ همان کسانی که در 

راه فلسطین و قدس عَلم مبارزه برافراشتند.«
ــم: ــیـ ــوانـ ــی‌خـ ــاب مـ ــ ــت ــ ــن ک ــ ــ ــن ای ــتـ  در بخشی از مـ
همه وسایل را زیر صندلی راننده گذاشت؛ سپس خودش 
رانندگی ماشین را به عهده گرفت. او تنها بود و به تنهایی 
عادت داشت و آن را خوب بلد بود. در بیان راه باید از ایست 
بازرسی »حاروف« که مزدورانی از ارتش انطوان لحد مسئول 
آن بودند، می‌گذشت؛ اما این ایست بازرسی در آن روز 
پذیرای تعدادی از سربازان اسرائیلی بود تا آنان تسلط 
 مزدوران خود در کار پستی و مزدوری را زیرنظر بگیرند.
ایست بازرسی حاروف پر از ماشین‌ها شده بود؛ لذا احمد 
با خودروی قرمز مرسدس ۱۹۰ خویش به‌کندی حرکت 
می‌کرد. هربار می‌خواست با جابه‌جایی خودروها کمی 
حرکت کند، پدال گاز صدایی خنده‌دار می‌داد که توجه 
سرباز اسرائیلی ایستاده کنار ایست بازرسی را جلب 
 می‌کرد و او هم با هر حرکت خودرو خنده سرمی‌داد.
نوبت به احمد رسید. او به ایست بازرسی نزدیک 
 شد. سرباز از احمد پرسید: با خودت »انفشار« داری؟
ــخ داد: بگو »انفجار«! ــ ــ ــاسـ ــ ــ ــد پـ ــ ــ ــمـ ــ ــ  احـ

- انفشار
- نه، انفجار!

سرباز این عبارت را چندبار تکرار کرد بی‌آنکه بتواند آن 
را درست تلفظ کند. همه به خنده افتادند. احمد هم با 
خنده خود آنان را مسخره می‌کرد و مطمئن بود مواد 
منفجره‌ای را که رویش نشسته، به جای مدنظر خواهد 
رساند.انتشارات سوره مهر، کتاب »من خود تو را برگزیدم« 
به قلم نجوی محمدرعد با ترجمه هادی نظری‌منظم را 
در ۳۷۶ صفحه و بهای ۴۸۰ هزار تومان منتشر کرده است.

 روایتی از دختری ۱۶ ساله
 که قربانی ترور شد

کتاب »آرزوی راضیه« اثر حسن کریمی خاطراتی 
 از شهیده راضیه کشاورز توسط نشر شهید کاظمی 

منتشر شد. 
به گزارش مهر، در شب ۲۴فروردین۱۳۸۷، در یک اقدام 
تروریستی، انفجار مهیبی در مراسم حسینیه سیدالشهداء 
)کانون رهپویان وصال شیراز( رخ داد و منجر به شهادت 

۱۴ نفر و همچنین مجروحیت بیش از ۲۰۰ نفر شد. 
یک شبکه ضدایرانی مسئولیت انفجار را برعهده 
 گرفت و گروه تروریستی »تندر« را به‌عنوان عامل انفجار 

معرفی کرد.
 مدتی بعد، تعدادی از عوامل اصلی این جنایت با عملیات 
ضربتی سربازان گمنام امام زمان)عج( در چند نقطه کشور 
دستگیر شدند. آن‌ها اعتراف کردند که هدفشان از این 
عملیات تروریستی و سایر عملیات‌هایی که برنامه‌ریزی 
کرده بودند، براندازی حکومت اسلامی از طریق ایجاد 
اختلاف فرقه‌ای، تضعیف حضور مردم در صحنه‌های 
مذهبی، متزلزل کردن جایگاه ایران در عرصه بین‌المللی 

ج در داخل کشور بوده است.  ج‌ومر و ایجاد هر
در تاریخ ۹آذر۱۳۸۷ دادگاه انقلاب تهران، حکم سه متهم 
اصلی انفجار کانون رهپویان وصال را، اعدام در ملأعام 
صادر کرد و نهایتاً در تاریخ ۲۱فروردین۱۳۸۸ در محل زندان 
عادل‌آباد شیراز اعدام شدند.وقتی اسم شهید و شهادت 
می‌آید، فوری ذهنمان می‌رود به سمت یک مرد یا جوان 
برومند. اما گاهی شهید می‌تواند یک زن باشد، یک مادر و 
یا یک دختر. این‌ها را دقیقا توی جنگ هشت‌ساله، دوران 
 کرونا و جنگ تحمیلی ۱۲ روزه و اغتشاشات اخیر دیدیم.
»راضیه کشاورز« از همان دخترهایی بود که به 
شهادت رسید. یکی از شهدای کانون رهپویان 
ــر و زرنگ بود  . از آن دخترهایی که زب  وصال شیراز
و درس‌خوان. اهل قرآن و ورزش بود. خلاصه همه‌جوره 
کاردرست بود و در آخرین سکانس زندگی‌اش، شهادت 

نصیبش شد.

مسئول بسیج دانشجویی از آغاز اعزام کاروان‌های 
راهیان نور دانشجویی دانشگاه‌های این استان 
از ۱۵ بهمن‌ماه خبر داد و گفت: این اعزام‌ها با 
مشارکت دانشگاه‌های مختلف و با هدف تبیین 
فرهنگ دفاع مقدس، برگزار می‌شود. به گزارش 
ایمنا، مهدی یادگاری اظهار کرد: اردوهای راهیان 
ــال جاری نیز همچون سال‌های  نور دانشجویی س
گذشته از پانزدهم بهمن آغاز شده و تا بیست‌ونهم 
بهمن ادامه خواهد داشت.  وی با اشاره به شعار 
سال جاری این اردوها با عنوان »کشتی این قوم 
را هر کسی به سهمی ناخداست«، افزود: ثبت‌نام 
ــا  ــده و اعزام‌ه ــاز ش ــن آغ ــل بهم ــجویان از اوای دانش
در چند مرحله و در قالب کاروان‌های مجزا از 
دانشگاه‌های دولتی، آزاد، علوم پزشکی، پیام 
، فرهنگیان، غیرانتفاعی و دانشگاه‌های ملی  نور
مهارت انجام می‌شود.مسئول بسیج دانشجویی 
استان اصفهان با بیان اینکه اردوها در قالب 
برنامه‌های پنج‌روزه برگزار می‌شود، تصریح 

کرد: یک روز به اعزام، سه روز به حضور و بازدید 
میدانی از مناطق عملیاتی هشت سال دفاع‌مقدس 
و یک روز به بازگشت اختصاص دارد. یادگاری 
با تشریح اهداف محتوایی راهیان نور گفت: 
برنامه‌های فرهنگی و روایتگری این اردوها در 
سه محور اصلی طراحی شده است؛ نخست، 
تبیین امکانات و شرایط دفاع مقدس، دوم، 
معرفی سیره، سبک زندگی و منش شهدا و سوم، 
کید بر روحیه  تبیین گفتمان »ما می‌توانیم« با تأ
، سرعت عمل و بن‌بست‌شکنی رزمندگان  ابتکار
ــی.وی ادامه داد: در همین  در دوران جنگ تحمیل
ــا محوریت معرفی شهدای  راستا، هر روز از اردو ب
شاخص دوران دفاع مقدس و شهدای معاصر از 
جمله شهید محسن حججی، شهید حسن باقری، 
شهید مصطفی احمدی روشن و سردار شهید حاج 
قاسم سلیمانی طراحی شده است تا پیوند میان 
تجربه دفاع مقدس و مسائل امروز کشور برای 
دانشجویان تبیین شود.مسئول بسیج دانشجویی 

ــه آمار شرکت‌کنندگان  ــا اشاره ب استان اصفهان ب
خاطرنشان کرد: سال جاری نزدیک به پنج هزار 
دانشجو در این اردوها شرکت می‌کنند و اولویت 
اعزام با دانشجویان سال اول و افرادی است که 
ــزام  ــدس اع ــاع مق ــی دف ــق عملیات ــه مناط ــون ب کن تا
نشده‌اند.یادگاری از برگزاری جلسات تبیینی و 
روشنگری در حاشیه اردوها خبر داد و گفت: با 
حضور استادان دانشگاه، نشست‌هایی با محور 

، اغتشاشات و نقش مستقیم  تحلیل تحولات اخیر
آمریکا و رژیم صهیونیستی در این حوادث برگزار 
کید بر اهمیت دفاع مقدس  خواهد شد. وی با تأ
در انتقال تجربه به نسل جوان اظهار کرد: دفاع 
مقدس یک گنجینه و ظرفیت راهبردی برای کشور 
است و اردوهای راهیان نور بستر مناسبی برای 
بهره‌گیری از این تجربه تاریخی در مسیر پیشرفت 

و حل مسائل امروز جامعه به شمار می‌رود.

آغاز اعزام راهیان‌نور دانشجویی 
استان اصفهان از ۱۵ بهمن‌

رویداد
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ویراستار و دبیر صفحه 
فاطمه رجب زاده

 گروه‌های نوجوان‌محور در میدان 
بحران‌های اجتماعی چه می‌کنند؟

گزارشی از چگونگی عملکرد مجموعه‌های فرهنگی اصفهان در مواجهه با تحولات این روزهای کشور

در ماه گذشته و در پی تحولات و التهاب‌های اجتماعی کشور، یکی از پرسش‌های جدی که در فضای عمومی و فرهنگی کشور مطرح شده، نسبت نوجوانان با این شرایط و نقش آن‌ها 

 فاطمه
 رجب‌زاده

دبیرصفحه کانون‌ها

در کنشگری سیاسی‌ اجتماعی است. نوجوانان به‌عنوان گروهی در حال شکل‌گیری هویت فردی و اجتماعی، بیش از دیگران در معرض تأثیرپذیری از رخدادها، روایت‌ها و فضای رسانه‌ای 
قرار دارند. ازسوی‌دیگر، همین گروه می‌تواند در بزنگاه‌های اجتماعی، به کنشگرانی فعال تبدیل شود، کنشگرانی که واکنش‌ها، پرسش‌ها و حتی سکوتشان، حامل معناست و نمی‌توان 
آن را نادیده گرفت.در چنین شرایطی، توجه به نهادهایی که به‌صورت مستقیم با نوجوانان در ارتباط‌اند، اهمیتی بیشتر پیدا می‌کند. مجموعه‌های فرهنگی و تربیتی، هیئت‌ها، کانون‌ها 
و تشکل‌های مردمی، ازجمله مهم‌ترین واسطه‌های اجتماعی میان نوجوانان و فضای کلان جامعه محسوب می‌شوند؛ گروه‌هایی که همواره عملکردشان موردتوجه روزنامه 
»اصفهان‌زیبا« بوده و این بار هم باتوجه‌به اهمیتی که بیان شد، به سراغشان رفته‌ایم. پرسش‌های ما در این گفت‌وگو ناظر به وضعیت پرالتهاب کشور، این گونه بوده است: حال‌وهوای این مجموعه‌ها بعد از تحولات اخیر چگونه است؟ 

آیا تغییری در نگرش و ذهنیت مخاطبان نوجوان آن‌ها ایجاد شده است؟ این مجموعه‌ها چه اقدام‌هایی در واکنش به وقا�یع کشور انجام داده‌اند و آیا تغییر راهبردی برای ادامه مسیر خود در پیش گرفته‌اند؟

بعد از اغتشاش‌های اخیر، مجموعه همچنان سرپاست و با همان 
قوت قبلی فعالیت می‌کند؛ به‌طورنمونه، روال هیئت هفتگی حفظ 
شده است؛ با این تفاوت که سخنران‌ها تغییر کرده‌اند. پیش‌تر 
کنون سمت‌وسوی  محتوای جلسه‌ها بیشتر اخلاقی بود؛ اما ا

سیاسی و تبیینی پیدا کرده است. 
علاوه‌براین، در همان روزهای ناآرام نیز چند راه‌پیمایی کوتاه 
با همراهی چند مسجد اطراف در خیابان‌های هشت‌بهشت و 
بزرگمهر برگزار شد. این برنامه‌ها ۲۰ دی، ساعت ۷ شب و با حدود 
کبر« انجام شد؛ با این هدف که التهاب فضای  ۵۰۰ نفر با شعار »الله‌ا

محله کاهش یابد و قوتی باشد بر دل اهالی محله. 
در حال حاضر برنامه خاص و جدیدی در دستورکار مجموعه نیست 

و تشخیص داده شد همان فعالیت‌هایی که پیش‌ازاین وجود 
داشته است، کفایت می‌کند. تنها برنامه پیش‌بینی‌شده، 

توزیع آش در محله‌ای به مناسبت ۲۲بهمن است.

از همان ابتدای اتفاق‌های اخیر و هم‌زمان با شکل‌گیری فضایی 
شبیه به »جنگ دوازده‌روزه«، مجموعه وارد وضعیت قرارگاهی 
شد. در این مقطع، همه مسئولان مجموعه، پای‌ کار آمدند و 
ح‌هایی را طراحی و اجرا  مجموعه تلاش کرد متناسب با شرایط، طر
کند که بخشی از آن‌ها به مرحله اجرا رسید و بخشی نیز به دلیل 

ج شد. محدودیت‌ها یا تغییر شرایط، از دستورکار خار
یکی از محورهای اولیه، بحث حفاظت از مجموعه و مسجد بود. 
در این راستا، تیم‌بندی‌هایی با مشارکت نیروهایی از محله‌های 
اطراف انجام شد. در کنار آن، فعالیت‌های رسانه‌ای نیز در 
دستورکار قرار گرفت و با همکاری حوزه هنری، تولیدات تصویری 
مختصری برای استفاده در فضای داخلی مجموعه تهیه شد. 
تبیین مباحث، به‌ویژه سخنان رهبری و همچنین پرداختن به 
مسئله تصاویر خشونت، از دیگر موضوع‌هایی بود که در جلسه‌ها 
، یک جلسه  دنبال شد.هم‌زمان با هفتمین روز شهادت شهدا نیز
با سخنرانی حجت‌الاسلام محسن کریمی برگزار شد و ایشان راجع 
به وقایع برای مخاطبان سخنرانی کردند؛ همچنین یک جلسه 
مخصوص مدیران و دبیران مجتمع آموزشی در همان روزهای 
نخست با حضور عضوی از شورای اسلامی شهر و عضوی از سپاه 
پاسداران برگزار شد. در این جلسه، به دلیل قطع‌بودن اینترنت، 
ریز جزئیات و اطلاعات منتقل شد تا اعضا به اطلاعات دست‌اول 
دسترسی داشته باشند و بتوانند کنشگری درستی داشته باشند.

در مدارس مجموعه نیز جلسه‌هایی برگزار شد که در آن، مدیران 
صحبت کردند و اعضای سپاه برای گفت‌وگو با دانش‌آموزان 
دعوت شدند. برنامه‌هایی مانند برپایی نمایشگاه یا بازدید از 
مکان‌های تخریب‌شده نیز طراحی شد که برخی از آن‌ها به دلیل 
عدم هماهنگی، اجرایی نشد. حتی ایده‌هایی مانند نمایش آثار 
ح شد؛ اما به مرحله  تخریب‌شده برای دیده‌شدن واقعیت‌ها مطر
اجرا نرسید. کاروان  اقتدار خانوادگی نیز به دلیل ملاحظه‌های 

، موردموافقت قرارنگرفت. امنیتی و وجهه کار
درمجموع، مجموعه فعالیت خود را بر دو محور متمرکز کرد: 
نخست، مراقبت و همراهی با بدنه خود مجموعه، از دانش‌آموزان 
تا مدیران؛ دوم، دسترسی به اطلاعات دست‌اول برای پاسخ‌گویی 
به شبهه‌ها. در شرایط قطع اینترنت، این امکان فراهم شد که 
روایت‌های مستقیم و بدون واسطه منتقل شود؛ هرچند آنچه 
بیان شد، اقدام‌های مجموعه فرهنگی بهشتی بود و متأسفانه 
شاهد هم‌افزایی با سایر مجموعه‌ها نبودیم. درحالی‌که در ابتدا 
سازمان تبلیغات و سپس جبهه فرهنگی انقلاب وظیفه اجماع 

مجموعه‌های فرهنگی را به‌عهده داشتند، در این مدت تنها 
یک جلسه در سازمان تبلیغات برگزار شد که به نتیجه 

خاصی هم نرسید.

باتوجه‌به ماهیت کار تربیتی مجموعه و تنوع سنی مخاطبان، 
ـــا پرسش‌ها و مسائل مختلفی از  ـــه در این فضا ب طبیعی است ک

ـــیم.  ـــه باش ـــا مواج ـــوی بچه‌ه س
، بخشی از مخاطبان دچار سؤال  بعد از اتفاق‌های اخیر
و ابهام شدند؛ برهمین‌اساس، بنا شد گروه‌ها به‌صورت 
مستقیم با بچه‌ها صحبت کنند. با هدف تقویت اعضا، 
برای کادر اصلی نیز جلسه‌ای با حضور آقایان ملتجی و 
ـــش‌ها  ـــه پرس ـــر ب ـــخ‌گویی دقیق‌ت ـــکان پاس ـــا ام ـــد ت ـــزار ش ـــی برگ  طغیان
فراهم شود. تصمیم مجموعه این است که این جلسه‌ها 

ادامه‌دار باشد.
در بعد اجرایی نیز برای نیمه‌شعبان، برنامه موکب در همان 
مسیری که سایر هیئت‌ها حضور دارند، پیش‌بینی شده 

است؛ با این تفاوت که موکب صرفا پذیرایی نخواهد بود 
و جنبه تبلیغی و تبیینی آن تقویت می‌شود. تاش بر 

ـــه و خلاقانه  این است که این بخش به‌صورت نوآوران
 اجرا شود.

، در مجموعه تغییر چشمگیری از نظر  پس از اتفاق‌های اخیر
خ نداد. ریزش مخاطب یا دگرگونی ساختاری ر

 روند کلی فعالیت‌ها ادامه پیدا کرد و می‌توان گفت 
ج از روال معمول مجموعه شکل   اتفاق خاص و خار

نگرفت.
 در این مدت، یک موکب در گلستان‌شهدا به مناسبت عید و 
تشییع شهدای اخیر برپا و در کنار آن، برنامه‌هایی مانند تئاتر 
و سرود خیابانی با مضامین مرتبط اجرا شد؛ سخنرانی‌ها نیز 
ــی  ــی و تبیینـ ــوی سیاسـ ــتر رنگ‌وبـ ، بیشـ ــای روز ــا فضـ ــب بـ متناسـ
 پیدا کرد و آقای داستان‌پور در همین چهارچوب سخنرانی

داشتند.
 این جلسه‌ها، عمدتا پرسش‌وپاسخ بود و این روند، ادامه 
همان جلسه‌های معمول هفتگی مجموعه بود؛ گروه‌های 
ح شبهه‌ها و  دانش‌آموزی نیز در جلسه‌های هفتگی، به طر
پرسش‌ها پرداختند و پاسخ‌گویی در همان ساختار همیشگی 

ـــد. ـــال ش دنب
 به‌طورکلی، تغییری در رویکرد یا ساختار مجموعه 

ایجاد نشد و فعالیت‌ها با همان چهارچوب قبلی 
ادامه پیدا کرد.

در مجموعه فرهنگی یادگاران، برنامه‌ها بدون توقف 
ادامه پیدا کرده است. روزهای کلاس و هیئت طبق 
 روال برقرار بوده و تعطیلی خاصی در دستورکار قرار

 نگرفته است. 
در این میان، دو هفته از جلسه‌های هیئت با حضور 
ـــزار شد که فضای متفاوتی به جلسه‌ها  خانواده‌های شهدا برگ
بخشید؛  ازجمله حضور همسر شهید طغیانی، مدافع امنیت 

، در فضای هیئت.  زرین‌شهر

ایشان در جمع نوجوانان و جوانان حاضر شد و از شهید و زندگی 
مشترکشان صحبت کرد.

 آنچه این حضور را برای مخاطبان اثرگذارتر می‌کرد، 
هم‌سن‌بودن همسر شهید با بسیاری از بچه‌ها بود؛ موضوعی 
که باعث شد صحبت‌‎های او برای مخاطبان ملموس‌تر و 

قابل‌درک‌تر باشد. 
گذاشت و  ثیر مستقیمی بر مخاطبان  ین فضا تأ ا
بازخورد آن به‌وضوح دیده شد؛به‌گونه‌ای که خود 
بچه‌ها درخواست کردند برنامه‌ها لغو نشود و با وجود 
 شرایط موجود، اعام کردند که در جلسه‌ها شرکت

 می‌کنند. 
همین همراهی مخاطبان باعث شد آمار حضور در هیئت 
 حفظ شود و برنامه‌ها با مشارکت قابل‌قبولی ادامه 

پیدا کند.

در مجموعه مدرس، مواجهه با وقایع اخیر از مسیر گفت‌وگو 
و تبیین دنبال شد. 

ـــش  ـــی نق ـــرای بررس ـــخص ب ـــه‌ای مش ـــوزی، برنام ـــوزه دانش‌آم در ح
نوجوانان در این اتفاق‌ها طراحی و در قالب گفت‌وگو با حضور 
مهدی کوچکزاد برگزار شد. ایشان، هم ارتباط مستقیمی با 
مجموعه دارند و هم به‌واسطه مطالعات و حضوری که در 
ح و پاسخ به پرسش‌ها  جریان مسائل داشتند، امکان طر

ــد. ــم کردنـ را فراهـ
به‌جز این جلسه، روال کلی مجموعه تغییر نکرده و فعالیت‌ها 
طبق برنامه‌های همیشگی ادامه یافته است. مسابقات 
، جام رمضان و سایر برنامه‌های همیشگی در  دهه‌فجر
دستورکار باقی می‌ماند و جشن نیمه‌شعبان نیز با رویکرد 

پاسداشت شهدا برگزار می‌شود.
کنش‌های  ـــر این اساس بوده که نیازی به وا  نگاه مجموعه ب
که آموزش نوجوان، به‌صورت  مقطعی وجود ندارد؛ چرا
ــروز  ــراردارد و امـ ــه قـ ــتورکار مجموعـ تخصصی سال‌هاست در دسـ
 صرفا همان نیازی است که پیش‌تر نیز به آن پرداخته

 می‌شده.
در مدارس مجموعه نیز مشکل خاصی گزارش نشده است. 
هرچند نگرش‌های متفاوتی میان دانش‌آموزان وجود 
دارد، این تفاوت‌ها در حدی نبوده که به تنش یا رفتار 
انفجاری منجر شود. این اختلاف‌نظرها در چهارچوب 
حلقه‌های دوستی و ارتباطات معمول دانش‌آموزی مدیریت 
ج نشده است؛ بااین‌حال، یکی از  شده و از کنترل خار
اتفاق‌های تأثیرگذار در فضای مدرسه، شهادت فرزند یکی 
از معلمان بود. شهادت شهید اسماعیل حلاجی فضای 

 مدرسه را به‌طور طبیعی تحت‌تأثیر قرار داد و جو متفاوتی
کرد؛ در همین راستا، برنامه‌هایی برای   ایجاد 

ــه  ــی از مواجهـ ــه بخشـ ــد کـ ــزار شـ ــهید برگـ ــن شـ ــت ایـ پاسداشـ
 عاطفی و معنوی مجموعه با این اتفاق‌ها را 

شکل داد.

مخاطبان مجموعه ما عموما از چند فیلتر عبور کرده‌اند؛ مذهبی‌اند 
و چون با مخاطب عام مواجه نیستیم، درمجموع وضعیت 
خوب ارزیابی می‌شود؛ هرچند به‌طور طبیعی شبهه‌هایی در 
ذهن مخاطبان شکل ‌گرفته است. در همین راستا، در دو هفته 
، فضای برنامه‌ها به‌سمت تبیین مسائل حرکت کرده است.  اخیر
پیش‌تر محتوای جلسه‌ها بیشتر تربیتی بود؛ اما متناسب 
ح شد و مخاطب  ، موضوع‌های جاری نیز مطر با فضای روز
هم اتفاقا با همراهی چشمگیری تعجبش را از برخی مباحث 

کمترشنیده‌شده، بیان کرد. 
برحسب همین احساس نیاز به پاسخ‌گویی، بستر گفت‌وگوی 
جمعی و حتی فضاهای محدودتر برای گفت‌وگو فراهم 

شد تا مخاطبان راحت‌تر صحبت کنند و به اقناع برسند 
ــا می‌گذرد ــن آن‌هــ  یا حداقل مجموعه از آنچه در ذهـ

گاه شود.  آ

در مواجهه با آنچه در کشور اتفاق افتاد، جلسه‌های هفتگی 
گروه بعضا برگزار نشد. این تصمیم صرفا به دلیل ملاحظه‌های 
امنیتی اتخاذ شد. در هفته‌های بعد، باوجود قطع کامل فضای 
مجازی و دشواری در اطلاع‌رسانی، تنها یک روز قبل از جلسه 
امکان اطلاع‌رسانی از طریق پیامک فراهم شد و با همین شرایط 
نیز جمعیت قابل‌قبولی در جلسه‌ها حضور پیدا کردند. راجع 

گرچه یادواره اعتکاف برگزار و  به برنامه‌های پیرامونی هم ا
در مراسم اعتکاف هم به شرایط کشور اشاره شد، برنامه 

ویژه‌ای را نتوانستیم برگزار کنیم.

مرور روایت‌های مجموعه‌های فرهنگی و تربیتی نشان می‌دهد 
، آنچه بیش از هر چیز در میان نوجوانان  که پس از وقایع اخیر
برجسته‌شده، »پرسش« است، پرسشی که نه لزوما به کنش 
خیابانی انجامیده و نه الزاما به سکوت؛ موضوعی که ضرورت 
پرداختن به شکل‌گیری فضای گفت‌وگومحور در ساحت جامعه 

را بیان می‌کند.

آنچه در مجموعه ما می‌گذرد، این است که بچه‌ها، ازجمله خود 
بنده، پیش‌ازاین تجربه رفیق شهید نداشتیم و ازاین‌جهت، این 
اتفاق برای ما بسیار متفاوت بود. اعتقاد ما این است که شهید 
زنده بوده و پس از شهادت، دست‌وبال او در عالم بازتر می‌شود و 
به واسطه ارتباطی که با دوستانش دارد، افق‌های جدیدی برای 
آن‌ها نیز ایجاد می‌کند. براساس همین منطق در روزهای گذشته 
فضای ذهنی اعضا تغییر کرده است؛ مثلا شخصی به بنده گفت 
که محاسبه‌های زندگی‌اش دگرگون‌شده و برخی عنوان کردند که 
بعد از این اتفاق متوجه شدند چقدر دنیایی شده بودند. این نوع 

خ ‌داده است. اتفاق‌ها در این مدت در پیرامون ما زیاد ر
برای خود مجموعه نیز این موضوع یک نقطه عطف بود. شهید، 
از ارکان مجموعه محسوب می‌شد و همچنان باور داریم که به 
مجموعه غیرت و عِرق دارد؛ به همین دلیل، افق‌های جدیدی 
به روی ما باز شد و وارد فاز تازه‌ای با عنوان »قرارگاه اسماعیل« 
شدیم. شروع این قرارگاه یک هفته بعد از شهادت بود و هدف آن 
تغییر رویکرد مجموعه، هم در حوزه معیشت مردم محله و هم 

در بعد نظامی است؛ به این معنی که بتوانیم اقتصاد و معیشت 
مردم محله را در صورت بحران به‌طور حداقلی تأمین کنیم 

و ازطرفی، توانمندی نظامی اعضا نیز برای استفاده در 
، بیشتر شود. شرایط نیاز

 دست مجموعه 
در دست مساجد محله

مراکز فرهنگی اصفهان 
اجماعی ندارند

مخاطب مجموعه 
پرسش دارد

 نه ریزش داشتیم
 نه تغییر ساختاری

 مخاطب پای کار ماند
هیئت تعطیل نشد

 گفت‌وگو 
به‌جای واکنش هیجانی

حتی مخاطب مذهبی 
هم امروزه پرسش دارد

 تبیین 
ادامه مسیر جلسه‌ها بود

 بستر گفت‌وگو
 فراهم شود

 شهید مجموعه
 افق‌ها را دگرگون کرد

طاهر کریمی
عضو هیئت‌مدیره مجموعه فرهنگی مفتح

هادی الهی‌نژاد
قائم‌مقام مرکز فرهنگی شهید بهشتی

علی عشوری
مدیر اجرایی مجموعه عاشوراییان

عبدالرسول اسماعیلی
مدیر مجتمع فرهنگی باران

حدیثه روحانی
مسئول هیئت مجموعه فرهنگی یادگاران

محمدصالح گلی
مدیرمسئول مجموعه فرهنگی شهید مدرس

محمدجواد هاشمی
عضو شورای راهبردی مجموعه فرهنگی‌تربیتی حبیب

زهرا بی‌نام
عضو کادر گروه فرهنگی فانوس

احمد رجبی
مسئول کانون فرهنگی نورباران
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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MOMENT
لحظه

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

 هیئت تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رجب‌زاده 
الهه سادات بدیع‌زادگان و 
 مریم نقیان)فرهنگ و اندیشه(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
ــری، پگاه ظاهری و  ــ ــ ــف ــ ــ ــع ــ ــ داوود ج
ــت( ــ ــاس ــ ــی ــ ــا ایزدی)اقتصاد و س ــ ــن ــ ــی ــ م
ــان و لیامقیمی ــ ــزازیـ ــ ــتـ ــ محمدحسین اعـ
)روایت شهر و جامعه(
احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
وعلی رئیسی )هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ

لیا کهانی،فاطمه توکلی  

ــاظم کمالی ــات   محمد کـ ــ ــاعـ ــ ــاوری اطـ ــ ــن ــ ف

5 3 0 4   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
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ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

راه‌های مقابله
تفکر انتقادی، پدافندی در برابر شایعه است. تفکر 
انتقادی به معنای پرسش‌گری، ارزیابی مدارک و دوری از 
پیش‌داوری است. در مواجهه با هر خبر یا اطلاعاتی، باید 
پرسید منبع این خبر چیست، آیا مدارک مستند و معتبری 
دارد، آیا ممکن است هدف خاصی از انتشار آن وجود داشته 
باشد. اگر مهارت تفکر انتقادی در جامعه‌ای نهادینه شود، 

کسینه می‌گردد. این جامعه در برابر جنگ‌شناختی وا

اهمیت سواد رسانه‌ای در برابر شایعه
سواد رسانه‌ای توانایی تحلیل و ارزیابی پیام‌های رسانه‌ای 
است. با تقویت سواد رسانه‌ای، افراد می‌آموزند که چگونه 
شایعه را تشخیص دهند، منابع معتبر را شناسایی کنند 

و در دام جنگ شناختی نیفتند.

اجتناب از حضور در حلقه گسترش شایعه
هر بازنشر شایعه، به قدرت‌گیری دشمن در جنگ شناختی 
کمک می‌کند. بنابراین ابتدا از خود بپرسیم چرا باید این 
خبر را بازنشر کنم؟ آیا بازنشر آن برای دیگران آرامش 
می‌آورد؟ آیا آنها را از آسیبی مصون می‌دارد؟ پیش از 
بازنشر هر خبری، باید از صحت آن اطمینان حاصل کنیم. 
گر در صحت خبری شک داریم، آن را منتشر نکنیم. به  ا
جای گسترش اخبار نامعتبر، بر اشتراک‌گذاری اطلاعات 

معتبر و آموزشی تمرکز کنیم.

خود ارزیابی واقع بینانه
باید خودمان را کاملا واقعی ارزیابی کنیم و از خود بپرسیم 
چه مدت از روز را در فضای مجازی سپری می‌کنیم؟ 
چقدر تحت تاثیر آنچه می‌بینیم و می‌شنویم، هستیم؟ 
چقدر فضای مجازی برای‌ ما مهم است؟ آیا بدون آن 
احساس کمبودی نداریم؟ چقدر زمان را صرف خواندن 
اخبار و جستجوی آنها در فضاهای مختلف می‌کنیم؟ 
در برابر این سؤالات، به این سؤالات هم پاسخ دهیم: 
چقدر ورزش می‌کنیم؟ چقدر مطالعه می‌کنیم؟ چقدر 
با خانواده و در کنار آنها در فعالیت‌های گروهی شرکت 
می‌کنیم؟ چقدر با فرزندانمان ارتباط پویا و مستمر داریم؟ 
حالا نتایج را در تقابل هم قرار دهیم و ببینیم ترازوی 
فعالیت‌های مفید در دنیای واقعی‌مان سنگین‌تر 
است یا درگیری با فضای مجازی. اینجا بدون تعارف 
باید بپذیریم معتاد دیجیتال هستیم یا نه؟باید 
بدانیم شایعه به عنوان سلاحی ارزان و مؤثر در 
جنگ شناختی، تهدیدی جدی برای سلامت روانی 
و اجتماعی جامعه است. مقابله با این تهدید نیازمند 
هوشیاری، مسئولیت‌پذیری و ارتقای سواد رسانه 
می‌باشد. با مهارت  تقویت تفکر انتقادی و اجتناب 
از بازنشر شایعات، می‌توانیم سنگری محکم در برابر 

این جنگ نامرئی بسازیم.

به سرعت موجب ایجاد هیجان کاذب گردد، مثل ایجاد 
خشم و ترس. هرچه شایعه توان تحریک بالاتری داشته 
باشد، سرعت انتشار بیشتری خواهد داشت. زیرا فرد 
مخاطب شایعه، با فوران ناگهانی احساسات در خودش 
نیاز پیدا می‌کند، آن را بازگو نماید و اینگونه کمی از بار 
روانی حاصل از شنیدن شایعه را بکاهد. بنابراین شایعه 
مثل یک گلوله آتش‌سوزان است که هر چه سوزان‌تر 
باشد، فرد توان کمتری در نگهداشتن آن دارد و تمایل 
دارد آن را سریعتر دست‌به‌دست کند. قابلیت انتقال 
شفاهی: شایعه باید به راحتی قابل بازگو کردن باشد و 
نیاز به ابزار خاص برای انتشار نداشته باشد.  بنابراین 
عموما کوتاه  و روایتی است بدون شاخ برگ و جزئیات.

به عنوان مثال، انتشار تصویر یک دختر بلاگر با ادعای 
کشته شدن وی در اغتشاشات را در نظر بگیرید. گزاره 
صحیح این است که وی واقعا از دنیا رفته است، اما 
گزاره نادرست جعل کردن علت مرگ همسو با اهداف 
جنگ‌شناختی در جریان است. بررسی نشان داد که 
وی در تصادف رانندگی فوت شده، اما رسانه‌های معاند 
علت آن را برای ساخت یک شایعه جعل می‌کند. سوژه 
دختر نوجوان انتخاب می‌شود تا سریع‌تر احساسات را 
برانگیزد، طول پیام کوتاه و بدون پیچیدگی است و به 
سرعت منتشر می‌شود.شاید برای بسیاری سوال باشد 
چرا اینقدر شایعه در دنیای امروز سریع منتشر می‌شود و 
چگونه چنین توانی پیدا کرده است؟ پاسخ، الگوریتم 

اعتیادساز فضای مجازی و رسانه است.  دوپامین 
یک انتقال‌دهنده عصبی است که در مغز احساس 
لذت و پاداش ایجاد می‌کند و رفتارهای انگیزشی را 
تنظیم می‌کند. دوپامین دیجیتال به ترشح دوپامین 
در پاسخ به محرک‌های دیجیتال )مانند لایک، 
نوتیفیکیشن، ویدئوی کوتاه( اشاره دارد که پاداش 
فوری و لحظه‌ای ایجاد می‌کنند. این پاداش‌های 
سریع و قابل پیش‌بینی، مدار پاداش مغز را فعال کرده 
و باعث تکرار رفتار برای دریافت دوباره دوپامین 
می‌شوند. در نتیجه، مغز به مرور به این تحریکات 
سریع عادت کرده و برای دریافت احساس رضایت، 
نیازمند استفاده بیشتر و قوی‌تر از محتواهای دیجیتال 
می‌شود که به رفتار اعتیادگونه منجر می‌گردد. انتشار 
شایعه نیز دقیقا همین اثر را دارد. وقتی فرد با بازنشر 
یک شایعه جنجالی، توجه دیگران را جلب می‌کند، 
به احساس رضایت فوری می‌رسد. این چرخه، موجب 
وابستگی روانی شدیدی دقیقا مانند اعتیاد به مواد 
مخدر می‌شود.در واقع شایعه قوی‌ترین مخدر برای 
یک معتاد دیجیتال است. شایعات غالبا هیجان‌انگیز، 
اضطراب‌آور یا خشم‌برانگیزند و همین ویژگی‌ها باعث 
می‌شود کاربران دیجیتال به‌سادگی جذب آن شوند و 
بدون تفکر، آن‌ها را بازنشر کنند. این فرایند، شایعه را 
 به یک ابزار ایده‌آل برای کنترل ذهن معتادان دیجیتال 

تبدیل  می‌کند.

آسیب‌های روانی شایعه چیست؟
شایعه به سرعت موجب افزایش اضطراب و ترس در فرد 
می‌شود که در پس آن بی‌اعتمادی و بدبینی سراسر ذهن 
او را فرا می‌گیرد و در ادامه احساس ناامنی و درماندگی 
عمیق در وی با بمباران شایعه شکل خواهد گرفت. 
اعتیاد به شایعه به سرعت موجب کاهش توانایی 
تصمیم‌گیری منطقی و بروز رفتارهای احساسی و دور از 
خرد است که منجر به طیف وسیعی از آسیب‌ها مانند، 
اختلافات زناشویی، پرخاشگری، عدم توجه موثر به 
فرزندان، انزوا در دنیای واقعی، افت تحصیلی و اختلال 
در خواب می‌شود.وقتی افراد که واحدهای ساخت 
یک جامعه هستند آسیب ببینند، جامعه نیز به سرعت 
تخریب خواهد شد. تضعیف انسجام و همبستگی 
اجتماعی، ایجاد شکاف و اختلاف میان گروه‌های 
مختلف، تخریب اعتماد عمومی به نهادها و رسانه‌ها، 
کاهش مشارکت مدنی و احساس مسئولیت اجتماعی و 
موارد فراوان دیگر که تمامی آنها در نهایت موجب پدید 
گاه به واقعیت‌ها می‌شود،  آمدن یک ملت ضعیف، ناآ

از جمله آسیب‌های شایعه به جامعه است. 
جامعه غرق در شایعه، ملتی است که برده القائات 
دشمن شده و بابندهای نامرئی به افکارش، به هر 
اقدامی که توسط دشمن دیکته کند، دست خواهد 
زد. این ملت مطلوب دشمن است، ملتی بدون اراده 

مقاومت و کاملا مطیع.

سیدحسین 
میرعزآبادی

کارشناس و مدرس جنگ شناختی

در میدان نبرد مدرن، جنگ‌ها دیگر تنها با ناو هواپیمابر 
و موشک بالستیک و بمب‌  هوشمند پیش نمی‌روند. 
امروزه، »جنگ شناختی« به میدانی تبدیل شده که در 
آن، تسلط بر اذهان و باورهای عمومی هدف اصلی است. 
در این جنگ نامرئی، شایعه به عنوان سلاحی بسیار 

گیر، نقش اساسی ایفا می‌کند. قدرتمند، ارزان و فرا
جنگ شناختی تلاشی سازمان‌یافته برای تأثیرگذاری 
ک، احساسات و تصمیم‌گیری گروه‌های هدف  بر ادرا
از طریق ابزارهای روانی، اطلاعاتی و رسانه‌ای است. 
در این جنگ، حقیقت و واقعیت قربانی می‌شوند تا 
اهداف سیاسی، اقتصادی یا ایدئولوژیک طراحان جنگ 

شناختی محقق شود.

شایعه؛ موثرترین ابزار جنگ شناختی
شایعه یکی از مؤثرترین ابزارهای جنگ‌شناختی است. 
زیرا نیازی به منابع سنگین مالی و فن‌آوری پیچیده 
جهت ساخت ندارد، به سرعت گسترش می‌یابد و 
آنچنان شعاع تاثیرگذاریش در یک جامعه قربانی جنگ 
شناختی وسیع است که هیچ سلاحی حتی بمب‌های 
قدرتمتد هسته‌ای چنین وسعت تاثیرگذاری و تخریبی 
ندارند، دشمن با استفاده از  شایعه به راحتی اعتماد را 
در جامعه از بین می برد و آن را در باتلاقی از تردید، ترس 

و بی‌اعتمادی غرق می‌کند.

شایعه چیست؟
شایعه اطلاعاتی مهندسی شده، غیرمستند، اثبات‌نشده 
و غالبا جعلی است که به سرعت در فضای عمومی پخش 
می‌شود. شایعه ممکن است حاوی بخشی از حقایق 
باشد، اما با تحریف، بزرگ‌نمایی یا ترکیب با اطلاعات 
نادرست، هوشمندانه هدفی خاص را دنبال می‌کند. 
طراحان جنگ شناختی برای یک شایعه موثر چهار ویژگی 
عنوان می‌کنند: گنجاندن گزاره غلط زیر سایه گزاره‌ای 
صحیح: برای اینکه در اولین لحظه مخاطب شایعه را 
بپذیرد بایستی از یک گزاره درست و صحیح استفاده و 
سپس در زیر سایه این گزاره، پیام مهندسی‌شده جعلی و 
نادرست گنجانده شود. حالا مخاطب با برخورد با گزاره 
درست کل متن شایعه و قسمت جعلی آن را نیز  باور 
می‌کند. ساده، شفاف و همسو: شایعه معمولا پیامی 
ساده و فاقد پیچیدگی است تا عامه مردم بتوانند آن 
را بفهمند و همسو با جریان فکری ساخته‌شده توسط 
جنگ‌شناختی، مخاطب به سرعت و بدون تفکر و بررسی 
آن را بپذیرد. محرک قوی احساسات: شایعه بایستی 

شایعه: بمب هسته‌ای جنگ شناختی

اطلاعیه شهرداری منطقه 4 اصفهان
    نظر به اینکه قسمتی از حق کرد و ریشه دو قطعه زمین زراعی خارج از 
محدوده که مالکیت آن متعلق به دولت جمهوری اسلامی و به صورت 
قرارداد اجاره در محدوده پلاک های ثبتی 2و2251/1 بخش 6 ثبت اصفهان 
در اختیار حسین عابدی و کلیه مدعیان احتمالی دیگر واقع در خیابان 
روشن دشت، جاده کمربندی روشن دشت به سمت جنوب در مسیر طرح 
عمرانی تعریض پل شهید فخری زاده  قراردارد و علیرغم شرکت نامبرده 
کنون توافق قطعی حاصل نگردیده لذا  درجلسات کمیسیون معوض تا
ح و برابر تبصره 4 ماده واحده قانون نحوه  باتوجه به ضرورت اجرای طر
ک و اراضی مورد نیاز شهرداری مصوب 28 آبان 1370  تقویم ابنیه و املا
کثر ظرف  بدینوسیله به نامبرده وکلیه مدعیان احتمالی ابلاغ می گردد حدا
گهی نسبت به معرفی یک نفر کارشناس  مدت یکماه از تاریخ نشر این آ
بعنوان معتمد و یک نفر کارشناس بعنوان مرضی الطرفین به شهرداری 
منطقه 4 واقع درخیابان 22 بهمن- مجموعه اداری امیرکبیر اقدام نمایند .
کر است که کارشناسان درخصوص عرصه می بایست جزء  لازم به ذ
کارشناسان رسمی دادگستری و متخصص در رشته کشاورزی بوده و 
درمهلت قانونی تعیین شده معرفی گردند . بدیهی است درصورت عدم 

معرفی کارشناسان برابر مقررات اقدام خواهد شد .
امور ارتباطات منطقه 4 شهرداری اصفهان

اطلاعیه شهرداری منطقه 4 اصفهان
    نظر به اینکه قسمتی از حق کرد و ریشه یک قطعه زمین زراعی خارج از محدوده  که مالکیت آن متعلق به دولت 
جمهوری اسلامی و به صورت قرارداد اجاره در محدوده پلاک های ثبتی 2و2251/1 بخش 6 ثبت اصفهان در اختیار 
کبر طالبی و کلیه مدعیان احتمالی دیگر واقع در خیابان روشن دشت، جاده کمربندی روشن دشت به  اصغر و ا
سمت جنوب)از سمت زردنجان به سمت نمایشگاه( در مسیر طرح عمرانی تعریض پل شهید فخری زاده  قراردارد 
کنون توافق قطعی حاصل نگردیده لذا باتوجه به ضرورت  و علیرغم شرکت نامبرده درجلسات کمیسیون معوض تا
ک و اراضی مورد نیاز شهرداری مصوب  ح و برابر تبصره 4 ماده واحده قانون نحوه تقویم ابنیه و املا  اجرای طر
کثر ظرف مدت یکماه از تاریخ نشر  28 آبان 1370 بدینوسیله به نامبرده وکلیه مدعیان احتمالی ابلاغ می گردد حدا
گهی نسبت به معرفی یک نفر کارشناس بعنوان معتمد و یک نفر کارشناس بعنوان مرضی الطرفین به  این آ

شهرداری منطقه 4 واقع درخیابان 22 بهمن- مجموعه اداری امیرکبیر اقدام نمایند .
کر است که کارشناسان درخصوص عرصه می بایست جزء کارشناسان رسمی دادگستری و متخصص  لازم به ذ
در رشته کشاورزی بوده و درمهلت قانونی تعیین شده معرفی گردند . بدیهی است درصورت عدم معرفی 

کارشناسان برابر مقررات اقدام خواهد شد .
امور ارتباطات منطقه 4 شهرداری اصفهان  

اطلاعیه شهرداری منطقه 4 اصفهان
    نظر به اینکه قسمتی از حق کرد و ریشه یک قطعه زمین زراعی خارج از محدوده که مالکیت آن متعلق به دولت 
جمهوری اسلامی و به صورت قرارداد اجاره در محدوده پلاک های ثبتی 2و2251/1 بخش 6 ثبت اصفهان در اختیار 
ورثه علی عباسی و کلیه مدعیان احتمالی دیگر واقع در خیابان روشن دشت، جاده کمربندی روشن دشت به سمت 
ح عمرانی تعریض پل شهید فخری زاده  قراردارد و  شرق) از سمت زردنجان به سمت نمایشگاه( در مسیر طر
کنون توافق قطعی حاصل نگردیده لذا باتوجه به ضرورت  علیرغم شرکت نامبرده درجلسات کمیسیون معوض تا
ک و اراضی مورد نیاز شهرداری مصوب ح و برابر تبصره 4 ماده واحده قانون نحوه تقویم ابنیه و املا  اجرای طر
کثر ظرف مدت یکماه از تاریخ نشر   28 آبان 1370 بدینوسیله به نامبرده وکلیه مدعیان احتمالی ابلاغ می گردد حدا
گهی نسبت به معرفی یک نفر کارشناس بعنوان معتمد و یک نفر کارشناس بعنوان مرضی الطرفین به  این آ

شهرداری منطقه 4 واقع درخیابان 22 بهمن- مجموعه اداری امیرکبیر اقدام نمایند .
کر است که کارشناسان درخصوص عرصه می بایست جزء کارشناسان رسمی دادگستری و متخصص  لازم به ذ
در رشته کشاورزی بوده و درمهلت قانونی تعیین شده معرفی گردند . بدیهی است درصورت عدم معرفی 

کارشناسان برابر مقررات اقدام خواهد شد .
امور ارتباطات منطقه 4 شهرداری اصفهان  

اطلاعیه شهرداری منطقه 4 اصفهان
    نظر به اینکه قسمتی از حق کرد و ریشه یک قطعه زمین زراعی خارج از محدوده  که مالکیت آن متعلق به دولت 
جمهوری اسلامی و به صورت قرارداد اجاره در محدوده پلاک های ثبتی 2و2251/1 بخش 6 ثبت اصفهان در اختیار 
باقر زمانی و کلیه مدعیان احتمالی دیگر واقع در خیابان روشن دشت، جاده کمربندی روشن دشت به سمت 
ح عمرانی تعریض پل شهید فخری زاده  قراردارد و  شرق)از سمت زردنجان به سمت نمایشگاه( در مسیر طر
کنون توافق قطعی حاصل نگردیده لذا باتوجه به ضرورت  علیرغم شرکت نامبرده درجلسات کمیسیون معوض تا
ک و اراضی مورد نیاز شهرداری مصوب 28  ح و برابر تبصره 4 ماده واحده قانون نحوه تقویم ابنیه و املا اجرای طر
کثر ظرف مدت یکماه از تاریخ نشر این  آبان 1370 بدینوسیله به نامبرده وکلیه مدعیان احتمالی ابلاغ می گردد حدا
گهی نسبت به معرفی یک نفر کارشناس بعنوان معتمد و یک نفر کارشناس بعنوان مرضی الطرفین به شهرداری  آ

منطقه 4 واقع درخیابان 22 بهمن- مجموعه اداری امیرکبیر اقدام نمایند .
کر است که کارشناسان درخصوص عرصه می بایست جزء کارشناسان رسمی دادگستری و متخصص  لازم به ذ
در رشته کشاورزی بوده و درمهلت قانونی تعیین شده معرفی گردند . بدیهی است درصورت عدم معرفی 

کارشناسان برابر مقررات اقدام خواهد شد .
امور ارتباطات منطقه 4 شهرداری اصفهان
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دوره جدید - شماره پنجاه‌ وپنجم
ضمیمه روزنامه اصفهان‌‌زیبا -‌ سه‌شنبه  14 بهمن 1404

روایت ایثارگری‌ها، نخبگی‌ها
فرهیختگی‌ها، مطالبه‌ها 

و مشکلات محله همت‌آباد

به‌همراه گفت‌وگوهایی با نخبگان، ایثارگران و فعالان محله 

کبر هاشمی )فرمانده پایگاه بسیج شهید بهشتی‌نژاد مسجد امام‌سجاد)ع((، مصطفی غلامعلیان )برادر  روح‌الله نورشرق ) برادر شهیدان حجت‌الله و آیت‌الله(، سید ا
(، رضا عابدی )روان‌شناس و فعال فرهنگی محله(، محمود کریمی )آرایشگر قدیمی محله(،  (، زهرا لاوی )نوجوان قهرمان تنیس‌روی‌میز کبر شهیدان عباس و علی و جانباز ا

جواد جمشیدی )فعال مسجد خاتم‌الانبیا)ص((

محله 
قهرمان‌ها

 گزارشی از نمایشگاه سردار شهید اصغر لاوی 
و روایت زندگی او از زبان فرزندش رسول

 گفت‌وگو با علی باقری، مدیر منطقه۶ درباره اقدام‌های شهرداری در منطقه 
13 و 14 و 15  کنان محله همت‌آباد    و مطالبه‌ها و پرسش‌های سا
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گفت‌وگو با مردم و معتمدان محله همت‌آباد و روایت قصه تغییر در محله

محله‌های  از  یکی  اصفهان  همت‌آباد  محله 
اصفهان  شهر  جنوب‌شرقی  در  درحال‌تغییر 
نخستین  است.  شهرداری  منطقه۶  در  و 
مهاجرت  با  سال ۱۳۴۵  در  محله  این  ساکنان 
از شهرستان‌های اطراف در این منطقه ساکن 
زمان جنگ مهاجرت مردم  بعدازآن در  شدند. 
جنوبی  شهرهای  و  اصفهان  شهرستان‌های 

کشور به اینجا ادامه پیدا کرد.
در آن زمان این محله به دلیل ارزانی زمین‌هایش 
به »مفت‌آباد« مشهور شد و در نهایت این محله 
خانه‌ها،  کم  متراژ  و  باریک  گذربندی‌های  با 

شکل گرفت.
بزرگراه  توسط   ۱۳۸۵ سال  در  همت‌آباد  محله 
شهید همت در امتداد بزرگراه آقابابایی که یکی از 
معابر اصلی شمال به جنوب در اصفهان است، 
به دو قسمت شرقی و غربی تقسیم شد و از آن 

زمان تغییراتی در این محله آغاز شد.

مهاجران و شکل‌گیری محله همت‌آباد
اسماعیل حیدری، یکی از ساکنان بسیار قدیمی 
است  حدود 50سال  که  است  همت‌آباد  محله 
با  رابطه  در  او  از  می‌کند.  زندگی  محله  این  در 
چگونگی شکل‌گیری محله می‌پرسم؛ می‌گوید: 
اینجا  »حدود 80 سال پیش بیشتر زمین‌های 
از سکنه بود، به همین علت زمین‌های  خالی 
بسیار ارزانی داشت که بسیاری از مهاجران آن‌ها 
کردند و خانه ساختند و از آن زمان  را خریداری 

پایه‌های شکل‌گیری محله ایجاد شد.«

همت‌آباد و زمین‌های ارزان آن در گذشته
محله  نام‌گذاری  دلیل  درباره  حیدری  از 
»در  می‌گوید:  او  می‌پرسم.  »مفت‌آباد« 
این  بر  رسم  زمین‌ها  خرید  برای  زمان   آن 
می‌کرد  پرتاب  را  کلوخی  متقاضی  فرد  که  بود 
می‌افتاد  زمین  روی  کلوخ  که  هرکجا   و 
آن زمین به او تعلق می‌گرفت و می‌توانست 

دور آن حصار بکشد و خانه‌سازی کند.«

قبل از انقلاب و فقر حاکم در منطقه
منطقه  در  حاکم  فقر  از  محله  معتمد  این 
و  می‌کند  تعریف  انقلاب  از  قبل  به‌ویژه 
محله  در  شهری  رشد  روزها  »آن  می‌افزاید: 
یک  تنها  هست  خاطرم  بود.  پایین  بسیار 
در  آب  جوی  دو  که  بود  محله  در   خیابان 
و حمام شخصی  قرار داشت  دو طرف خیابان 
اهالی محله  یاری  به  و  مردم  در خانه‌های  که 

احداث ‌شده بود.«
»بیشتر  می‌کند:  تعریف  چنین  مهاجران  از  او 
اهالی اینجا از روستاهای اطراف اصفهان مانند 
و  دهق  دروازه‌تهران،  زرین‌شهر،  طاخونچه، 
به  کار  یافتن  به‌منظور  که  هستند  علویجه 
همت‌آباد  اولیه  ساکنان  از  و  آمدند  محله  این 

هستند.«

محله‌ای با قدمت نزدیک به 70 سال
که آن‌طرف اتوبان  دستش را به سمت پادگان 
روزها  »آن  می‌گوید:  و  می‌کند  دراز  دارد  قرار 
قرار  بزرگی  بسیار  صحرای  پادگان  این  کنار  در 
زمان  آن  در  محله  این  حقیقت  در  داشت. 
زمین‌ها  که  بعدها  بود،  اصفهان  شهر  از  خارج 
خریداری و ساخت‌وساز آغاز شد، متوجه شدیم 
که این مکان در گذشته بخشی از قبرستان شهر 

اصفهان بوده است.«
او به گسترش شهر به‌ویژه پس از انقلاب اسلامی 
پل  روزها  »آن  می‌افزاید:  و  می‌کند  اشاره  ایران 
تا  اصلی  خیابان  و  نداشت  وجود  بزرگمهری 
نزدیک بیمارستان صدوقی بود و ادامه آن صحرا 
بود. خاطرم هست حدود 50 سال پیش شاید 

هم بیشتر تعداد زیادی باغ در نزدیکی همین 
خیابان آبشار بود و بعد از غروب آفتاب، عبور و 
مرور خلاف‌کاران در محله زیاد می‌شد؛ به طوری 
جرئت  کسی  بعد  به  بعدازظهر  ساعت 7  از  که 

رفت‌وآمد در محله را نداشت.«
بسیاری  چرا  که  سؤال  این  به  پاسخ  در  او 
انتخاب  سکونت  برای  را  اینجا  مهاجران  از 
دلیل  »مهم‌ترین  می‌دهد:  توضیح  می‌کنند، 
بسیار  زمین‌های  که  بود  این  اینجا،  انتخاب 
ارزانی داشت و مهاجران می‌توانستند به‌راحتی 
در آن زندگی کنند؛ بدون اینکه وارد بافت سنتی 
و محلی شهر اصفهان شوند. این دلایل درنهایت 
توسط  زمین‌ها  از  زیادی  تعداد  خرید  موجب 

همین افراد و تشکیل همت‌آباد شد.«

تغییر مسیر مهاجران از 24 متری به محله 
همت‌آباد

حیدری به محله 24متری اشاره می‌کند و ادامه 
می‌دهد: »در ابتدا انتخاب بسیاری از مهاجران 
و  بعدها  بود  24متری  محله  اصفهان  شهر 
مهاجران  از  دیگری  عده  زمین‌ها  کم‌شدن  با  
اینجا را برای سکونت انتخاب کردند. البته غیر 

به محله تخت  نزدیکی همت‌آباد  از مهاجران 
فولاد نیز عامل اصلی جابه‌جایی بومی‌های آن 
محله به اینجا و سکونت آن‌ها در همت‌آباد شده 

است.«
می‌پرسم؛  محله  فرهنگ  با  رابطه  در  او  از 
می‌گوید: »با توجه به اینکه بیشتر ساکنان محله 
که فرهنگ‌های  مهاجر هستند، طبیعی است 
با  افراد  از  همت‌آباد  باشند.  داشته  متفاوتی 
تشکیل‌شده  متفاوتی  فرهنگ‌های  و  سبک‌ها 

است.«

کارگران کارخانه‌های ریسندگی و بافندگی و 
سکونت آنان در همت‌آباد

از این معتمد محله درباره شغل و حرفه نخستین 
توضیح  چنین  او  می‌پرسم.  محله  ساکنان 
می‌دهد: »آن روزها کارخانه‌های زیادی در داخل 
شهر اصفهان قرار داشت مثل کارخانه ریسندگی 
دسترسی  هم  همت‌آباد  و...  شهناز  بافندگی  و 
بهتری به کارخانه‌ها داشت و تعداد زیادی از این 
انتخاب  زندگی  برای  را  کارخانه‌ها  این  کارگران 

کردند.«
بسیاری  برای  سند  تهیه  به  اشاره  با  حیدری 

مفت‌آبادی که »همت‌آباد« شد

زینب دبیری
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»در  می‌افزاید:  همت‌آباد،  محله  ملک‌های  از 
برای  خانه  مالکیت  بر  مبنی  سندی  گذشته 
حاضر  حال  در  نداشت.  وجود  خاصی  فرد 
اینجا  زمین‌های  از  بسیاری  سنددارکردن  روند 
به‌سرعت سپری‌ شده و تعداد زیادی از خانه‌ها 

سنددار شده‌اند.«

همت‌آباد؛ زمین بایری که در نزدیکی 
پادگان قرار داشت

محله  معتمدان  از  دیگر  یکی  امینی،  علی 
همت‌آباد است. او از گذشته‌ها و زمان تأسیس 
در  که  همت‌آباد  »محله  می‌گوید:  محله  این 
گذشته به مفت‌آباد معروف بود، حدود 70 سال 
قدمت دارد.آن روزها در این منطقه زمین‌های 
در  و  پادگان  نزدیکی  در  که  داشت  قرار  بایری 
گرفته بود. آن زمان  خارج از شهر اصفهان قرار 
 100 ازای  به  عابدی  رضا  حاج  نام  به  شخصی 
تومان پول که آن زمان مبلغ بسیار ناچیزی بود، 

زمین‌ها را به خریداران واگذار می‌کرد.«
عبارتی  به  یا  »سنگ‌اندازی  می‌دهد:  ادامه  او 
خرید  برای  رایج  کارهای  از  یکی  کلوخ‌اندازی، 
زمین در این منطقه بود. این کار توسط مشتری 
روی  سنگ  هرکجا  درنهایت  و  می‌شد  انجام 
ازای  زمین می‌افتاد، آن مقدار زمین به فرد به 

پرداخت مبلغ ناچیزی تعلق می‌گرفت.

محله‌ای مزین به نام روحانی شهید 
خلیلی

این معتمد محل با اشاره به نام قدیمی محله 

همت‌آباد، می‌گوید: »‌زمانی این محله به علت 
نزدیکی به خیابان سجاد به نام سجاد معروف 
شد و در نهایت پس از شهادت روحانی معروف 
محله به نام خیابان شهید خلیلی شهرت پیدا 
کرد و در حال حاضر بسیاری اینجا را به نام 

شهید خلیلی می‌شناسند.«
برای  منطقه6  شهرداری  فعالیت‌های  به  او 
عریض‌کردن خیابان‌های محله اشاره می‌کند 
عریض‌کردن  فعالیت  »آغاز  می‌افزاید:  و 
خیابان‌های محله مربوط به چند سال اخیر 
نیست؛ بلکه از سال‌های اولیه پس از انقالب 
اسالمی آغاز شده و در حال حاضر نیز ادامه 

دارد.«
از امینی در رابطه با ساکنان محله همت‌آباد 

می‌پرسم، می‌گوید: »بیشتر ساکنان این محله 
مهاجران مختلف از محله‌ها و شهرهای اطراف 
اصفهان هستند؛ مثل محمودآباد، شهرضا، لرها 
از  گروهی  اخیر  سال‌های  در  و  بختیاری‌ها  و 

اهالی ایذه را شامل می‌شود.«
محله‌ای  را  همت‌آباد  محله،  معتمد  این 
ادامه می‌دهد:  مهاجرنشین معرفی می‌کند و 
»نخستین ساکنان اینجا مهاجرانی بودند که 
برای یافتن کار و حرفه مناسب به اصفهان سفر 
ارزانی و دسترسی  کردند و درنهایت به دلیل 
مناسب، اینجا را به یکی از بهترین مقاصد برای 

کرده است.« خریدوفروش تبدیل 
او با اشاره به مسجدهای محله، می‌گوید: »با 
توجه به اینکه تمام ساکنان این محله مهاجر 

هستند و به علت تفاوت در فرهنگ و حتی 
بسیاری  مساجد  گروه‌ها،  این  آداب‌ورسوم 
مسجد  مثل  دارد؛  قرار  همت‌آباد  محله  در 
محمودآبادی‌ها یا حسینیه شهرضایی‌ها و... 
و  داشته  را  خود  ویژه  برنامه‌های  هرکدام  که 

هستند.« خود  منطقه  بومی‌های  میزبان 
امینی به افزایش روند ساخت‌وساز و گسترش 
و  اشاره  همت‌آباد  محله  در  آپارتمان‌سازی 
بیان می‌کند: »افزایش این نوع ساخت‌وسازها 
موجب ایجاد رفاه، آرامش و آسایش بیشتر در 
ساکنان و همچنین در محله شده است؛ ضمن 
اینکه با گسترش آپارتمان‌نشینی دیگر شاهد 
دعواهای قومیتی در این منطقه نیستیم که 
این امر بیانگر تغییر نگرش و افزایش فرهنگ 
ساکنان با روند روبه‌رشد شهرسازی در منطقه 

است.«

همت‌آباد و اهالی بافرهنگ آن
این معتمو محله همت‌آباد به اهالی بافرهنگ 
»باوجوداینکه  می‌گوید:  و  می‌کند  اشاره  محله 
داده‌  نشان  بد  است  سال  سالیان  محله  نام 
که بسیاری  شده؛ اما به‌جرئت می‌توانم بگویم 
از خانواده‌های ساکن در اینجا از سبک زندگی و 

فرهنگ بسیاری بالایی برخوردار هستند.«
از او درباره شغل ساکنان این محل می‌پرسم؛ 
کاه‌فروش،  اینجا  ساکنان  »بیشتر  می‌گوید: 
چوپان یا نقاش بودند. بعدها با گسترش زندگی 
یا  و  بوده  کارمند  اینجا  ساکنان  بیشتر  شهری 

استخدام آموزش‌وپرورش هستند.«

روایت روح‌الله نورشرق از برادران شهیدش حجت‌الله و آیت‌الله

همت‌آباد،  محله  کوچه‌پس‌کوچه‌های  در 
به خانه‌ای می‌رسیم که نامش با ایثار گره 
خورده است، خانه‌ای که دو فرزندش را در 
راه اسام و ایران تقدیم کرده و هنوز صدای 
ــا  ــن بنـ ــریان ایـ ــره، در شـ ــی و خاطـ ــا، مداحـ دعـ
جاری است. روایت پیش ‌رو، گفت‌وگویی 
از  که  برادری  نورشرق؛  روح‌الله  با  است 
و  حجت‌الله  برادرش،  دو  آسمانی‌شدن 

آیت‌الله نورشرق می‌گوید.

شهید آیت‌الله نورشرق
را  او  خانه  در  اما  بود؛  آیت‌الله  اسمش 
»فرهاد« صدا می‌کردیم. متولد ۱۳۴۳ بود. 
مدارس  در  را  راهنمایی  و  دبستان  دوران 
و  داد  ادامه  اصفهان  کوروش  و  نیایش 
ـــان  ـــه پای تحصیلاتش را در مدرسه شریعتی ب

رساند.
ــاز و  گردی ممتـ ــا ــل، شـ ــام دوران تحصیـ در تمـ
نمونه بود. اخاق نیکو داشت و اطرافیان 
را به نماز، روزه و قرآن دعوت می‌کرد. بعد 
از شهادتش تازه فهمیدیم که طلبه بوده و 

ــت. ــده اسـ ــم می‌دیـ ــی هـ ــای رزمـ آموزش‌هـ
پیش از اعزام به جبهه، مسئولیت پایگاه 
ــت.  ــده داشـ ــان را برعهـ ــتی اصفهـ ــهید بهشـ شـ
اصفهان  سپاه  از  فروردین۱۳۶۱  پانزدهم 
معاون  به‌عنوان  و  شد  اعزام  جبهه  به 
ــی از  ــرد. در یکـ ــت می‌کـ ــردان فعالیـ ــده گـ فرمانـ
عملیات‌ها ابتدا از ناحیه دست مجروح 
در  اسفند۱۳۶۲،  در  سرانجام  اما  شد؛ 
عملیات خیبر و در جزیره مجنون، براثر 
انفجار خمپاره به شهادت رسید. آیت‌الله 
تنها ۱۸ سال داشت و چهار ماه پس از 

ــت.  ــه او پیوسـ ــرادرم حجت‌الله، بـ ــهادت بـ شـ
به  اصفهان  گلستان‌شهدای  در  پیکرش 
ک سپرده شد. در شهرستان دهاقان نیز  خا
ـــب  ـــودی نص ـــنگ یادب ـــرادرم، س ـــر دو ب ـــرای ه ب

شده است.

شهید حجت‌الله نورشرق
در  شهریور۱۳۴۶  پانزدهم  در  حجت‌الله 
اهل  آمد.  دنیا  به  دهاقان  شهرستان 
صدای  بود؛  شب  نماز  و  دعا  مسجد، 
خوشی داشت و در مراسم شهدا مداحی 
می‌کرد؛ دعای کمیل، توسل و دیگر ادعیه 

می‌خواند. اخاص  با  را 
او عضو انجمن اسامی دبیرستان هراتی و 
از اعضای فعال پایگاه بسیج شهید بهشتی 
مسجد الصادق بود. با وجود سن کم، از 
ابتدای انقاب در راه‌پیمایی‌ها و تظاهرات 
حضوری پررنگ داشت؛ حتی با بچه‌های 
محل، گروهی برای گشت شبانه و حفاظت 
که پس از  از انقاب تشکیل داده بودند 
ــکل  ــا شـ ــن فعالیت‌هـ ــیج، ایـ ــه بسـ ــتن بـ پیوسـ

منسجم‌تری گرفت.
حجت‌الله مسئول گروه نوجوانان پایگاه 
بسیج بود و کلاس‌های فرهنگی متعددی 
برگزار می‌کرد. بسیار شجاع و نترس بود 
استدلال.  و  منطق  اهل  درعین‌حال،  و 
بیان گرم و دلنشینش باعث می‌شد بزرگ 
بنشینند. همین  پای حرفش  کوچک  و 
جوانان  از  بسیاری  صداقتش،  و  اخاق 
ــیج جذب  ــگاه بسـ ــه پایـ ــان را بـ ــه و خیابـ کوچـ
کرد. حجت‌الله در سال دوم متوسطه و در 
رشته انسانی تحصیل می‌کرد که به‌عنوان 

نخستین  در  شد.  جبهه  راهی  بسیجی 
ناحیه  از  زید  پاسگاه  منطقه  در  اعزام، 
گردن ترکش خورد. او پس از چندین‌بار 

مجروحیت، سرانجام در آبان‌۱۳۶۲، در تپه 
ــوان و در میدان مین، در  سنگ معدن مریـ

۱۶سالگی به شهادت رسید.

از همت‌آباد تا میدان همت

منیره فهامی
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کبر هاشمی، فرماندهی که مسجد امام‌سجاد)ع( را به محور تربیت تبدیل کرده است گفت‌وگو با سید ا

سجاد،  خیابان  در  سجاد)ع(  امام  مسجد 
سال‌هاست فقط محل اقامه نماز نیست؛ 
این مسجد با محوریت پایگاه بسیج شهید 
فعالیت‌های  تپنده  قلب  به  بهشتی‌نژاد، 
جهادی  و  اجتماعی  تربیتی،  فرهنگی، 
با  که  پایگاهی  است.  شده  تبدیل  محله 
ــوم  ــر هاشمی، دکترای عل کب فرماندهی سید ا
قرآن و حدیث، توانسته نسل‌های مختلف، 
رشد  را در مسیر  تا پیش‌کسوت  از نوجوان 
دینی، علمی و اجتماعی همراه کند و الگویی 
موفق از مسجدمحوری در محله ارائه دهد.
از  پس  بهشتی‌نژاد  شهید  پایگاه  فرمانده 
سام و احوالپرسی به معرفی خود و پایگاه 
و  هستم   1348 سال  متولد  می‌پردازد: 
ــده  ــمت فرمان ــا س ــه ب ــت ک ــه اس ــش از دو ده بی
مسجد  بهشتی‌نژاد  شهید  بسیج  پایگاه 
ــع  ــجاد واق ــان س ــه در در خیاب ــجاد)ع( ک امام‌س

می‌کنم. خدمت  محله  اهالی  به  شده، 
پایگاه بسیج شهید بهشتی‌نژاد در راستای 
جذب و انسجام نیروها تاش زیادی کرده 
از  هیئتی  کنون  ا به‌عنوان‌مثال  است؛ 
در  است.  شده  تشکیل  بسیج  بچه‌های 
ثامن‌الائمه)ع(  حضرت  محبان  هیئت 
وارد  کودکی  از  که  دارند  حضور  افرادی 
پایگاه شده‌اند و پس از انس‌گرفتن با بسیج 
در  هم  هستند  فرزند  صاحب  که  کنون  ا
برنامه‌ها و فعالیت‌ها و هیئت پایگاه حضور 
ــرت  ــان حض ــت محب ــه هیئ ــد. برنام ــی دارن فعال
ثامن‌الائمه)ع( به این صورت است که هر 
15 روز یک بار جلسه جهاد تبین، روشنگری 
احکام،  خانواده،  مشاوره  بصیرت‌افزایی،  و 
و...  نهج‌البلاغه  تفسیر  ادعیه،  سخنرانی، 
ــرود  ــروه س ــز دو گ ــا نی ــدان آن‌ه ــم. از فرزن را داری
تشکیل دادیم و برای برگزاری مراسم از آن‌ها 
بهره می‌بریم. در هیئت چند نفر از دوستان 
نیز آموزش دیدند و در حوزه اجرای برنامه‌ها 

به آن‌ها می‌سپاریم. را  و رویدادها، برنامه 

محتوای برنامه برای هر سنی متفاوت 
است

هاشمی سپس به معرفی هیئت نوجوانان 
می‌پردازد:  ورزشی  و  فرهنگی  برنامه‌های  و 
نوجوانان و جوانان بسیج نیز یک هیئت 
به نام حضرت قاسم بن الحسن )ع( دارند؛ 
با  جوان  و  نوجوان  سنی  اختاف  که  چرا 
پیش‌کسوتان و میان‌سالان بسیج زیاد است 

ــرای برنامه‌ریزی برنامه‌ها بسیار دقت  و ما ب
می‌کنیم تا جذب بسیج باشند؛ نه اینکه 
جوانان  و  نوجوانان  برای  برگردانند.  ازآن‌رو 
هم متناسب با رده سنی خودشان هر 15 روز 
یک بار در هیئت برنامه‌های مختلفی دارند.
اردوهای مختلفی برای همه رده‌های سنی 
اردوی  دو  سال  در  حداقل  و  کردیم  برگزار 
و  مقدس  مشهد  مانند  استان  از  بیرون 
اردوهای تفریحی را برگزار می‌کنیم. در حوزه 
فوتبال،  فوتسال،  فوتبال‌دستی،  ورزشی 
تجهیزات  با  را  و...  تنیس‌روی‌میز  والیبال، 
برخی  برگزار می‌کنیم.  امکانات خودمان  و 
با  نیز  مسجد  نمازگزاران  برای  زمان‌ها  از 
برگزار  ورزشی  مسابقات  موجود  امکانات 

. می‌کنیم
رایگان  به‌صورت  را  بسیجی  جوانان 
می‌فرستیم.  ازدواج  از  قبل  مشاوره  به 
داریم  جوانان  برای  که  دیگری  برنامه 
در  است.  کارآفرینی  حوزه  در  توانمندسازی 
کز مختلف جهت  این راستا بسیجیان به مرا
درآمد  کسب  و  آموزش  برای  جذب‌شدن 
نیز  مناسبت‌ها  همه  در  می‌شوند.  معرفی 
می‌کنیم. برپا  صلواتی  ایستگاه  و  جشن 

گر می‌خواهند تأثیرگذار باشند  جوانان ا
باید جایگاه علمی خوبی داشته باشند

او در ادامه به موفقیت‌هایی که پایگاه کسب 
که  موفقیت‌هایی  از  می‌کند:  اشاره  کرده 
می‌توانم نام ببرم تربیت مربی است. خدا را 
شکر از نظر تربیت مربی تخصصی در حوزه 
که ضرورت جامعه است را  سیاسی و راوی 
ج از پایگاه نیز معرفی  حتی می‌توانیم به خار

کنیم تا از آن‌ها استفاده کنند.
کلاس‌های  نیز  کلاس‌های علمی  در حوزه 
تاش  و  می‌کنیم  برگزار  تقویتی  و  آموزشی 
می‌کنیم این کلاس‌ها را بتوانیم به بهترین 
که  معتقدیم  که  چرا کنیم؛  برگزار  شکل 
گر می‌خواهند تأثیرگذار باشند باید  جوانان ا
بتوانند از نظر علمی جایگاه خوبی داشته 

باشند.
برای خواهران نیز در حوزه تحکیم بنیاد 
تفسیر  خانوادگی،  مشاوره‌های  خانواده، 
آموزشی  کارگاه‌های  نهج‌البلاغه،  تبین  و 

داریم. برنامه  و...  فرزندآوری 
یکی از برنامه‌هایی که برای مخاطبان پایگاه 
زندگی  است.  پرده‌خوانی  بوده  تأثیرگذار 
پرده‌خوانی  به‌مرورزمان  را  )ع(  اهل‌بیت 
دیگر  پایگاه‌های  و  مساجد  به  و  می‌کنیم 

نیز ارائه دادیم تا آن‌ها نیز بهره ببرند. در 
حال حاضر حول موضوع‌های جهاد تبیین، 
معضات و منکرات مسائل روز طراحی پرده 
کلاس  برگزاری  حال  در  و  می‌شود  انجام 
ــا بتوانیم این پرده‌ها را در  آموزشی هستیم ت
حوزه روشنگری، بصیرت‌افزایی، جهاد تبیین 

و... که مؤثر باشد، طراحی و اجرا کنیم.

پایگاهی با 55 شهید دفاع مقدس
فرمانده پایگاه شهید بهشتی‌نژاد در ادامه 
مراجعه  ما  دیگر  فعالیت  می‌کند:  بیان 
دبیرستان‌های  و  دانشگاه‌ها  مدارس،  به 
به‌صورت  که  است  بسیج  پایگاه  اعضای 
مستمر انجام می‌شود. همچنین با معلمان 
و اساتید دانشگاه رابطان پایگاه ارتباط برقرار 
مشکل  بسیج  از  عضوی  گر  ا تا  می‌کنند 
گر  تحصیلی دارد مشکل او را حل کنیم یا ا
از  ببریم.  بهره  او  توانایی  از  دارد  توانایی 
اعضای فعال پایگاه بیش از 40 نفر مدرک 
مدرک  18درصد  حدود  و  فوق‌لیسانس 
دکتری دارند و سایر دوستان نیز دانشجوی 

هستند. کارشناسی 
در حوزه جهاد، دو روز در هفته دو پزشک، 
‌دندان‌پزشک  یک  و  متخصص  یک 

پایگاهی به وسعت یک محله

مریم نقیان
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5 منطقه   6
می‌کنند.  ویزیت  را  مردم  رایگان  به‌صورت 
فعالیت‌های  و  عملیاتی  حوزه‌های  در 
عمرانی نیز اعضای بسیج پرتاش هستند 
تأثیرگذار  ما  اسامی  جامعه  در  می‌توانند  و 

باشند.
شهید   55 حدود  بهشتی‌نژاد  شهید  پایگاه 
بزرگوار در جنگ تحمیلی به اسام تقدیم 
کرده است. هر کدام از این شهدا را به یکی 
از اعضای بسیج به عنوان الگوی رفتاری 
سپرده‌ایم. عضو بسیج موظف است زندگی 
شهید را از نزدیک مرور کند، با خانواده شهید 
ارتباط برقرار کند و صفات اخلاقی شهید را 
بررسی کند و به عنوان الگوسازی شهید دوم 
که رهرو شهیدی  در پایگاه ما کسی است 

ــوده است. باشد که الگویش ب
جوانان،  نوجوانان،  صالحان  حلقه‌های 

میان‌سالان، بزرگ‌سالان و پیش‌کسوتان نیز 
در طول سال فعال است و به‌صورت مستمر 
که  برنامه‌های آموزشی دارند. برنامه‌هایی 
ــب دارد. ــر مخاط ــدود 200 نف ــم ح ــزار می‌کنی برگ
در حوزه قرآن ختم قرآن را داریم که هر شب 
تبیین  همچنین  می‌شود  قرائت  مسجد  در 
پایگاه  در  می‌گیرد.  صورت  هم  تفسیر  و 
حافظ  نفر  پنج  حدود  بهشتی‌نژاد  شهید 
 قرآن هستند و حدود 10 نفر نیز حدود 10 تا
30 جزء حفظ هستند. آموزش قرآن غیرحضوری 
خانواده‌های  نیاز  به  توجه  با  که  داریم  نیز 
اعضای بسیج برای آن‌ها در نظر گرفته شده 

است.
برنامه »حال و احوالپرسی کسبه محل« با 
فرمانده  و  امام‌جماعت  هیئت‌امنا،  حضور 
پایگاه برگزار می‌شود. در این برنامه از کسبه 

دعوت می‌کنیم تا در نماز جماعت حضور 
پیدا کنند و جویای مشکلات آن‌ها می‌شویم. 
ــا  ــبه ب ــه کس ــت ک ــن اس ــن کار، ای ــا از ای ــدف م ه
پایگاه بسیج و مسجد ارتباط داشته باشند. 
خدا را شکر این برنامه به‌خوبی جواب داده 
و ارتباط کسبه با مسجد و پایگاه خیلی خوب 

است.
اهالی  و  بسیجیان  نمازگزاران،  از  کسی  گر  ا
گر  محله بیمار شود به آن‌ها سر می‌زنیم و ا
مشکلاتی دارند تاش می‌کنیم تا مشکلشان 
را حل کنیم. به خانواده‌هایی که وضعیت 
معیشتی خوبی ندارند نیز با یاری خیران 

می‌کنیم. کمک 
مسائل مالی یکی از موانع انجام فعالیت‌های 
مختلف است؛ اما تاش می‌کنیم خودمان 
ــی  ــال زمان ــم. به‌عنوان‌مث ــع کنی ــع را رف ــن مان ای

که برای برگزاری اردو با کمبود بودجه مواجه 
نذر وقت می‌کردند و در روز  شدیم بچه‌ها 
جمعه کارهای عمرانی و... انجام می‌دادند و 

ــد. ــال آن پول دریافت می‌کردن در قب
مسجد  بهشتی‌نژاد  شهید  بسیج  پایگاه 
امام‌سجاد)ع( نمونه‌ای عینی از این حقیقت 
گر مسجد، برنامه‌محور، مردم‌پایه  است که ا
پاسخگوی  می‌تواند  شود،  اداره  نسل‌نگر  و 
نیازهای متنوع یک محله باشد؛ از تربیت 
حل  تا  گرفته  متخصص  و  متعهد  نیروی 
مسائل اجتماعی، فرهنگی و معیشتی. تجربه 
اصلی  سرمایه  می‌دهد  نشان  پایگاه  این 
محله، نیروی انسانی مؤمن و دغدغه‌مند 
اخاص  و  خلاقیت  همت،  با  که  است 
به  را  مالی  محدودیت‌های  حتی  می‌تواند 

کند. فرصت تبدیل 

کبر می‌گوید مصطفی غلامعلیان از برادران شهیدش عباس و علی و برادر جانبازش ا

نیست؛  تاریخ  از  فصل  یک  فقط  جنگ  خانه‌ها،  بعضی  در 
با  جانباز  و  شهید  نام  که  خانه‌ای  است.  زندگی  از  بخشی 
نفس‌های مادر و خاطره‌های برادر گره‌خورده، هنوز هم بوی 
غلامعلیان  مصطفی  روایت  می‌خوانید،  آنچه  می‌دهد.  ایثار 
است؛ برادر دو شهید، علی و عباس غلامعلیان و برادر جانباز 
کبر غلامعلیان؛ روایتی از خانواده‌ای معمولی که روزگار، آن‌ها  ا

را به اسطوره‌های بی‌ادعا بدل کرد.
از  بسیاری  مثل  زندگی‌شان  و  داشت  آزاد  شغل  خانواده  پدر 
خانواده‌های آن روزگار، ساده و مردمی می‌گذشت؛ اما با شروع 
کرد،  تغییر  زندگی فرزندان خانواده غلامعلیان  انقلاب، مسیر 
مسیری که از مسجد و بسیج شروع شد و به جبهه و شهادت 

رسید.

عباس؛ نوجوان شجاعِ روزهای پرآشوب انقلاب
عباس متولد ۱۳۴۴ و فرزند دوم خانواده بود. او و برادرم علی، 
انقلاب  از  پیش  می‌رفتند.  به‌شمار  بسیج  فعال  نیروهای  از 
اعلامیه پخش می‌کردند و بعد از پیروزی انقلاب نیز در مقابله 
با گروهک‌ها فعال بودند. بعضی مواقع باهم به پایگاه بسیج 
سری  خانه  به  نمی‌کردیم  فرصت  هفته  یک  تا  و  می‌رفتیم 
کرده بود؛ صبح زود  بزنیم. یک‌بار دشمن عباس را شناسایی 
کتکش  کمربند خودش  گرفته و آن‌قدر با سگک  سه نفر او را 
و  جراحت  شدت  از  برگشت،  خانه  به  وقتی  که  بودند  زده 
خون‌ریزی او را نشناختیم؛ بااین‌حال، به‌دلیل قدرت بدنی و 

روحیه نترسش، توانسته بود از دست آن‌ها فرار کند.

طلاسازِ باهوش جبهه‌ها
عباس تا سال سوم راهنمایی درس خواند و به شغل طلاسازی 
گر کسی در  روی آورد. جوانی فعال، باهوش و کارراه‌انداز بود. ا

کاری می‌ماند، عباس زود راه‌حلش را پیدا می‌کرد.
او در دوران سربازی به جبهه رفت و سرانجام در خرداد ۱۳۶۱ 
در منطقه محمدیه دارخوین، براثر اصابت ترکش خمپاره به 

قلبش به شهادت رسید.
علی متولد ۱۳۴۵ و فرزند سوم خانواده بود. در هنرستان، رشته 
برق خواند و دیپلم گرفت. از نیروهای فعال بسیج و فرمانده 

پایگاه بود و از همین طریق به جبهه اعزام شد.
او علاوه‌بر روحیه رزمی، علاقه زیادی به کارهای فنی، نقاشی و 
ساختن داشت. از کودکی با وسایل ساده، ماشین می‌ساخت و 

می‌گفت می‌خواهم برای رزمنده‌ها ببرم.

توپ ۱۰۶ و کمینی که راه را بست
را  دشمن  مواضع  و  می‌کرد  کار  توپ ۱۰۶  روی  جبهه  در  علی 
داشت؛  بزرگی  خطر  موضع،  هر  از  شلیک  می‌گرفت.  هدف 
که محل شناسایی می‌شد. بعد از هربار شلیک حداقل یک  چرا
هفته از آن نقطه دوباره شلیک نمی‌کردند تا موردهدف دشمن 

قرار نگیرند.
در دی‌ماه۱۳۶۰، پس از حدود ۹ روز سکوت، علی برای شلیک 
مجدد به موضع رفت. دشمن در کمین بود. به‌محض اینکه 
گرفت، با شلیک مستقیم پیشانی‌اش  با خودرو روی دپو قرار 

هدف قرار گرفت و به شهادت رسید.

آخرین مرخصی عباس؛ بازگشتی که بوی وداع می‌داد
عباس مدتی بعد از شهادت علی، به مرخصی آمد. لباس‌هایش 
کی و چهره‌اش آشفته بود؛ خبر شهادت برادر را فهمیده بود.  خا
خودش آرام‌آرام خبر را به خانواده داد. این مرخصی، آخرین 
به  از مراسم چهلم علی  بعد  او  بود.  با خانواده  دیدار عباس 

جبهه رفت و دیگر بازنگشت.

کبر؛ برادری که بعد از دو آسمانی، راهی جبهه شد ا
حضور  بسیج  در  کودکی  از  هم  او  است؛   ۱۳۴۶ متولد  کبر  ا
داشت. بعد از شهادت عباس و علی، تصمیم گرفت راه آن‌ها 
کبر پنهانی  را ادامه دهد. پدرمان با رفتنش مخالف بود؛ اما ا

راهی جبهه شد.
به   ۱۳۶۳ در  و  بود  خوانده  درس  دبیرستان  اول  کلاس  تا  او 

جبهه اعزام شد.

بدر؛ محاصره، دجله و معجزه‌ای به نام زندگی
دجله  آب  روی  کیلومتر   ۴۰ حدود  نیروها  بدر،  عملیات  در 
عمل  وارد  دشمن  محاصره  شکستن  برای  کردند.  پیشروی 

شدند؛ اما خودشان هم در محاصره افتادند.
کرده بود همه  کبر خورد. فرمانده اعلام  ابتدا ترکش به پای ا
در  دوباره  کبر  ا بازگشت  راه  در  برگردند  عقب  به  مجروحان 
محاصره دشمن افتاده بود. گلوله‌ای از پشت سر، به گردنش 
کنار نخاع و میان تارهای صوتی  که از  گلوله‌ای  کرد،  اصابت 

ج شد. عبور کرد و با شکستن چند دندان، از زیر بینی خار
گر  پزشک معالج در شیراز گفته بود: »من مسلمان نیستم؛ اما ا
گر گلوله  در اسلام معجزه‌ای وجود داشته باشد، همین است. ا
یک میلی‌متر جابه‌جا می‌شد، قطع نخاع یا ازدست‌رفتن صدا 

حتمی بود.«

از زبان مادر؛ تولد، نذر و نشانه‌ها
می‌کند:  روایت  چنین  علی  کودکی  از  شهیدان  مادر 
ـــا  ـــروم؛ ام ـــتان ب ـــه بیمارس ـــد ب ـــه بای ـــت ک ـــگام تولد، قابله گف هن
پیش از خروج از خانه، علی به دنیا آمد؛ زیبا، سفیدرو و 

بود. دوست‌داشتنی 
در ۱۰سالگی به‌دلیل دل‌درد شدید، پزشکان گفتند باید 
ــردم و در مراجعه  ــام زین‌العابدین)ع( کـ عمل شود. نذر امـ
انگار  به عمل نیست؛  گفتند نیازی  بعدی، پزشکان 

خ داده بود. معجزه‌ای ر

سخاوت، صداقت و حساسیت به حلال و حرام
از  بیزار  و  حلال‌وحرام  به  مقید  دست‌ودل‌باز،  کودکی  از  علی 
دروغ و اسراف بود. پولی که به‌دست می‌آورد، یا برای خودش 
ج می‌کرد یا برای من هدیه می‌خرید. روزی در سفر مشهد  خر
گفت آن را بفروشیم و پولش را  کردیم. علی  تکه‌ای طلا پیدا 

برای جبهه بفرستیم.

لباس عیدی که هرگز پوشیده نشد
عید بود و علی برای خودش یک دست کت‌وشلوار و کفش نو 

خریده بود. عباس گفت: »الان جنگه، ما عید نداریم.«
علی لباس‌ها را از تن درآورد و هیچ‌وقت فرصت پوشیدنش را 

پیدا نکرد. بعد از شهادتش، لباس‌ها را هدیه دادم.

معجزه‌ای به نام زندگی

منیره فهامی



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 55، سه‌شنبه 11/14

6منطقه   6

ــارک  ــل پـ ــای داخـ ــت. فضـ ــی اسـ ــیر طولانـ مسـ
هم برای تمرین بانوان مناسب نیست.« 

ورزش بانوان در محله‌ها توجه 
بیشتری داشته باشند

»از شهردار محترم  ادامه می‌دهد:  لاوی 
منطقه 6 درخواست می‌کنم که به مسئله 
ورزش بانوان در محله‌ها توجه بیشتری 
داشته باشند و نیازهای آن‌ها را در این 

زمینه رفع کنند.«
او ادامه می‌دهد: »به عقیده من خواستن 
هم  چادر  پوشش  با  و  است  توانستن 

درنوردید.« را  ورزشی  قله‌های  می‌توان 
ــهرداری  ــه6 شـ ــان منطقـ ــوان قهرمـ ــن نوجـ ایـ
اصفهان درباره فعالیت ورزشی‌اش تصریح 
می‌کند: »فعالیت حرفه‌ای من در دنیای 
ــدود  ــن و حـ ــنین پاییـ ــز، از سـ تنیس روی میـ
خانواده  بی‌دریغ  حمایت  با  و  ۹سالگی 
میسر  اصفهان  در  مستعد  محیطی  و 
شد. ابتدا استعدادهایم را تحت نظارت 
مربیان اولیه محک زدم و در این دوره، 
فنی،  پایه‌های  تقویت  بر  اصلی  تمرکز 
و   )Footwork( پا  حرکات  روی  بر  کار 
کتیک‌های اولیه بازی بود. این  درک تا
در  تعیین‌کننده  عاملی  قوی،  زیربنای 
صعود من به رده‌های بالاتر محسوب 
محله  ورزشی  قهرمان  می‌شود.«این 
»کسب  می‌کند:  خاطرنشان  همت‌آباد 
چندین عنوان قهرمانی و نایب‌قهرمانی 
در رقابت‌های انفرادی و تیمی قهرمانی 
نوجوانان  و  نونهالان  رده‌های  در  کشور 
از مهم‌ترین افتخارات من در این رشته 

است.«
ملی  تیم  »در  می‌دهد:  ادامه  لاوی 
رده‌های پایه شرکت کردم و عملکرد من 
ــم  ــای تیـ ــه اردوهـ ــرر بـ ــه دعوت مکـ ــر بـ منجـ
ـــی در رده‌های سنی امید و جوانان شد؛  مل
جایی که توانستم تجربیات ارزشمندی 
کسب و در سطح بین‌المللی تمرین 
کنم و در چند دوره، موفق 
عنوان  کسب  به 

رده‌های  در  مسابقات"  بازیکن  "بهترین 
ــر  ــر، دقت نظـ ــن امـ ــه ایـ ــدم کـ ــود شـ ــنی خـ سـ
ــن جلب  ــه مـ ــی را بیش‌ازپیش بـ ــان ملـ مربیـ

کرد.«
سنی  رده  به  ورود  »با  می‌افزاید:  او 
جایگاه  به‌سرعت  توانستم  بزرگ‌سالان، 
خود را در سطح اول تنیس روی میز بانوان 
کشور تثبیت کنم. حضور مستمر و موفق 
ــرا  ــوان، مـ ــز بانـ ــر تنیس روی میـ در لیگ برتـ
ح  ارکان اصلی تیم‌های مطر از  به یکی 

کرده است.« اصفهانی تبدیل 

کسب مدال‌های متعدد تیمی در 
قهرمانی کشور

در  محله  قهرمان  بانوی  این  نقش 
یک  صرفا  از  فراتر  باشگاهی،  تیم‌های 
بازیکن کلیدی بوده است. او در این زمینه 
بازی‌های  در  »اغلب  می‌شود:  یادآور 
تعیین‌کننده  بازیکن  به‌عنوان  حساس، 
ظاهر شده‌ام و امتیازات حیاتی را برای 
برجسته‌ترین  آورده‌ام.  ارمغان  به  تیم 
موفقیت‌های من در این رده شامل کسب 
مدال‌های متعدد تیمی در قهرمانی کشور 
در  نفرات  بهترین  جمع  در  قرارگرفتن  و 
است  بزرگ‌سالان  انفرادی  رقابت‌های 
که نشان‌دهنده توانایی در حفظ سطح 
سنگین  رقابت‌های  تحت‌فشار  عملکرد 

است.« بزرگ‌سالان 
بسیار  آینده  برای  لاوی  زهرا  چشم‌انداز 
است.  ترسیم‌شده  بلندپروازانه  و  روشن 
هدف اصلی این قهرمان ملی، ارتقای 
حضوری  به‌منظور  خود  آمادگی  سطح 
قدرتمند در عرصه رقابت‌های بین‌المللی، 
حضور مستمر و تأثیرگذار در ترکیب اصلی 
تیم ملی بزرگ‌سالان در مسابقات آسیایی 
مدال‌های  کسب  جهان،  قهرمانی  و 
مهم  رویدادهای  در  تیمی  یا  انفرادی 
نماینده  به‌عنوان  قاره‌ای  و  منطقه‌ای 
و  تعهد  است.  ایران  اسامی  جمهوری 
لاوی،  زهرا  عملکرد  در  موجود  ظرفیت 
تا  است  مصمم  او  که  می‌دهد  نشان 
از  بهره‌گیری  و  مستمر  تاش  تکیه‌بر  با 
مسیر  موجود،  ورزشی  زیرساخت‌های 
افتخارات  کسب  با  را  خود  قهرمانی 
بزرگ‌تر ادامه داده و جایگاه تنیس روی 
را در معادلات  ایران  بانوان  میز 

ارتقا بخشد. جهانی 

و  برجسته  چهره‌های  از  یکی  لاوی  زهرا 
امیدبخش تنیس روی میز استان اصفهان 
استعداد  و  پشتکار  تاش،  با  که  است 
چشمگیر خود توانسته در سال‌های اخیر 
به‌عنوان یکی از بهترین بازیکنان این 
رشته در سطح کشور شناخته شود. او از 
سنین کودکی وارد دنیای تنیس روی میز 
شد و با پشتکار فراوان و حضور مستمر در 
تمرینات و مسابقات، پله‌های پیشرفت را 
به‌سرعت طی کرد. این بانوی قهرمان 
در  بلکه  پایه،  سنی  رده‌های  در  نه‌تنها 
مسابقات جوانان و بزرگ‌سالان نیز موفق 
ــت.  ــده اسـ ــدد شـ ــای متعـ ــب مقام‌هـ ــه کسـ بـ

نمونه‌ای از نسل جدید ورزشکاران 
ایرانی

را  او  ورزشی  کارشناسان  از  بسیاری 
نمونه‌ای از نسل جدید ورزشکاران ایرانی 
و  دقیق  برنامه‌ریزی  با  که  می‌دانند 
آینده‌ای  می‌تواند  بالا  رقابتی  روحیه 
درخشان در سطح ملی و حتی بین‌المللی 
بازی  بارز  ویژگی‌های  از  باشد.  داشته 
ــز  ــا، تمرکـ کنش‌هـ ــرعت‌بالای وا ــرا لاوی، سـ زهـ
دقیق  ضربات  فن  و  مثال‌زدنی  ذهنی 
اوست؛ همچنین در تیم‌های اصفهان 
و  داشته  تأثیرگذاری  نقش 
لیگ  رقابت‌های  در 

کشور  برتر 

او  از  مربیانش  است.  کرده  شرکت  نیز 
پرسابقه  بااخاق،  ورزشکاری  به‌عنوان 
ـــی  ــواره الگوی ــه همـ ــد کـ ــاد می‌کننـ ــم یـ و منظـ
مناسب برای ورزشکاران جوان‌تر است. 
عاوه بر موفقیت‌های ورزشی، زهرا لاوی 
ازنظر شخصیتی نیز مورداحترام جامعه 

است. اصفهان  ورزشی 

نقش مهمی در تشویق دختران 
نوجوان به حضور در رشته تنیس دارد

آموزشی  و  فرهنگی  فعالیت‌های  در  او 
مرتبط با ورزش بانوان شرکت می‌کند و 
ــوان  ــران نوجـ ــویق دختـ نقش مهمی در تشـ
به حضور در رشته تنیس دارد. این بانوی 
ــای  ــته مهارت‌هـ ــا نمایش پیوسـ ــکار، بـ ورزشـ
فنی برجسته و روحیه مثال‌زدنی رقابت، 
ورزش  جامعه  برای  شایسته  نماینده‌ای 
بوده  گون  گونا میدان‌ها  در  اصفهان 
کسب  در  او  درخشان  سابقه  است. 
افتخارات متعدد در سطوح مختلف سنی، 
او را به چهره‌ای تأثیرگذار و مرجعی برای 
نسل جدید پینگ‌پنگ‌بازان تبدیل کرده 

ــت. اسـ
این بانوی ورزشکار محله همت‌آباد در 
گفت‌وگو باهم محله می‌گوید: »انتهای 
خیابان سپهسالار ورزشگاه شهید اصغر 
لاوی )عموی پدرم( سالن ورزشی است 
فوتسال  برای  بیشتر  که 
می‌شود  استفاده 
تنیس  میز  و 
برای  من  ندارد. 
ـــه  ـــد ب ـــات بای تمرین
ورزشی  سالن 
تنیس  خانه 
ن  صفها نه‌ا خا
و  بروم 

اهمیت ورزش بانوان در محله‌ها
زهرا لاوی، نوجوان قهرمان تنیس‌روی‌میز محله همت‌آباد، از افتخاراتش می‌گوید

 دلارام قندهاری 
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باشد،  روبه‌رو  دینی  مشکل  با  نوجوانی 
کمک  او  به  برای رفع آن  روحانیون محله 
خانوادگی  حوزه  در  مشکل  گر  ا و  می‌کنند 
فردی  به‌صورت  باشد،  روان‌شناختی  یا 
ارائه  راهکارهای لازم  و  کرده  گفت‌وگو  او  با 

» . د می‌شو
کید می‌کند: »ارتباط ما با این نوجوانان  او تأ
تالش می‌کنیم  و  و جوانان مقطعی نیست 
مشاوره‌ها  تا  باشیم  داشته  مستمر  ارتباط 
از  به‌تدریج  بتواند  فرد  و  باشد  اثرگذار 

کند.« عبور  خود  مشکلات 

اهمیت توسعه فعالیت‌های فرهنگی 
برای کاهش مشکلات محله

فعالیت‌های  به  اشاره  با  فرهنگی  فعال  این 
پیروان  مجموعه  در  »بنده  می‌گوید:  خود 
دارم  فعالیت  اصفهان  ابالفضل)ع(  حضرت 
فعالیت‌های  اصلی  محور  مجموعه،  این  و 
آن،  کنار  در  است.  همت‌آباد  محله  در  من 
و  مذهبی  هیئت‌های  در  فرعی  به‌صورت 
فرهنگی  خدمات  ارائه  به  نیز  محله  مساجد 
کرده‌ام تا حد  و مشاوره‌ای می‌پردازم و تلاش 
اهالی محله نقش  کاهش مشکلات  در  توان 

داشته باشم.«
مجازی  فعالیت‌های  به  اشاره  با  عابدی 
انجمن  همکاری  با  کنون  »تا می‌کند:  اظهار 
کارگاه‌های  روان،  سلامت  و  خانواده‌پژوهی 
کرده‌ایم.  برگزار  مجازی  فضای  در  متعددی 
یکی از این برنامه‌ها به مناسبت هفته سلامت 
روان بود که عموم مردم در آن شرکت کردند. 
نیز  زندگی  مهارت‌های  حوزه  در  همچنین 
برنامه‌ها و کارگاه‌هایی برای عموم شهروندان 
برگزار شده است. عمده این فعالیت‌ها در محله 
کارگاه‌ها  برخی  اما  می‌شود؛  انجام  همت‌آباد 
است؛  شده  برگزار  اصفهان  شهر  سطح  در 
که مجوز انجمن خانواده‌پژوهی و سلامت   چرا
آن  فعالیت  و  بوده  کشور  وزارت  از  روان 

به‌صورت استانی است.

دعوت به مشارکت برای کاهش 
آسیب‌ها

کید  تأ با  خود  صحبت‌های  پایان  در  او 
فرهنگی  فعالان  بیشتر  همکاری  لزوم  بر 
شهر  سطح  فرهنگی  فعالان  »از  می‌گوید: 
نظر  از  امکان،  صورت  در  می‌رود  انتظار 
تأمین  و  مالی  حمایت  میدانی،  حضور 
تا  کنند  کمک  محله  این  به  تجهیزات 
کاهش  و  بیشتر  توسعه  شاهد  آینده  در 
متأسفانه  باشیم.  اجتماعی  آسیب‌های 
همت‌آباد  محله  در  آسیب‌ها  شدت 
فرهنگی  فعالان  تعداد  و  توان  از  بیش 
حمایت  ضرورت  مسئله  این  و  است 
عابدی  می‌کند.«  دوچندان  را  گسترده‌تر 
آمادگی محله  »این  می‌کند:   خاطرنشان 

گر  ا و  دارد  را  فرهنگی  خدمات  دریافت 
حوزه  در  بتوانند  مجموعه‌هایی  یا  افراد 
یا  ورزشی  تجهیزات  تأمین  فرهنگی، 
تخفیف  با  ورزشی  برنامه‌های  برگزاری 
نقش  کنند،  همکاری  نوجوانان  برای 
خواهند  آسیب‌ها  کاهش  در  مؤثری 
حضرت  پیروان  مجموعه  داشت. 
ابالفضل)ع( اصفهان نیز آمادگی پذیرش 
لازم  ظرفیت  و  دارد  را  همکاری‌ها  این 
محله  در  امکانات  این  از  استفاده  برای 
همت‌آباد وجود دارد.« او در پایان تصریح 
که تجهیزات ورزشی  می‌کند: »در صورتی 
نوجوانان  اختیار  در  مناسب  امکانات  و 
از  به‌خوبی  بدون‌شک  گیرد،  قرار  محله 
به  متأسفانه  کرد.  خواهند  استفاده  آن 
دلیل کمبود نیروهای فرهنگی و در مقابل، 
اجتماعی،  آسیب‌های  قدرت  و  گستردگی 
این  نوجوانان  برای  مطلوبی  شرایط 
محله فراهم نشده است؛ ازاین‌رو حضور 
نیروهای متخصص از نظر فکری، علمی، 
مالی و اجرایی و همچنین تأمین تجهیزات 
لازم، یک ضرورت جدی برای آینده محله 

می‌رود.« شمار  به  همت‌آباد 

دانش‌آموخته   ،۱۳۷۷ متولد  عابدی،  رضا 
رشته  ارشد  کارشناسی  و  کارشناسی  مقطع 
و  قرآن  معارف  دانشگاه  از  روان‌شناسی 
آینده  سال  مهرماه  اوایل  از  و  است  عترت 
نیز قرار است به عنوان دانشجوی دکتری 
دهد. ادامه  را  خود  تحصیل  روان‌شناسی 

او از دوران کودکی در محله همت‌آباد بزرگ 
و  رفته  مدرسه  به  محله  همین  در  شده، 
نیز  او  پدر و پدربزرگ  کرده است.  تحصیل 
و  بوده‌اند  محله  این  قدیمی  کنان  سا از 
همین موضوع باعث شده پیوند عاطفی و 
اجتماعی عمیقی با همت‌آباد داشته باشد.

به  پایان دوران دبیرستان،  از  عابدی پس 
روان‌شناسی،  حوزه  به  علاقه‌مندی  دلیل 
می‌کند.  انتخاب  را  رشته  این  در  تحصیل 
با فضای علمی و  او می‌گوید هرچه بیشتر 
کاربردی روان‌شناسی آشنا شده، علاقه‌اش 
نیز بیشتر  این حوزه  ادامه تحصیل در  به 
عالوه  امروز  که  به‌گونه‌ای  است؛  شده 
فعال  یک  عنوان  به  علمی،  فعالیت  بر 
نیز  خود  زندگی  محل  محله  در  فرهنگی 

می‌کند. نقش‌آفرینی 

کارگاه‌های  لزوم شرکت مداوم در 
آموزشی برای کسب موفقیت

فعالیت‌های  درخصوص  روان‌شناس  این 
در  کتاب  و  مقاله  تألیف  از  خود،  علمی 
حوزه روان‌شناسی به »هم‌محله« می‌گوید: 
کارشناسی ارشد، موفق  »پس از پایان دوره 
کتاب در حوزه تخصصی  به تألیف مقاله و 
از مقالاتم  کارهای نهایی یکی  خود شدم. 
برای اسفندماه امسال در حال انجام است 
و یک کتاب نیز تألیف کرده‌ام که قرار است 
در ماه آینده منتشر شود. موضوع این مقاله 
است  خودم  پایان‌نامه  از  برگرفته  کتاب  و 
و  تأثیر درمان شناختی‌رفتاری  بررسی  به  و 
درمان معنویِ خدا‌سو بر انگیزه تحصیلی و 

می‌پردازد.« دانش‌آموزان  اهمال‌کاری 
آموزش  اهمیت  بر  کید  تأ با  ادامه  در  او 
جوانانی  به‌ویژه  »افرادی  می‌افزاید:  مستمر 
که علاقه‌مند به تحصیل در رشته روان‌شناسی 
گام  در  باید  موفق‌شدن  برای  هستند، 
کارشناسی  دوره  تخصصی  دروس  نخست 
دروس  این  که  چرا بگیرند؛  جدی  بسیار  را 
آن‌ها  همراه  تکمیلی  تحصیالت  پایان  تا 
این  کسی دوست دارد در  گر  ا بود.  خواهد 
رشته باسواد و توانمند شود، باید حتما در 
تا  کند  شرکت  معتبر  آموزشی  کارگاه‌های 
دهد.  ارتقا  را  خود  مهارت  و  دانش  سطح 
کارگاه‌ها زمانی مفید است  البته شرکت در 
که این دوره‌ها با حضور استادان باتجربه و 

شود.« برگزار  متخصص 
روان‌شناس  »یک  می‌کند:  تصریح  عابدی 
حرفه‌ای برای اینکه بتواند بهترین راهکار 
از  باید  دهد،  ارائه  خود  مخاطب  به  را 
در  باشد.  برخوردار  متعددی  مهارت‌های 
را  تخصصی  دروس  باید  فرد  نخست،  گام 
این  در  را  لازم  مهارت  تا  بیاموزد  به‌خوبی 
تحصیالت  دوم،  گام  در  کند.  کسب  حوزه 
و  کامل  به‌صورت  را  خود  دانشگاهی 

و  علمی  پشتوانه  بدون  و  کند  طی  اصولی 
گام  این حرفه نشود. در  مدرک معتبر وارد 
علم‌آموزی  و  یادگیری  از  هیچ‌گاه  نیز  سوم 
و  مطالعه  حال  در  همواره  و  نگیرد  فاصله 

باشد.« خود  دانش  به‌روزکردن 

فعالیت برای جذب نوجوانان و 
جوانان و جهت‌دهی برای کاهش اعتیاد

در  فرهنگی  فعال  و  روان‌شناس  این 
جذب  برای  خود  فعالیت‌های  خصوص 
نوجوانان و جوانان محله و جهت‌دهی آن‌ها 
اجتماعی  فساد  و  اعتیاد  کاهش  به‌منظور 
با  همکاری‌هایی  زمینه  این  »در  می‌گوید: 
هیئت‌های  محله،  مسجد  بسیج،  پایگاه 
مذهبی، افراد معتمد و مذهبی محله داریم 
این  نیز در  برنامه‌های متعددی  کنون  تا و 
اینکه  به  توجه  با  است.  شده  اجرا  راستا 
کم‌برخوردار  مناطق  جزو  همت‌آباد  محله 
با  طبیعی  به‌طور  می‌شود،  محسوب 
آسیب‌هایی مانند معضل مواد مخدر مواجه 
است و نوجوانان و جوانان بیش از دیگران 

دارند.« قرار  تهدیدها  این  معرض  در 
اجرای  »ضرورت  می‌دهد:  ادامه  او 
کاهش  برنامه‌های فرهنگی و تربیتی برای 
احساس  به‌خوبی  محله  این  در  آسیب‌ها 
سال  طول  در  دلیل،  همین  به  می‌شود؛ 
شده  اجرا  پیوسته  به‌صورت  برنامه‌هایی 
به  جوانان  و  نوجوانان  جذب  موجب  که 
مساجد و هیئت‌های مذهبی شده است.«

برنامه‌ها  این  جزئیات  تشریح  در  عابدی 
همت‌آباد  محله  »در  می‌کند:  عنوان 
شنبه،  روزهای  معمولا  و  هفتگی  به‌صورت 
جمع  هم  گرد  مذهبی  هیئت  اعضای 
مذهبی،  فعالیت‌های  بر  عالوه  می‌شوند. 
می‌شود.  برگزار  نیز  اردویی  برنامه‌های 
کمک  برای  خصوصی  جلسات  همچنین 
با مشکلات مختلف مواجه  که  افرادی  به 
گر  ا است.  برقرار  به‌طورمستمر  هستند، 

کاهش اعتیاد با فعالیت‌های فرهنگی
گفت‌وگو با رضا عابدی، روان‌شناس و فعال فرهنگی محله همت‌آباد

اکرم کیانی
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می‌کرد. بسیاری از آرایشگران جوانی که امروز در 
محله فعال هستند، زمانی شاگرد من بوده‌اند.«

دشواری‌ها و آسیب‌های حرفه 
آرایشگری

شغل  سختی‌های  درباره  باسابقه  آرایشگر  این 
نیست.  آسانی  کار  »آرایشگری  می‌گوید:  خود 
گردن  و  کتف‌ها  به‌تدریج  کار،  سال  چند  از  بعد 
آسیب می‌بیند و دردهای مزمن شروع می‌شود. 
پا  واریس  باعث  طولانی‌مدت  ایستادن‌های 
می‌شود و فشار جسمی زیادی به فرد وارد می‌کند. 
گر امروز کسی به مغازه من بیاید و بخواهد پسر  ا
به  صادقانه  کند،  حرفه  این  وارد  را  برادرش  یا 
کند و بداند این شغل  که خوب فکر  او می‌گویم 

سختی‌های خاص خودش را دارد.«
او می‌افزاید: »آرایشگری تنها شغلی است که درآمد 
مضاعف ندارد. تا زمانی که مشتری باشد، آرایشگر 
کار می‌کند و درآمد دارد و وقتی مشتری نباشد، 
هیچ سرمایه‌ای وجود ندارد که رشد کند. بسیاری 
از کسب‌وکارها با سرمایه‌گذاری سود می‌دهند؛ اما 
در این حرفه، همه چیز وابسته به حضور مشتری 

است.«
کریمی با اشاره به شرایط فعلی می‌گوید: »امروز 
این محله فعالیت  آرایشگر جوان در  حدود ۳۰ 
به  می‌دهند  ترجیح  جوان‌ها  بیشتر  می‌کنند. 
مغازه‌های جوان‌ترها بروند. بعضی‌ها هم تصور 
می‌کنند چون من سنم بالا رفته، دیگر نمی‌توانم 
مادری  که  شنیده‌ام  بارها  کنم.  اصلاح  خوب 
کودک ۱۰ساله‌اش را به مغازه من آورده؛ اما بچه 

گفته که این عمو نمی‌تواند سرم را خوب اصلاح 
کند! این حرف‌ها گاهی آدم را دلگیر می‌کند.«

او تصریح می‌کند: »مشتری‌ها نمی‌دانند همان 
آرایشگران جوانی که به آن‌ها مراجعه می‌کنند، 
هم  وقت‌ها  خیلی  بوده‌اند.  من  شاگرد  زمانی 
مشتری‌ها در مغازه‌های دیگر هزینه بیشتری 
را  مبلغ  همان  من  گر  ا اما  می‌کنند؛  پرداخت 
بگویم، اعتراض می‌کنند. با این حال، همیشه 
به‌خصوص  کنم،  کار  انصاف  با  کرده‌ام  سعی 
وقتی پای اصلاح موی کودکان در میان باشد.«

خاطرات محله‌ای کم‌برخوردار
گذشته محله همت‌آباد می‌گوید:  کریمی درباره 
محله  در  آشامیدنی  آب  ما،  کودکی  دوران  »در 
خوبی  کیفیت  ــم  ه ــاه  چـ آب  نداشت.  ــود  وجــ
نداشت. مرحوم آقای کازرونی لوله‌کشی کوچه‌ها 
را انجام داد و سر هر کوچه یک شیر آب گذاشت. 
مردم برای استفاده از آب نوبت می‌گرفتند و گاهی 
هم بر سر آن دعوا می‌شد. برق هم وجود نداشت 
و از نظر امکانات شهری بسیار عقب‌افتاده بود. 
با این حال، من مغازه‌ام را اداره می‌کردم و زندگی 

می‌گذشت.«

خاطرات تلخ، شیرین و بروز بیماری
و  تلخ  از خاطرات  ادامه  در  آرایشگر قدیمی  این 
بیماری  دچار  »مدتی  می‌گوید:  شغلش  شیرین 
عجیبی شدم. هنگام صحبت با دیگران، ناگهان 
می‌خوردم.  زمین  و  می‌دادم  دست  از  را  تعادلم 
رفتم،  تهران  به  بیشتر  بررسی  برای  سال ۱۳۷۲ 
آزمایش‌ها انجام شد؛ اما پزشکان گفتند بیماری 
خاصی ندارم. بعد از بازگشت به اصفهان، دوباره 
همان مشکل تکرار شد.«او ادامه می‌دهد: »یکی از 
دوستانم که منشی دکتر قلب بود، مرا نزد پزشک 
از بررسی پرونده‌ام پرسید شغلت  برد. دکتر بعد 
گفت این  آرایشگر هستم،  گفتم  چیست. وقتی 
مشکل به دلیل شغلت ایجاد شده است. توضیح 
داد که آرایشگرها فقط مو اصلاح نمی‌کنند؛ بلکه 
شنونده درددل مردم هستند و بار روحی زیادی 
را تحمل می‌کنند. من آدم احساساتی بودم و این 

فشارها روی من تأثیر گذاشته بود.«

توصیه به جوانان علاقه‌مند به این 
حرفه

کریمی در پایان توصیه‌هایی برای جوانان دارد: 
»کسی که می‌خواهد آرایشگری را شغل اصلی خود 
باید بداند داشتن مغازه‌ای مناسب،  قرار دهد، 
با مشتری بسیار  برخورد خوب  و  تمیز  محیطی 
مهم است. این شغل درآمد ثابتی ندارد و موفقیت 
و  خوب  اخاق  علاقه،  استعداد،  نیازمند  آن  در 
انصاف است. باید مشتری‌مدار بود و شرایط مردم 

را در نظر گرفت.«
همان  آرایشگر  یک  »سرمایه  می‌کند:  کید  تأ او 
قیچی و ابزار کارش است. با شرایط امروز جامعه 
این  بالا داشت.  انتظار درآمدهای  نباید  و تورم، 
که وارد آن  کسی  حرفه زحمت زیادی دارد و هر 
این  با  بپذیرد.  را  واقعیت‌ها  این  باید  می‌شود، 
از بهارستان  حال، وقتی می‌بینم مشتری‌هایی 
یا حتی ۳۰ کیلومتر دورتر برای اصلاح به مغازه‌ام 
می‌آیند، احساس می‌کنم تمام این سال‌ها بی‌ثمر 

نبوده است.«

محمود کریمی، متولد سال ۱۳۲۹، آرایشگر قدیمی 
و از اهالی شناخته‌شده محله همت‌آباد است. او 
از دوران کودکی و نوجوانی در همین محله بزرگ 
در  نیز  را  خود  میان‌سالی  و  جوانی  دوره  شده، 
کرده و امروز در  همین محدوده قدیمی سپری 
آرایشگری  حرفه  با  نامش  همچنان  ۷۵سالگی، 
گره  همت‌آباد  ساکنان  از  نسل  چند  خاطرات  و 
کریمی نزدیک به نیم‌قرن است  است.  خورده 
که در همین محله و در همان مغازه قدیمی، به 
آرایشگری مشغول بوده و شاهد تغییرات  حرفه 
اجتماعی، فرهنگی و شهری این محله در طول 

دهه‌ها بوده است.

گردی و کسب مهارت  هشت سال شا
در حرفه آرایشگری

کریمی درباره نحوه ورودش به این حرفه ظریف 
و هنرمندانه به »هم‌محله« می‌گوید: »زمانی که 
کودک بودم، منزل پدرم پشت دبیرستان هراتی 
کنار خانه ما یک جوی آب عبور  قرار داشت. در 
می‌کرد و آن موقع من تنها فرزند خانواده بودم. 
پدرم در شهرستان نجف‌آباد مشغول کار آسفالت 
که  ــود  ب ــرادی  ــ اف نخستین  از  و  ــود  ب خیابان‌ها 
را  این شهرستان  آسفالت خیابان‌های  عملیات 
انجام می‌داد. خانواده‌ام به دلیل وجود همان 
جوی آب نگران بودند که مبادا من در آن بیفتم و 
دچار حادثه شوم؛ به همین دلیل تصمیم گرفتند 
من  از  هم  تا  بسپارند  آرایشگر  یک  مغازه  به  مرا 

مراقبت شود و هم کاری یاد بگیرم.«
وارد  کودکی  دوران  همان  »از  می‌دهد:  ادامه  او 
مغازه آرایشگری شدم و حدود هشت سال 
کردم.  کار  خود  استاد  کنار  در  شاگرد  به‌عنوان 
نبود؛  مو  ــاح  اص یادگرفتن  فقط  گردی  شا این 
بلکه یاد گرفتم چطور با مردم برخورد کنم، صبور 
باشم و احترام مشتری را نگه دارم. وقتی به سن 
کار را به‌خوبی یاد  کردم  بلوغ رسیدم و احساس 
گرفته‌ام، به‌صورت مستقل وارد این حرفه شدم 
و در یازدهم آذرماه سال ۱۳۴۵ مغازه آرایشگری 
خودم را در محله همت‌آباد دایر کردم؛ مغازه‌ای 

که تا امروز محل کسب و کار من بوده است.«

شکل‌گیری مغازه در محله‌ای 
کم‌امکانات

این آرایشگر قدیمی محله تصریح می‌کند: »زمینی 
از خانه  مغازه‌ام در آن ساخته شد، بخشی  که 

پدرم بود. در آن زمان، محله همت‌آباد امکانات 
بسیار اندکی داشت. یادم می‌آید تنها یک تیر برق 
جلوی مغازه من و دو تیر برق جلوی سه مغازه 
دیگر وجود داشت. پدرم و دو نفر دیگر از اهالی، 
این تیرهای برق را از اداره برق خریدند و هزینه 
سیم‌کشی را هم پرداخت کردند تا اداره برق آن‌ها 

را در این محدوده نصب کند.«
او با مرور خاطرات گذشته می‌گوید: »بعد از همین 
چند مغازه، دیگر چیزی جز زمین‌های بایر وجود 
نداشت و خبری از ساخت‌وساز نبود. به‌مرور زمان 
و  کرد  پیدا  توسعه  محله  جمعیت،  افزایش  با  و 
که اصلا قابل مقایسه با  امروز به شکلی درآمده 

گذشته  نیست.«

کار در سال‌های گذشته رونق 
کار  گذشته،  »در  می‌کند:  خاطرنشان  کریمی 
و درآمد مناسبی  بود  آرایشگری‌ام بسیار خوب 
محله  خود  اهالی  از  مشتریانم  بیشتر  داشتم. 
کردم، در  که مغازه را باز  همت‌آباد بودند. زمانی 
آرایشگاه دیگر فعال بود؛ اما  کل محله فقط دو 
امروز تعداد آرایشگاه‌ها به حدود ۳۰ واحد رسیده 
گواهینامه پایه یک  است. من در دوران جوانی 
پلی‌اکریل اصفهان  در شرکت  و هم‌زمان  گرفتم 
بودم. بعدازظهرها به مغازه  کار  هم مشغول به 
می‌آمدم و آرایشگری می‌کردم. این روند سال‌ها 

ادامه داشت.«
حدود  سال‌ها  این  طول  »در  می‌دهد:  ادامه  او 
۱۰شاگرد داشتم و حتی این حرفه را به برادرم هم 
کار  کنار من  که مدتی در همین مغازه  یاد دادم 

نیم‌قرن تجربه در حرفه‌ای ظریف
گفت‌وگو با محمود کریمی، آرایشگر قدیمی محله همت‌آباد

اکرم کیانی
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ـــار پیرمردی که سال‌ها پای همین مسجد  کن
در  کمتر  که  است  تصویری  نمازخوانده، 
روح  اما  می‌شود؛  دیده  رسمی  قاب‌های 
تصویر  همین  دقیقا  را  خاتم‌الانبیا  مسجد 

می‌سازد.
مجموعه  این  فعالان  از  جمشیدی،  جواد 
فرهنگی  مجموعه  و  »هیئت  می‌گوید: 
مسجد خاتم‌الانبیا در طول سال و در تمام 
ولادت‌ها،  و  مذهبی  و  ملی  مناسبت‌های 
ـــل  ـــی ازقبی ـــبت‌های مل ـــهادت‌ها و مناس ـــاد، ش اعی
ــر و راه‌پیمایی ۲۲بهمن و روز قدس  دهه فجـ
ــی  ــن برپایـ ــه دارد؛ همچنیـ ــجد برنامـ از درب مسـ
ایستگاه‌های صلواتی و فرهنگی درب مسجد 
برنامه‌های  و  مختلف  مناسبت‌های  در 
اجتماعی مثل مشارکت فعال در زمان کرونا و 
رفع آلودگی تا کمک‌های معیشتی و شب یلدا 

فعالیت‌هاست.« این  ازجمله 
اصول  از  یکی  برنامه‌های جوانان  استمرار 
خدشه‌ناپذیر کانون است. »ما فقط برنامه 
مقطعی نداریم؛ ارتباط را با جوانان حفظ 
می‌کنیم«. این ارتباط، هم در فضای واقعی 
مجازی.  فضای  در  هم  و  می‌گیرد  شکل 
ــتیِ  ــای دوسـ ــار گروه‌هـ ــا، در کنـ ــا و کانال‌هـ گروه‌هـ
کوچک‌تر که زیر نظر رابطان فرهنگی فعالیت 
که  ساخته‌اند  انسانی  شبکه‌ای  می‌کنند، 

نوجوان و جوان را رها نمی‌کند.

روایت یک جریان فرهنگی مداوم
جمشیدی می‌گوید: »مسیر ارتباط با نسل 
سطحی‌گرایی  نیست.  بی‌چالش  امروز 
از  یکی  مجازی،  فضای  زمان‌بربودن  و 
کانون  پاسخ  دغدغه‌هاست.  مهم‌ترین 

بلکه  نبوده،  فضا  این  حذف  یا  انکار 
جایگزین‌سازی هوشمندانه است: دعوت 
تعاملی،  جلسه‌های  جوان،  سخنرانان  از 
پیوند  ایجاد  و  صریح  پرسش‌وپاسخ‌های 
به‌خاطر  کسی  اینجا  دوستان.  طریق  از 
نمی‌شود؛  طرد  نقدش  حتی  یا  پرسش 
تضارب آرا نه تهدید، بلکه فرصتی برای 

می‌شود.« تلقی  رشد 
نقش اجتماعی مسجد هم پررنگ است. 
با  تعاونی  محصولات  فقر،  با  مقابله  در 
کمک خیرین محلی تهیه و گاه رایگان بین 
اهالی توزیع شده است. در حوزه اعتیاد، 
تا  از »فرهنگ‌سازی« شروع‌ می‌شود و  کار 
همراهی افراد در حال ترک و دعوتشان به 
ــیری آرام،  ــد؛ مسـ ــه می‌یابـ مراسم هیئت ادامـ

ــاوت. ــدون قضـ ــانی و بـ انسـ
حضور بانوان نیز فقط نمادین نیست. 
با  باهنر  شهید  خواهران  بسیج  پایگاه 
برگزاری برنامه‌هایی مثل جزءخوانی قرآن 
و  آموزشی  کلاس‌های  و  رمضان  ماه  در 
فرهنگی، نقش فعالی در ارتقای اجتماعی 

محله ایفا کرده است.
این همنشینی نسل‌ها، شوروهیجان را از 
برده و  سطح احساسات لحظه‌ای بالاتر 
آن را به یک تجربه ماندگار تبدیل کرده 
است، تجربه‌ای که در آن، نوجوان انگیزه 
سالمند  و  می‌گذارد  اثر  جوان  می‌گیرد، 
بانوان  و  می‌کند  امید  و  تعلق  احساس 
نقش‌آفرین هستند. شاید راز پویایی این 
گروهی در آن  مسجد همین باشد: هیچ 

نمی‌کند. رکود  و  تنهایی  احساس 
جمشیدی به یکی از زیباترین خاطره‌ها 
می‌کند:  تعریف  لبخند  با  و  اشاره‌کرده 
عزاداری  قافله  در  ساده‌ای  »آشنایی 
شهادت حضرت‌زهرا)س( به معرفی یک 
خانواده سادات برای امر خیر انجامید و 
ازدواجی در روز عید غدیر رقم خورد. سال 
دوست  چند  به‌همراه  زوج  همان  بعد، 
مجرد دیگر به قافله بازگشتند. "ممنون 
خانواده‌ایم."«مسجد  این  مادر  لطف 
خاتم‌الانبیا به آینده نگاهی جسورانه دارد. 
از  تخصصی،  کمیته‌های  تشکیل  ایدۀ 
پزشکان و وکلا گرفته تا گروه‌های ورزشی 
و فنی‌مهندسی، برای حل مسائل محله 
عملیاتی‌شدن  به  نیاز  که  همت‌آباد 
دارد، نشان می‌دهد هدف فقط برگزاری 
ساختن  بلکه  نیست؛  مسجد  در  مراسم 
است.  فرهنگی‌اجتماعی  قطب  یک 
آرزویی که هیئت‌امنا برای 10 سال آینده 
ــور  ــت: حضـ ــیر اسـ ــن مسـ ــتمرار همیـ ــد، اسـ دارنـ
و  خانواده  کنار  در  نسل‌ها  همه  فعال 
ارتقای محله در ابعاد فرهنگی، اجتماعی، 
هماهنگی  رمز  ورزشی.شاید  و  اقتصادی 
یک  در  مسجد  و  کانون  این  موفقیت  و 
به فطرت  جمله خلاصه شود: بازگشت 
مشترک انسان‌ها و وحدت حول محبت 
اهل‌بیت)ع(. همین محور مشترک است 
که مسجد خاتم‌الانبیای محله همت‌آباد 
را از یک ساختمان، به یک »قلب تپنده« 

کرده است. برای محله تبدیل 

هیئت  محوریت  با  خاتم‌الانبیا  مسجد 
همراهی  و  کبر)ع(  حضرت‌علی‌ا محبان 
کانون فرهنگی شمیم  پایگاه‌های بسیج و 
ــر  ــت فراتـ ــته اسـ ــر توانسـ ــال‌های اخیـ ــاس در سـ یـ
از کارکرد سنتی مسجد، به یکی از تلاشگران 
مؤثر در زیست فرهنگی و اجتماعی محله 
همت‌آباد تبدیل شود؛ جریانی که با تکیه‌بر 
و  جوانان  به  میدان‌دادن  خانواده‌محوری، 
پاسخ‌گویی به مسائل واقعی مردم محله 

شکل گرفته است.
ــای  ــی از محله‌هـ ــان یکـ ــاد اصفهـ ــه همت‌آبـ محلـ
ـــان  ـــهر اصفه ـــرقی ش ـــوب ش ـــر در جن ـــال تغیی در ح
و در منطقه۶ شهرداری است. این محله از 
ـــان  ـــان قائم‌مقام فراهانی و خیاب ـــا خیاب شمال ب
آیت‌الله ارباب، از جنوب با خیابان لاوی و 
بزرگراه همت و از غرب با خیابان سجاد و 
میدان شهید لاوی محدود شده است و با 
آبشار  و  کوله‌پارچه  محله‌های ‌تخت‌فولاد، 

دارد. مجاورت 
درِ مسجد خاتم‌الانبیای محله همت‌آباد که 
باز می‌شود، فقط وارد یک فضای عبادی 
به زیست‌بومی می‌گذاری  نمی‌شوی؛ قدم 
که نسل‌ها در آن کنار هم نفس می‌کشند؛ 
حضرت  محبان  هیئت  نام  که  جایی 
و  برادران  بسیج  پایگاه‌های  کبر)ع(،  علی‌ا
خواهران شهید باهنر و کانون فرهنگی شمیم 
یاس سال‌هاست باهم گره‌خورده و هویتی 

متفاوت برای محله ساخته است.
اینجا برنامه‌ها فقط برای »یک قشر خاص« 
نگاه  ابتدا،  همان  از  نشده‌اند.  طراحی 
بوده؛  استوار  بر خانواده‌محوری  مجموعه 
که پدر و فرزند، مادر و دختر،  برنامه‌هایی 
می‌نشاند؛  هم  کنار  را  سالمند  و  نوجوان 
جدا  هم  از  را  نسل‌ها  نه‌تنها  که  مراسمی 
نمی‌کند، بلکه به‌عمد آن‌ها را به گفت‌وگو و 
همراهی دعوت می‌کند. شاید به همین دلیل 
ــالانه  ــبتی و سـ ــی، مناسـ ــم هفتگـ ــه مراسـ است کـ
هیئت که سالانه چهار تا شش بار برگزار 
می‌شود، حال‌وهوایی شبیه یک گردهمایی 

بزرگ دارد. خانوادگی 
جوانان، ستون‌های حرکت این مجموعه‌اند. 
ــه  ــی گرفتـ ــت اجرایـ ــا و مدیریـ ــی برنامه‌هـ از طراحـ
ارتباط‌گیری در فضای مجازی و جذب  تا 
بار  از  زیادی  بخش  جدید،  مخاطبان 
انگیزه‌شان  آن‌هاست.  دوش  بر  فعالیت‌ها 
ــت،  ــاد اسـ ــل اعتمـ ــه حاصـ ــار، بلکـ ــر اجبـ ــه از سـ نـ
اعتمادی که به آن‌ها داده و حالا تبدیل به 
ــا را  ــاد، جوان‌هـ ــن اعتمـ ــت. همیـ ــده اسـ ــد شـ تعهـ
پای کار نگه‌داشته و باعث استمرار برنامه‌ها 

شده است.

میدان‌داری جوانان در برنامه‌های 
فرهنگی مسجد

ــان  ــا میزبـ ــجد خاتم‌الانبیـ ــه مسـ ــب‌هایی کـ در شـ
همان  از  می‌شود  را  تفاوت  برنامه‌هاست، 
خنده  صدای  کرد.  حس  مسجد  حیاط 
با سام‌علیک سالمندان درهم  نوجوان‌ها 
آن‌ها  از  کسی  می‌آمیزد و جوان‌ها بی‌آنکه 
بخواهد، مشغول نظم‌دادن، خوشامدگویی و 
ــان  ــرزی میـ ــا مـ ــتند. اینجـ ــا هسـ ــازی فضـ آماده‌سـ

نسل‌ها کشیده نمی‌شود؛ همه در یک جریان 
مشترک نفس می‌کشند و هرکدام نقشی دارند 

که دیده می‌شود و معنا دارد.
بسیاری  از  را  خاتم‌الانبیا  مسجد  آنچه  اما 
مساجد دیگر متمایز می‌کند، جرئت سپردن 
از  استفاده  است.  نوجوانان  به  میدان 
اجرایی و حتی مداحان نوجوان  نیروهای 
نگاه اول  بزرگ، در  در مراسم و برنامه‌های 
شاید غیرمرسوم به نظر برسد؛ اما نتیجه‌اش 
شگفت‌انگیز است. نوجوانانی که به ‌جای 
قرارگرفته‌اند،  اجرا  متن  در  تماشاگربودن، 
ــل‌  ــت تبدیـ ــانی هیئـ ــرمایه‌های انسـ ــه سـ ــروز بـ امـ
دیده ‌شده‌اند،  که  سرمایه‌هایی  شده‌اند، 
رشد کرده‌اند و حالا خودشان دیگران را جذب 

می‌کنند.
گر یا مخاطب  نوجوانان مسجد، فقط تماشا
نیستند؛ برخی از آن‌ها مسئول اجرا هستند؛ 
در  برخی  و  صوت  سیستم  پشت  بعضی 
صفوف نظم‌دهی و حتی روی جایگاه مداحی 
حضور دارند. شورشان خام و گذرا نیست؛ 
هیجانی است آمیخته با مسئولیت. وقتی 
که هنوز رنگ  مداح نوجوانی با صدایی 
جوانی دارد، جمع را همراه می‌کند، برق نگاه 
که  می‌دهد  نشان  هم‌سن‌وسال‌هایش 
این فضا، صمیمی است؛ جایی که می‌شود 

خودت باشی و رشد کنی.
ــالمندان  ــور سـ ــه، حضـ ــور جوانانـ ــن شـ ــار ایـ در کنـ
رنگ دیگری به مسجد می‌دهد. آن‌ها با 
آرامش و تجربه‌شان، تکیه‌گاه معنوی این 
ـــان،  ـــگاه رضایت‌آمیزش ـــا ن ـــه ب ـــانی ک ـــد؛ کس جمع‌ان
مسیر را تأیید می‌کنند و با خاطره‌هایشان، 
ریشه‌ها را یادآور می‌شوند. نشستن نوجوان 

همت‌های بلند در مسجد محله همت‌آباد
روایت فعالیت‌های مسجد خاتم‌الانبیا در زیست محله همت‌آباد

زهره‌سادات طالقانی
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به روزهای دود و آتش، به جبهه و جنگ، 
می‌کنند. پرت 

شهادت؛ میراث یک خانواده
حمید  و  محمدعلی  شهیدان  عکس 
و  شهید  پسرعمه‌های  جهانبخش، 
شهید حسن حسین‌پور، پسرعمه دیگر، 
تصاویری  می‌شود؛  دیده  دیوار  بر 
این  در  شهادت  می‌دهند  گواهی  که 
میراثی  بلکه  نیست؛  اتفاقی  خانواده، 
از  خانواده  جوانان  که  است  ماندگار 
همه  با  اتاق  فضای  برده‌اند.  بهره  آن 
دارد؛  عجیب  آرامشی  نشانه‌ها،  این 
دلت  و  نمی‌کند  خسته‌ات  که  آرامشی 
و بنشینی  اینجا  ساعت‌ها   می‌خواهد 

 بمانی.

روایت پسر از پدری که زود آسمانی 
شد

صحبت‌های  پای  فضا،  همین  در 
و  می‌نشینیم  شهید،  فرزند  لاوی،  رسول 
می‌شویم  پدری  از  خاطره‌هایی  شنونده 
ــده  ــم نشـ ــالش هـ ــوز یک ‌سـ ــی او هنـ ــه وقتـ کـ
ــا  ــاده‌اند؛ امـ ــا سـ ــد. روایت‌هـ ــمانی شـ ــود، آسـ بـ
اینجا  افتخار.  و  دلتنگی  از  پر  سنگین؛ 
شهید فقط یک نام یا عکس نیست؛ او 
هنوز نفس می‌کشد، هنوز حضور دارد و 

می‌بخشد. الهام  هنوز 
شهید اصغر لاوی‌طالخونچه، ۲۹ اردیبهشت 
دنیا  به  حفار  روستای  خرمشهر،  در   ۱۳۳۸
به طالخونچه  آمد. اصالت خانوادگی‌اش 
خشک‌سالی  به‌دلیل  اما  برمی‌گردد؛  شهرضا 
کشاورزی، پدربزرگم حاجی‌آقا  کار  کم‌شدن  و 
مهاجرت  خرمشهر  به  بی‌بی،  مادربزرگم  و 
او  می‌آید.  دنیا  به  همان‌جا  پدرم  می‌کنند. 

فرزند ششم خانواده بود.
اصفهان  به  خانواده  با   ۱۳۴۶ سال 
کن  بازمی‌گردند و در محله همت‌آباد سا
کلاس اول دبستان را در  می‌شوند و پدرم 

می‌کند. شروع  اصفهان 

در فوتبال، شنا و کوه‌نوردی بسیار 
حرفه‌ای بود

او از دوران نوجوانی فوتبال بازی می‌کرد؛ در 
امروز مجموعه  که  کی محل  همان زمین خا
ــت.  فرهنگی‌ورزشی شهید لاوی شده اس
باشگاه‌های سپاهان و ذوب‌آهن از او دعوت 
اما  شود؛  اضافه  تیم‌هایشان  به  که  می‌کنند 
را  محل  بچه‌های  کنار  بازی  و  نمی‌پذیرد  او 
می‌گفتند:  هم‌بازی‌هایش  می‌دهد.  ترجیح 
وقتی اصغر می‌آمد، باوجوداینکه چیزی 
حرف  جرئت  مقابلش  هیچ‌کس  نمی‌گفت، 
شخصیتش  و  ابهت  نداشت؛  نادرست‌زدن 
کاراته و ورزش‌های باستانی‌  او  مانع می‌شد. 
کوه‌نوردی نیز  کار می‌کرد و در فوتبال، شنا و 

بسیار حرفه‌ای بود.

ازدواج و راز لباس‌های گشاد
کرد. بااینکه پسرعمه  سال ۱۳۶۲ ازدواج 
خواستگاری  روز  تا  بودند،  دختر‌دایی  و 
فقط  مادرم  بودند؛  ندیده  را  همدیگر 
می‌دانست که او جوانی بلندقد، لاغراندام 

و مذهبی است.

انگار  می‌رویم،  بالا  که  پله‌ها  از 
وارد  و  جدا  روزمره  زندگی  از  قدم‌به‌قدم 
طبقه  می‌شویم؛  زمان  از  دیگر  لایه‌ای 
که یک اتاق ساده  سوم خانه، جایی 
ـــادت  ـــان و رش ـــره، ایم ـــگاهی از خاط ـــه نمایش ب
با  نمایشگاه  آغاز  است.  شده  تبدیل 
تصاویری آشناست؛ عکسی از سردار شهید 
حاج‌قاسم سلیمانی و شهید آیت‌الله رئیسی 
می‌گوید.  خوشامد  تو  به  نگاهشان  که 
کنار آن، تصویری از یک قرآن قرار دارد، 
کارگاه  یک  آتش‌سوزی  در  که  قرآنی 
ساختمانی، تنها شیء سالم باقی‌مانده 
 و گویی خود، روایتگر معجزه‌ای خاموش

 است.

جام‌هایی که نام شهید را زنده نگه 
می‌دارند

قراردارد  میزی  اتاق،  به  ورود  از  پیش 
که روی آن، لوح‌های تقدیر و جام‌های 
یادگار  شده‌اند؛  چیده  فوتبال  قهرمانی 
مسابقاتی که هرسال به یاد شهید اصغر 
که فقط  لاوی برگزار می‌شود؛ جام‌هایی 
نشانه پیروزی در زمین فوتبال نیستند، 
بلکه سند زنده‌ای از ادامه‌داربودن نام 
کی بود  شهیدند؛ همان زمینی که روزی خا
و شهید در آن فوتبال بازی می‌کرد و حالا 
ــه فرهنگی‌‌ورزشی تبدیل‌ شده  به مجموعـ
است و نام شهید لاوی را بر خود دارد؛ بر 
دیوارها نیز پیراهن‌های ورزشی تیم‌های 
برای  هدایایی  شده‌اند؛  نصب  مختلف 

ــگاه. ــن نمایشـ ایـ

اتاقی که بوی جبهه می‌دهد
از  است  پر  سقف  اتاق،  به  ورود  با 
که  سربندهای قرمز و سبز، سربندهایی 
روزهای  یادآور  و  می‌دهند  جبهه  بوی 
روبه‌رو  دیوار  رشادت‌اند.  و  جنگ 
تصویری ایستاده از شهید را در خود جای‌ 
و درست مقابل آن، چوب‌ها  است  داده 
گاه  ناخودآ که  دارند  قرار  نی‌هایی  و 
دورتادور  می‌برند.  هور  به  را  ذهن 
می‌شوند،  دیده  طاقچه‌هایی  اتاق، 
طاقچه‌هایی که زندگی شهید را از کودکی 
از  می‌کنند؛  روایت  بی‌صدا  شهادت،  تا 
ــا و  ــا کارت‌هـ  کارنامه‌های تحصیلی گرفته تـ

گواهینامه‌ها.

کنار لباس رزم لباس دامادی 
در میان همه این وسایل، لباس سفید 
شب عروسی و کت دامادی شهید بیش 
که  از هر چیز چشم را می‌گیرد؛ لباسی 
کنار  نشانه آغاز یک زندگی بود و حالا 
کاراته، دوربین و وسایل عکاسی  لباس 
ــانه‌ای از علاقه شهید  قرارگرفته است؛ نشـ

به ورزش، هنر و ثبت لحظه‌ها.

نخل‌ها تو را می‌خوانند
چفیه  با  که  طاقچه‌ها  از  یکی  روی 
پوشیده شده است، کتاب داستان زندگی 
عنوان  با  دست‌نوشته‌هایش  و  شهید 
دارد.  قرار  می‌خوانند«  را  تو  »نخل‌ها 
یکی‌یکی  فشنگ  دانه‌های  آن،  مقابل 
گهان آدم را  کنار هم چیده شده‌اند و نا

وقتی یک اتاق، تاریخ می‌شود
گزارشی از نمایشگاه شهید اصغر لاوی و روایت زندگی او از زبان فرزندش رسول

منیره فهامی
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استخاره  او  از  حتی  و  می‌شدند  قائل 
. ستند ا می‌خو

آخرین دیدار
تماس  شهادتش،  از  قبل  هفته  چند 
می‌گیرد و از ننه )مادربزرگم( می‌خواهد با 
مادرم و من به اهواز بروند. من و مادرم، 
همراه عمویم به اهواز می‌رویم. این تنها 
دوره‌ای بود که پدرم هر شب به خانه 
می‌آمده و در کنار خانواده بوده است. روز 
آخر پدرم شکر، آب‌لیمو و وسایل دیگری 
مهمان  فردا  »شاید  می‌گوید:  و  می‌خرد 
داشته باشیم.« آن، آخرین دیدار پدر و 

ــوده است. ــادرم بـ مـ

به مادربزرگم ام‌الشهدا می‌گفتند
به‌دلیل  مادربزرگم  به  محل  اهالی 
»ام‌الشهدا«  نوه‌اش  سه  و  پسر  شهادت 
آخرین  درباره  مادربزرگم  می‌گفتند. 
دیدار با پدرم می‌گفت: »وقتی پیکرش 
از  او  دیدنش.«  برای  رفتم  آوردند،  را 
محاسن  و  صورت  گرمای  حس‌کردن 
دستی  و  می‌گفت  دستانش  زیر  پدرم 
که در یقه‌ لباس اصغر کرد و به ترکشی 
کرده   که در پهلو و سینه‌اش جا خوش 

بود.

قبل از انقلاب مرتب در تظاهرات 
شرکت می‌کرد

در  مرتب  »اصغر  می‌گفت:  مادربزرگم 
فعال  انقلابی  فعالیت‌های  و  تظاهرات 
که قرار بود مجسمه شاه را  بود. شبی 
پایین بکشند، در خانه را قفل کردم که 
بیرون نرود؛ اما اصغر با قد بلندش، از 
روی در پرید و رفت. شب با لباس‌های 
خونی برگشت؛ خون مجروحانی بود که 
برای نجات، آن‌ها را بر دوشش گذاشته 

بود.«

تولد نمایشگاه شهید لاوی در ۱۳۹۵
شهید  وسایل  از  سال‌ها  مادربزرگم 
نگهداری کرد؛ تا اینکه چند سال قبل از 
ــالا  ــت: »حـ ــن داد و گفـ ــه مـ ــا را بـ ــش آن‌هـ فوتـ
عقلت می‌رسد و می‌توانی از یادگاری‌های 
ـــدرت به‌خوبی مراقبت کنی.« سال ۱۳۹۵  پ
و یک سال بعد از فوتش، این نمایشگاه را 

ــا کردیم. به یاد شهید برپـ
ــتای  ــلمچه، روسـ ــدرم در ۲۹دی۱۳۶۵ در شـ پـ
نیروهای  پاتوق  که  سوله‌ای  در  پل‌نو، 
ــا اصابت  ــود، بـ ــی بـ ــزات جنگـ ــی و تجهیـ زرهـ
آن  رسید.  شهادت  به  دشمن  موشک 
زمان فرمانده تیپ زرهی ۲۸صفر بود و 
در مقطعی هم فرمانده تیپ پنج رمضان. 

۲۷ سالش بود که به شهادت رسید.
تشییع  روز  در  محل  بچه‌های  از  یکی 
بود.  کرده  بی‌تابی  خیلی  شهید  پیکر 
وقتی علت را پرسیده بودند، گفته بود: 
»یک بار در بازی فوتبال، از پشت محکم 
به او زدم تا مانع گل‌زدنش شوم. افتاد و 
کی مسجد مصا سُـــر خورد.  روی زمین خا
ک شد؛  از خون و خا کف دستانش پر 
کرد و نه حرفی زد؛ حتی  اما نه مقابله 
 برنگشت ببیند چه کسی او را زمین زده 

است.«

هرسال برگزاری یادبودی به نام شهید
یادبودی  جمعه  صبح  یا  شب  هرسال 
بزرگ‌ترین  می‌‌کنیم.  برگزار  پدرم  برای 
ــور بیش  ــا حضـ ــال ۱۳۹۲ بـ ــا سـ این یادبودهـ
ــوان  ــم ایـ ــا پرچـ ــود؛ بـ ــر بـ ــه‌هزار و ۵۰۰ نفـ از سـ
طای نجف؛ از گلستان‌شهدا تا خیابان 
که  کوچه‌ای  هر  سر  راه  در  سپهسالار. 
شهیدی داشت، توقف می‌کردیم و یادی 
از شهدای آن کوچه می‌شد؛ یادکردنی که 
دل پدران و مادران شهدا را بعد از سال‌ها 

شاد کرد.

لباس  همیشه  »پدرت  می‌گوید:  مادرم 
این  علت  برایم  می‌پوشید.  گشاد 
از  روز  یک  اینکه  تا  بود؛  سؤال  کارش 
آورد  کمد  بالای  از  را  کلتش  پرسیدم.  او 
زیر  اسلحه  حمل  اینکه  برای  گفت:  و 
بزرگ‌تر  لباس  نباشد،  مشخص   لباسم 

می‌پوشم.«

اصغر یکی از وفادارترین نیروهای من 
بود

که  را  سپاه  »ماشین  می‌گوید:  مادرم 
خواهرش  منزل  در  می‌آورد،  کار  سر  از 
می‌گذاشت و بااینکه هیچ وسیله دیگری 
برای رفت‌وآمد نداشت، وقتی اینجا بود؛ 
شخصی  استفاده  سپاه  ماشین  از  هرگز 
فرمانده‌اش،  جعفری،  سردار  نمی‌کرد.« 
وفادارترین  از  یکی  »اصغر  می‌گفت: 
نیروهای من بود. از روزی که وارد زرهی 
که به  شد و چیزی بلد نبود تا زمانی 
همیشه  شد،  تبدیل  پخته  فرمانده‌ای 
زرهی، همراه  آموزش  در  بود.«  کار  پای 
آچاربه‌دست  دوستانش  از  نفر  چند 
غنیمتی،  تانک‌های  روی  از  و  می‌شوند 
با  می‌بینند.  آموزش  تجربی  به‌صورت 
چم‌وخم آن‌ها آشنا می‌شوند و بعد برای 
دیگران کلاس آموزشی برگزار می‌کنند. در 

دست‌نوشته‌هایش نوشته بود که از روی 
کاتالوگ تانک‌های روسی که یک صفحه 
آن،  ترجمه  و  بوده  تانک  جلوی  فلزی 
اطلاعات تانک را به‌دست می‌آورد و به 

می‌دهد. آموزش  دیگران 

قبولی پزشکی، 40 روز بعد از شهادت
ولی  گرفت؛  انقاب  از  قبل  را  دیپلمش 
فرصت نکرد درسش را ادامه دهد. بین 
از  می‌آید،  اصفهان  به  که  عملیات  دو 
کتاب می‌خرد و در  یک دسته  چهارباغ 
درس  عملیات  دو  بین  فاصله  ماه،  سه 
چهلم  روز  می‌دهد.  کنکور  و  می‌خواند 
رشته  در  قبولی‌اش  کارنامه  شهادتش، 

می‌رسد. پزشکی 

لبنان، سوریه و روز اسارت حاج‌احمد
زُبَدانی، دره  به لبنان، منطقه  بار  او دو 
بقاع و سوریه اعزام شد: اواخر سال ۶۱ و 
اوایل ۶۲ برای مأموریت‌های مستشاری 
دست‌نوشته‌هایش  در  زرهی.  نماینده  و 
از روز اسارت حاج‌احمد متوسلیان نوشته 
که نیروهای فالانژ او را در  بود؛ از زمانی 
ایست و بازرسی برده و دیگر او را ندیده 
لباس  در  را  پدرم  وقتی  عرب‌ها  بودند‌. 
خاصی  احترام  برایش  می‌دیدند،  سپاه 

نخل‌ها تو را می‌خوانند
کتاب نخل‌ها تو را می‌خوانند، کتابی دقیق، عمیق و جامع از زندگی‌نامه شهید اصغر لاوی با نثری روان و خواندنی است. 
این کتاب با اسناد و منابعی که نزد خانواده شهید بود و تحقیق‌های دامنه‌داری از سال ۹۲ تا سال ۹۶ توسط نویسنده 
کتاب، زهرا حیدری، به نگارش درآمد.شهید لاوی یکی از فرماندهان شجاع در یگان زرهی سپاه بود. او با تکيه بر 
تجربه‌هایی که در عملیات‌های مهم و سرنوشت‌ساز طریق‌القدس، فتح‌المبین، بیت‌المقدس، رمضان، مسلم‌بن‌عقیل، 
محرم، بدر، خیبر و والفجر۸ کسب کرده بود، در عملیات کربای۵ به‌عنوان فرمانده تیپ زرهی ۲۸صفر وارد عمل شد. در 
عملیات کربای۵ و در منطقه عمومی شلمچه پس از 10 روز نبرد شدید همراه با ۱۴ تن از هم‌رزمانش به افتخار شهادت 
ــو را می‌خوانند، مرهون خاطره‌های شفاهی و یاری حاجیه‌خانم بی‌بی سرخه،  نائل آمد.بخش بزرگی از کتاب نخل‌ها ت
مادر شهید اصغر لاوی است. این کتاب داستان‌گونه با نثری زیبا در ۵۵۷ صفحه به بیان این خاطره‌ها پرداخته است و 
در قسمت پایانی کتاب نیز آلبومی از عکس‌های شهید در مقاطع مختلف زندگی و بعضی مدارک و اسناد او دیده می‌شود.

برشی از کتاب
حرف، توی دهان اصغر بود که صدای زوزه‌ موشک کاتیوشایی از راه دور آمد. بعد، صدا نزدیک و بلندتر شد. اصغر، سخنش 
را قطع کرد. صدا نزدیک‌تر شد و یک‌لحظه، زمان از حرکت ایستاد. همه‌جا را سکوت فراگرفت و همه از حرکت ایستادند. 
شعاع‌های نوری که از سقف به داخل می‌تابید، انگار سماع می‌کردند. لحظه آخر بود. نیروها فرصت نکردند آخ بگویند. 
انفجاری مهیب، همه را میخکوب کرد.موشک، سقف را سوراخ و یک‌تکه‌اش را قلوه‌کن کرد و خودش در کنار جمع منفجر شد.



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 55، سه‌شنبه 11/14

12منطقه   6

بنویس؛ از آدم‌های تأثیرگذار محله که کم 
کاسب‌هایی  آن  از  نیستند.«حسن‌آقا  هم 
ـــده‌اش است.  ـــودن برازن است که حبیب‌خداب
مردمی که کمی ازنظر اقتصادی ضعیف 
حسن‌آقا  مشتری‌های  از  سهمی  هستند، 
صیفی‌جات  و  میوه  از  حسن‌آقا  بودند. 
توی  می‌گذاشت  و  می‌کرد  جدا  برایشان 
کیسه‌شان؛ آن‌ها هم دعا را بدرقه راه او 
می‌کردند. این میوه‌فروش محله همت‌آباد، 
بعضی روزها هم حراج می‌گذارد تا مردم 
راحت‌تر خرید کنند. خانمی که مشتری 
گذشته تلخ و محرومیت  حسن‌آقاست، از 
محله همت‌آباد می‌گوید که حالا تغییرات 
ــت.  ــده اسـ ــر شـ ــش بهتـ ــرده و اوضاعـ ــادی کـ زیـ
ـــود؛ اما  ـــد: »آن‌وقت‌ها زمین‌ها مفت ب می‌گوی
پولی نداشتیم بخریم. خانه کوچک‌کوچک 
بود. زندگی سخت و کارگری داشتیم. محله 
امکاناتی نداشت؛ اما حالا بهتر شده است.«

که  است  این  مشغول  بیشتر  حسن‌آقا 
مشتری‌ها را راه بیندازد؛ اما در میان تلاشی 
ــید،  ــرده باشـ ــت کـ ــر دقـ گـ ــد: »ا ــه دارد، می‌گویـ کـ
بیشتر شهرها هم مفت‌آباد دارند و هم 

شده  اسمش  حالا  اینجا  سبزه‌میدان. 
را  کوچک  و  همت‌آباد. خانه‌های قدیمی 
ـــاد کنند؛ اما کمی  ـــه را آب ـــا محل خراب کردند ت
ــش  ــد و بخـ ــا کردنـ ــا را رهـ ــت، زمین‌هـ ــه گذشـ کـ
ــا  ــن زمین‌هـ ــالا ایـ ــاختند. حـ ــا را سـ ــی از آن‌هـ کمـ
و خرابه‌ها محله را زشت کرده است. این 
محله شهداست و سر هر کوچه اسم یک 

شهید قرار دارد.«

اینجا زمانی یکی از قشنگ‌ترین 
محله‌های اصفهان بود

درباره  و  دارد  محله  به  خاصی  عرق  حسن‌آقا 
زمانی  »اینجا  می‌کند:  بیان  محله  گذشته 
یکی از قشنگ‌ترین محله‌های اصفهان بود. 
نام  به  حالا  که  محله  وسط  کوچک  خیابان 
شهید خلیلی معروف است، بازار قدیمی محله 
بود. دو طرف مغازه داشت و همیشه پر مشتری 
ازلحاظ  و  بوده  به‌هم‌پیوسته  محله  بود. 
همت‌آباد  بود.  شیراز  دروازه  از  بهتر  کسب‌وکار 
که دو تکه شد، خیلی اوضاع فرق کرد و بد شد؛ 
حالا هم باید اجازه بدهند مردم خانه‌هایشان 
کند. اینجا مردم بومی  را بسازند تا محله رشد 
هستند و همه همدیگر را می‌شناسند؛ اما چون 
محله  نمی‌دهد؛  ساخت‌وساز  اجازه  شهرداری 
دچار مشکل است.«یکی دیگر از اهالی محله 
و  خریدوفروش  برای  مردم  محدودبودن  هم‌ 
راهی  را  محله  در  ساخت‌وساز  و  قیمت‌گذاری 
بن‌بست برای توسعه محله می‌داند. او می‌گوید: 
کاهش قیمت زمین محله تأثیر  »شهرداری بر 
محله  در  فرسوده  و  خراب  خانه‌های  است. 
کاهش می‌دهند.  زیاد است؛ اما ارزش ملک را 
این محله هیچ امکانات رفاهی ندارد و بچه‌ها 
می‌کنند.  بازی  خاکی  زمین‌های  همین  توی 
هیچ سالن ورزشی و تفریحی و پارک و فضای 
باید به محله همت‌آباد  سبز مناسبی نداریم. 
رشد  محله‌ها  بقیه  مثل  تا  کنند  توجه   بیشتر 

کند.«

همت‌آباد از آن محله‌های قدیمی اصفهان 
روزی  که  همت‌آباد  محله  تاریخ  است. 
ـــروف و مأمن افراد ضعیف  ــه مفت‌آباد مع بـ
شنیدنی  مردم  زبان  از  بود،  کم‌درآمد  و 
است. یکی از خصلت‌های محله قدیمی 
آن  تنگ  و  باریک  کوچه‌های  همت‌آباد، 
کوچک و به‌هم‌پیوسته  است. خانه‌های 
ــده  ــم چیـ ــت هـ ــه پشت‌به‌پشـ ــای کوچـ ــا انتهـ تـ
شده‌اند و جورچین یک کوچه را که محل 
زندگی ده‌ها خانواده است، تکمیل کرده‌اند؛ 
خانواده‌هایی که مدل و شکل زندگی‌شان 
ـــه  ـــا را ب ـــری آن‌ه ـــی کارگ ـــوده و زندگ ـــم ب ـــبیه ه ش
البته  است؛  نزدیک می‌کرده  هم خیلی 
در کنار مردم بومی محله از اقوام مختلف 
هم که به‌اجبار کسب‌وکار و درآوردن نان 
محله  این  راهی  اصفهان  در  بیشتری 
ارزان‌قیمت شدند، ساکن هستند. سال‌های 
و  گلستان‌شهدا  همسایگی  انقاب  از  بعد 
دیدن هرروزه تشییع شهدا، محله همت‌آباد 
قهرمان‌پرور  محله‌های  از  یکی  به  را 
بدل کرد و محله کوچک همت‌آباد حق 
همسایگی را به‌جا آورد و 250 شهید را راهی 

کرد. گلستان‌شهدا 
همت‌آباد درست در کنار و هم‌مرز همسایه 
ــاوت  ــه تفـ ــه کـ ــی قرارگرفتـ ــان و محله‌هایـ خیابـ
امکانات  و  اقتصادی  به‌لحاظ  فاحشی 
با آن‌ها دارد. خیابان آپادانا با همت‌آباد 
ـــا  ـــه دارد؛ ام ـــر فاصل ـــک کیلومت ـــر از ی ـــزی کمت چی
ــا آسمان  ــا از زمین تـ ــه ارزشی خیابان‌هـ فاصلـ

ــوده است. بـ

ضربه‌های مهلکی که به‌لحاظ فرهنگی 
به پیکر این محله وارد شده است

همه  به  توجه  با  محله  این  در  مردم 
آسیب‌هایی  و  کمبودها  و  بی‌توجهی‌ها 
ــی  ــای خاصـ ــا صفـ ــده؛ امـ ــه آن تحمیل‌شـ ــه بـ کـ
دارند و روحیه مردم‌داری و معرفت آن‌ها 
زبانزد خیلی‌ها شده است. شاید خیلی‌ها 
ــاظ فرهنگی  ــه به‌لحـ ــای مهلکی کـ از ضربه‌هـ
به پیکر این محله وارد شده است، ناراحت 
تربیت  زمینه  محله  این  ولی  هستند؛ 
داشته  خودش  در  را  بزرگی  انسان‌های 
است. شاید بعضی‌ها تعریف غلطی از آن 
ـــا تمام سختی‌ها مادران  داشته باشند، اما ب
این محله مادرانگی‌های زیادی در حق 
ـــه کرده و قهرمان‌های بزرگی در آن رشد  محل
کرده‌اند. شاید بی‌توجهی به این محله 
و اجرانشدن  و در مسیر درست‌قرارنگرفتن 
عدالت در آن، برخی ظرفیت‌های محله را 
از بین برد. محله‌ای که 250 شهید می‌تواند 
ـــوده  ـــد لایق بهترین‌ها ب داشته باشد، می‌توان
و سطح محله از امکانات خوبی برخوردار 
باشد؛ اما کم‌کاری‌ها در ادوار گذشته ظلم 
است.  داشته  روا  محله  این  به  بزرگی 
ــدن  ــرای بیرون‌رانـ ــال‌ها پیش بـ ــهرداری سـ شـ
برخی زمینه‌های رشد معضل‌های شهری، 
طرح بازآفرینی و اصاح ساختار جغرافیایی 
و شهری محله را رقم زد. ترکیب خانه‌های 
و  آن‌ها  تجمیع  اجرای  و  کوچک  بسیار 
ساخت آپارتمان‌ها با عنوان طرح بازآفرینی 

زمینه‌ساز برخی تغییرات مثبت در محله 
شد؛ اما این طرح هم به‌صورت کامل اجرا 
نشد و هنوز هستند زمین‌های بایری که 
ــاخته  ــد سـ ــای جدیـ ــا خانه‌هـ ــود در آن‌‌هـ ــرار بـ قـ
شوند؛ ولی بلاتکلیف رها شده‌اند و مشکل 
و  زمین‌ها  این  مردم هستند.  از  بسیاری 
خانه‌های فرسوده گاهی مردم این محله 
محله  از  میدانی  بازدید  می‌دهد.در  آزار  را 
ـــرار  ـــی ق ـــه اهال ـــه گفت ـــه ب ـــر ک ـــای بای ـــن زمین‌ه ای
بود طرح‌های مسکونی و پارک و فضای 
چهره  و  رهاشده  کی  خا شود،  اجرا  سبز 
کرده است. در محله‌های  محله را نازیبا 
قدیمی همیشه آدم‌های تأثیرگذار و بامرامی 
را  اهالی محله  که هوای  پیدا می‌شوند 
دارند. در اولین مواجه‌مان با مردم محله، 
به یکی از این بامرام‌ها که حسن‌آقا نام 
میوه‌فروش  حسن‌آقا  برخوردیم.  داشت، 
می‌فهمد  وقتی  است.  همت‌آباد  محله 
قصدمان از آمدن به محله معرفی آن است، 
محله  رشادت‌های  و  خوبی  »از  می‌گوید: 
گر  بنویس. مشکلاتمان را بارها گفته‌ایم. ا
می‌خواهی بنویسی، از قهرمان‌های محله‌ام 

همت‌آباد محله قهرمان‌هاست
مردم همت‌آباد روایتی متفاوت از مشکلات این محله‌‌ قدیمی دارند

زهره‌سادات کاظمی
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ــا این  ــــده می‌شود. برخورد شما ب دی
مسائل چگونه است؟

خیابان  تعریض  گذشته  سال‌های  در 
پیاده‌رو  احداث  و  غربی  خلیلی  شهید 
به همت شهرداری منطقه6 انجام‌ شده 
سامان‌دهی  و  تعریض  همچنین  است؛ 
مشاغل مزاحم در خیابان شهید خلیلی 
شرقی نیز در حال انجام است و با هرگونه 
می‌شود.  برخورد  مقررات  برابر  سدمعبر 
و  فرهنگ‌سازی  نیازمند  مسئله  این 
همکاری تمام کسبه و اهالی محل نیز 

است.

پارکینگ و ترافیک شدید در  کمبود 
محله و کوچه‌های منتهی به محله یکی 
دیگر از مسائلی است که شهروندان به 
آن اشاره ‌کرده‌اند. آیا قرار است در این 

خصوص اقدامی انجام شود؟
روان‌سازی  و  محلی  گلوگاه‌های  آزادسازی 
عبورومرور در محله همت‌آباد جزو پروژه‌های 
هرساله منطقه6 است که در حال حاضر اجرا 
خودروها  پارک  از  بخشی  درضمن  می‌شود؛ 
که  گلستان‌شهداست  زائران  وجود  به‌دلیل 
طبقاتی  پارکینگ  احداث  و  جانمایی  پیگیر 

برای این مجموعه هستیم.

ــای  ــه‌هـ ــرابـ ــوده و خـ ــ ــرسـ ــ بافت فـ
افزایش  باعث  رهاشده  و  به‌جامانده 
آسیب در محله و حضور معتادان شده 
است. برای سامان‌دهی این معضل چه 

اقدامی در دستورکار دارید؟
به  مربوط  تملک‌شده  پلاک‌های  تمامی 
به  و  شده  آواربرداری  و  تخریب  شهرداری 
همت شهرداری منطقه6 اقدام‌های فرهنگی 
حل  برای  اجراست.  حال  در  محله  این  در 
شهروندان  همه  همکاری  به  مسئله  این 
خصوص  در  ضمنا  داریم؛  نیاز  محله 
فرسوده  بافت  احیای  و  سرمایه‌گذاری 
سرمایه‌گذاران  و  شهرسازی  و  راه  کمک‌های 
پیگیری  جلسه‌ها  در  خصوصی   بخش 

می‌شود.

شهرداری اجازه فروش اماک به 
به  را  اجرای طرح‌های مختلف  بهانه 
ــرای  ــ مردم نمی‌دهد؛ همچنین ب
می‌شود.  سخت‌گیری  ساخت‌وساز 

پاسخ شما در این خصوص چیست؟
بافت  بازآفرینی  و  مشارکتی  ح‌های  طر
منطقه6  شهرداری  برنامه  در  فرسوده 
برای حل این معضل در حال اجراست 
حقوق  و  خریدوفروش  خصوص  در  و 
سوی  از  محدودیتی  هیچ‌گونه  مالکانه 
شهرداری وجود ندارد. با توجه به شرایط 
و  کاربری  بافت،  به  مربوط  تعریف‌شده 
نقل‌وانتقال  پاسخ‌های  زمین  موقعیت 

می‌‌شود. صادر  آن  با  متناسب 

چرا شهرداری در این محله برای 
ساخت‌وساز ارتفاع نمی‌دهد؟

کم‌عرض  معابر  و  ریزانه  پلاک‌های  به‌دلیل 
در این محله مطابق با طرح مصوب تفصیلی 
وجود  مشخص  ارتفاع  تا  ساخت‌وساز  امکان 
و  عرض‌گذر  دارای  که  مواردی  برای  و  دارد 
کد  کثر  حدا است،  مناسب  عرصه  مساحت 

مصوب داده می‌شود.

محله همت‌آباد در استان اصفهان و در 
محدوده‌ مرکزی شهر اصفهان واقع شده 
خیابان  با  شمال  از  محله  این  است. 
خیابان  همت،  بزرگراه  طبیب‌اصفهانی، 
آیت‌الله  بلوار  موسوی‌زاده،  شهید  پل 
ارباب، بلوار قائم‌مقام فراهانی و خیابان 
خیابان  با  شرق  از  فراهانی،  قائم‌مقام 
سپهسالار و از غرب با خیابان لاوی، میدان 
ــدود  ــجاد)ع( محـ ــوار امام‌سـ ــهید لاوی و بلـ شـ
محله‌های ‌تخت‌فولاد،  با  و  است  شده 
کوله‌پارچه و آبشار مجاورت دارد. فضای 
و  مترمربع   7830 همت‌آباد  پارک  سبز 
مساحت بافت فرسوده آن 75/30 هكتار 
است. این محله 14280 نفر جمعيت دارد 
ـــن  ـــت. در ای ـــار اس ـــاحت آن 49/85 هكت و مس
که علی  دارد  محله معضل‌هایی وجود 
 باقری، مدیر منطقه6 شهرداری اصفهان،

به آن‌ها پاسخ می‌دهد.

زمین‌های بایر رهاشده 
پاسخ  مانده.  بلاتکلیف  سال‌هاست 

شما در این خصوص چیست؟
ــرای  ــوک بـ ــه بلـ ــع در سـ ــزار و 240 مترمربـ دوهـ
 4425 است.  انجام‌شده  بازآفرینی  ح  طر
مترمربع کاربری مسکونی در قالب شش 
فضای  مترمربع   2435 به‌همراه  بلوک 
سبز در حال برنامه‌ریزی برای تملک و 

اجراست.

که  کنان محله اذعان دارند  سا
شهرداری اجازه ساخت‌وساز به مردم 
ــاره چه  این محله نمی‌دهد. دراین‌بـ

پاسخی دارید؟
ح  طر با  مطابق  منطقه6  شهرداری 
مصوب تفصیلی شهر اصفهان در محدوده 
قانونی اجازه ساخت‌وساز به شهروندان 
گذشته می‌دهد و صرفا  محترم را مانند 
ح بازآفرینی  بخشی از محدوده مصوب طر
ح  طر مطابق  ک‌ها  پلا تجمیع  نیازمند 
ح  مصوب است و بقیه محله بر اساس طر

تفصیلی در دستورکار قرار می‌گیرد.

شدید  کمبود  با  همت‌آباد  محله 
ــز روبه‌روست. در این  فضای سب

خصوص اقدامی در دستورکار دارید؟
احداث کاربری فضای سبز در محدوده 
به  همت‌آباد  محله  نوسازی  بافت 
دستورکار  در  مترمربع   2435 مساحت 
ــد آن  ــدود 54درصـ ــه حـ ــت کـ ــک و اجراسـ تملـ

است. شده  آزادسازی  و  تملک 

کمبود مکان تفریحی و ورزشی برای 
جوانان و امکانات زیباسازی در محله 
که  همت‌آباد، معضل دیگری است 
کرده‌اند. در این  کنان به آن اشاره  سا

خصوص چه پاسخی دارید؟
لاوی  شهید  ورزشگاه  حاضر  حال  در 
شهروندان  به  خدمات‌رسانی  آماده 
قطعه  و  است  همت‌آباد  محله  محترم 
زمینی برای احداث مجموعه ورزشی در 
محدوده بافت نوسازی به مساحت 2185 
ـــده  ـــی‌ ش ـــی پیش‌بین ح تفصیل ـــر ـــع در ط  مترمرب

است.

محله  اطراف  در  مزاحم  مشاغل 
به‌وضوح  پیاده‌رو  اشغال  و  همت‌آباد 

اجرای طرح بازآفرینی در همت‌آباد
کنان محله همت‌آباد پاسخ‌های علی باقری، مدیر منطقه6 شهرداری اصفهان، به مطالبه‌های سا

 زهره قندهاری
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زندگی  محل  آینده  ساخت  در  نظرسنجی،  این 
شهرک  شهروندان  باشند.  نقش‌آفرین  خود 
لینک به  مراجعه  با  می‌توانند  کشوری   شهید 
h t t p s : / / s u r v e y . i s f a h a n . i r / v o t e /

4c4afa4755/Isfahan در این نظرسنجی شرکت 
کنند و دیدگاه‌ها، پیشنهادها و دغدغه‌های خود 
را درباره وضعیت موجود و نیازهای آینده شهرک 
ثبت کنند. نتایج این نظرسنجی به‌صورت دقیق 
اجرایی منطقه  برنامه‌های  و در تدوین  تحلیل 
و  آبادانی  عمران،  مسیر  تا  شد  خواهد  استفاده 
ارتقای کیفیت زندگی در شهرک شهید کشوری با 
همراهی مردم و بر اساس خواست آنان طی شود.

اجرای پروژه تعریض پل روی رودخانه در 
مرحله پایانی

کیلومتر۷۲  در  رودخانه  روی  پل  تعریض  پروژه 
رینگ چهارم )محدوده فیزادان( با هدف بهبود 
جریان ترافیکی و افزایش ظرفیت عبور و مرور در 
مرحله تکمیل است. با اجرای این طرح، عرض 
پل از ۲۴متر به ۶۶متر افزایش و ظرفیت ترافیکی 
این  می‌کند.  پیدا  ارتقا  به‌طورچشمگیری  مسیر 
اقدام گامی مهم در توسعه زیرساخت‌های شهری 
می‌رود.  شمار  به  ترافیکی  گلوگاه‌های  کاهش  و 
هزینه اجرای این پروژه ۱۰۰میلیارد تومان است و 
عملیات اجرایی آن با رعایت کامل استانداردهای 
فنی و ایمنی انجام می‌شود و بخش عمده مراحل 
است.  رسیده  پایان  به  آن  زیرسازی  و  سازه‌ای 
پروژه‌های  از  اصفهان  ترافیکی  چهارم  رینگ 
نقش  که  است  اصفهان  کلان‌شهر  و  زیربنایی 
مؤثری در توزیع ترافیک و تسهیل تردد خودروها 
دارد.  شهر  جنوبی  و  شمالی  محورهای  در 
شهید سردار  پل‌های  مجموعه  از  مسیر   این 

شده  آغاز  شرق  شمال  در  سلیمانی  قاسم  حاج 
و به سمت شهر دولت‌آباد، محدوده خورزوق و 
میدان استقلال در شمال غرب امتداد می‌یابد. 
در ادامه، مسیر رینگ چهارم از انتهای خیابان 
شهر  و  زندان  پل  درچه،  خمینی‌شهر،  آتشگاه، 
ابریشم در جنوب غرب اصفهان عبور می‌کند و 
سپس از سپاهان‌شهر به سمت اشکاوند در شرق 
شهر امتداد پیدا می‌کند. تکمیل این پروژه نقش 
بسزایی در کاهش بار ترافیکی هسته مرکزی شهر، 
توسعه شبکه ارتباطی مناطق پیرامونی و تسهیل 
انتظار  و  داشت  خواهد  شهروندان  دسترسی 
می‌رود در آینده نزدیک شاهد بهره‌برداری کامل 

آن باشیم.

از میدان شهید قوچانی تا سی‌وسه‌پل؛ 

اجرای رینگ پساب 
برای  پساب  انتقال  خطوط  تکمیل  و  احداث 
مهم‌ترین  از  یکی  شهری،  سبز  فضای  آبیاری 
پروژه‌های زیربنایی در حال اجرای این منطقه 
کاهش فشار بر منابع  که نقش مؤثری در  است 
همین  در  دارد.  زیرزمینی  و  شرب  آب  محدود 
راستا، دو خط اصلی انتقال پساب از میدان شهید 
قوچانی به پل غدیر و از میدان شهید قوچانی 
اجراست؛  حال  در  کشوری  شهید  بزرگراه  به 
همچنین خط انتقال پساب حدفاصل پل خواجو 
شهر  پساب  رینگ  از  بخشی  که  سی‌وسه‌پل  تا 
تکمیلی  مراحل  در  می‌شود،  محسوب  اصفهان 
هدف  با  اصفهان  شهر  پساب  رینگ  دارد.  قرار 
تأمین آب موردنیاز فضای سبز و کاهش وابستگی 
به منابع طبیعی شکل گرفته و تکمیل این خطوط 
پساب  مستمر  و  عادلانه  توزیع  امکان  انتقال، 
تصفیه‌شده را در پهنه‌های مختلف شهری فراهم 
می‌کند. هم‌زمان با اجرای خطوط انتقال، پروژه 
میدان  در  پساب  تکمیلی  تصفیه‌خانه  احداث 
شهید قوچانی و در مجاورت تصفیه‌خانه جنوب 
گرفته است. در  کار قرار  شهر اصفهان در دستور 
به‌روز  و  نوین  فناوری‌های  از  تصفیه‌خانه،  این 
تکنولوژی  با  تکمیلی  تصفیه  سیستم  جمله  از 
»نانواوزون« استفاده خواهد شد تا کیفیت پساب 
خروجی به سطحی مناسب برای آبیاری فضای 
سبز شهری برسد و از نظر زیست‌محیطی نیز کاملا 

ایمن باشد. 
با بهره‌برداری کامل از این مجموعه، در هر ثانیه 
شبکه  وارد  تصفیه‌شده  پساب  لیتر   ۱۲۰ حدود 
میزان  این  که  شد  خواهد  سبز  فضای  آبیاری 
نقش زیادی در پایداری فضای سبز شهر، به‌ویژه 
مستمر،  خشک‌سالی‌های  و  کم‌آبی  شرایط  در 
توزیع  شبکه  و  پمپاژ  ایستگاه‌های  می‌کند.  ایفا 
پساب در طول مسیر نیز به‌صورت هم‌زمان در 
این  از  چشمگیری  بخش  و  است  تکمیل  حال 
مدار  وارد  جاری  سال  تابستان  در  زیرساخت‌ها 

بهره‌برداری شده است. 

تعطیلی ۳۱۴ کارگاه ساختمانی متخلف 
فعالیت‌های  بر  نظارت  و  کنترل  راستای  در 
گذشته  چندماه  طی  متخلف،  ساختمانی 
۳۱۴کارگاه ساختمانی در این منطقه تعطیل شد. 
برای رفع و پیشگیری از تخلف سد معبر، در این 
مدت ۲۰۹۱ تذکر و ۱۰۰۱ اخطار صادر و تخلف ۸۰۵ 
متصدی صنفی رفع شده است. ۴۹۶ اخطاریه با 
موضوع جلوگیری از نصب تابلوهای غیرمجاز در 
فروردین، اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد شهریور، 
مهر، آبان و آذر سال جاری صادر و ۱۷۱ مورد نیز 
رفع تخلف شده است. در ۹ ماه سال جاری در 
راستای جمع‌آوری خودروهای فرسوده رهاشده 
در معابر منطقه، ۱۲۹ اخطاریه صادر و ۵۰ دستگاه 
این  در  است.  شده  جمع‌آوری  خودروها  این  از 
نفر   ۹۹۶ دست‌فروشی  و  بساط‌گستری  از  مدت 
منطقه  این  در  متکدی   ۱۸۴ و  شد  جلوگیری 
فروردین،  طی  شدند.  سامان‌دهی  و  هدایت 
اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد، شهریور، مهر، آبان 
و آذر سال جاری در بخش کنترل ساختمان برای 
کارگاه‌های  جلوگیری از ادامه فعالیت و تعطیلی 
از  پروانه  و  مجوز  بدون  یا  متخلف  ساختمانی 
چهارمورد احداث زمین بایر جلوگیری شده است. 

 6.600 مساحت  با  اصفهان  شهرداری  منطقه6 
مسیر  در  سی‌وسه‌پل  پل  به   شمال  از  هکتار، 
زاینده‌رود تا پل بزرگمهر، از جنوب به پل اشکاوند 
در مسیر ریل راه‌آهن تا پل راه‌آهن، از شرق به پل 
بزرگمهر در مسیر رودخانه تا پل اشکاوند و از غرب 
به  پل راه‌آهن در مسیر بزرگراه شهید دستجردی 
منطقه  این  در  می‌شود.  محدود  سی‌وسه‌پل  تا 
مدیر  باقری،  علی  که  شده  انجام  اقدام‌هایی 
گزارش  این  در  اصفهان،  شهرداری  منطقه6 

مهم‌ترین آن‌ها را روایت کرده است.

فعال‌بودن بیش از ۱۵۰۰ میلیارد تومان 
پروژه عمرانی 

شهری  منطقه   ۱۵ از  یکی  به‌عنوان  منطقه۶ 
اجرای  شاهد  اخیر  سال‌های  در  اصفهان، 
عمرانی،  حوزه‌های  در  متعددی  پروژه‌های 
ترافیکی، خدمات شهری و فرهنگی بوده و روند 
اجرای این طرح‌ها مطلوب و روبه‌جلو است. این 
ترافیکی،  پروژه عمرانی،  اجرای ده‌ها  با  منطقه 
شهر  فعال  مناطق  از  یکی  فرهنگی،  و  خدماتی 
از ۱,۵۰۰  بیش  حاضر  حال  در  و  می‌رود  به‌شمار 
میلیارد تومان پروژه در آن در دست اجرا قرار دارد. 
 مجموع ارزش پروژه‌های فعال در منطقه۶ بالغ بر
این  که  می‌شود  برآورد  تومان  میلیارد   ۱,۵۰۰
پروژه‌ها با هدف ارتقای کیفیت زندگی شهروندان، 
به  پاسخ‌گویی  و  شهری  زیرساخت‌های  بهبود 
سبد  در  اجراست.  حال  در  محله‌ای  نیازهای 
پروژه  تعداد ۸۷  منطقه۶،  سال ۱۴۰۴  پروژه‌های 
تاکنون  خوشبختانه  که  است  شده  پیش‌بینی 
اتمام  به  یا  پروژه‌ها  این  از  ۸۳درصد  حدود 
واگذاری  مراحل  یا  و  درحال‌اجراست  یا  رسیده، 
به پیمانکار را طی می‌کند. پروژه‌های منطقه۶ 
نظیر  عمرانی  اقدام‌های  از  گسترده‌ای  طیف 
ترافیکی،  شبکه‌های  اصلاح  معابر،  بهسازی 
طرح‌های  اجرای  و  خدماتی  فضاهای  توسعه 
فرهنگی و اجتماعی را شامل می‌شود که با رویکرد 
اولویت‌های شهروندان  بر اساس  محله‌محور و 
تعریف شده‌اند. هدف اصلی ما، تکمیل پروژه‌ها 
مطلوب  کیفیت  با  و  تعیین‌شده  زمان‌بندی  در 
زمان  کوتاه‌ترین  در  آن  نتایج  و  آثار  تا  است 
ممکن در زندگی روزمره شهروندان دیده شود. با 
همراهی  و  شهری  مدیریت  حمایت‌های  تداوم 
هرچه  بهره‌برداری  شاهد  امیدواریم  شهروندان، 
سریع‌تر از پروژه‌های در دست اجرا و ارتقای بیش 
منطقه  این  در  خدمات‌رسانی  سطح  پیش  از 

باشیم.

بررسی ۹ پرونده مردمی در کمیته نظارتی 
شورای شهر 

کمیته  جلسه  در  مردمی  درخواست  و  پرونده   ۹
نظارتی شورای اسلامی شهر اصفهان در منطقه۶ 
و  تخفیف  تراکم،  همچون  موضوع‌هایی  با 
تقسیط عوارض و صدور پروانه ساختمانی بررسی 
شد. شهروندان که تمایل به طرح مشکلات و ارائه 
درخواست‌های خود دارند، می‌توانند با مراجعه به 
کمیته‌های نظارتی شورای اسلامی شهر  سامانه 
نسبت  http://shoramgn.isfahan.ir  به‌نشانی 

به ثبت درخواست خود اقدام کنند.

بهره‌برداری از مجموعه فرهنگی، مذهبی و 

ورزشی شهرک شهید کشوری در سال جاری 
ورزشی  و  مذهبی  فرهنگی،  مجموعه  پروژه 
شهرک شهید کشوری به‌عنوان یکی از طرح‌های 
اجرا  پایانی  مراحل  در  منطقه،  این  شاخص 
سال  انجام‌شده،  برنامه‌ریزی  طبق  و  دارد  قرار 
جاری بهره‌برداری می‌شود تا بخشی از نیازهای 
فرهنگی، مذهبی و ورزشی شهروندان این شهرک 
را تأمین کند. این مجموعه شامل یک ورزشگاه 
با مساحت ۵۰۰ متر مربع، یک فرهنگ‌سرا در پنج 
و یک مسجد  با مساحت ۲۵۰۰ متر مربع  طبقه 
دوطبقه در حال تکمیل است. برای این پروژه 
حدود ۱۰۰ میلیارد تومان اعتبار از محل اعتبارات 
شهید  شهرک  است.  یافته  تخصیص  منطقه 
کشوری در دو فاز به مساحت ۱۳۱ و ۱۷۱ هکتار 
طراحی و تقسیم‌بندی شده است که در فاز ۱۳۱ 
هکتاری، کاربری‌های مسکونی همراه با خدمات 
موردنیاز پیش‌بینی شده و در فاز ۱۷۱ هکتاری، 
فضاهای  بیمارستان،  جمله  از  شهری  خدمات 
ورزشی، آموزشی، بهداشتی، هتل و گردشگری در 
نظر گرفته شده است. این منطقه دسترسی‌های 
بی‌نظیری از جمله بزرگراه شهید کشوری، شهید 
جنوب  به  برون‌شهری  مسیرهای  و  روح‌الامین 
فرصتی  ویژگی‌ها  این  که  دارد  شیراز  و  کشور 

کم‌نظیر برای سرمایه‌گذاران فراهم کرده است.

تعیین مسیر توسعه شهرک شهیدکشوری 
با نظرسنجی شهروندان 

کشوری  شهید  شهرک  آنلاین  نظرسنجی 
و  آینده  و  فعلی  نیازهای  شناسایی  هدف  با 
این  آبادانی  و  عمران  دقیق  برنامه‌های  تدوین 
این نظرسنجی  راه‌اندازی شده است.  محدوده 
شهرک،  فعلی  نیازهای  احصای  هدف  با 
و  خدماتی  عمرانی،  اولویت‌های  شناسایی 
آینده  چشم‌انداز  ترسیم  همچنین  و  رفاهی 
نتایج  و  می‌شود  اجرا  کشوری  شهید  شهرک 
برنامه‌ریزی‌های  و  تصمیم‌گیری‌ها  مبنای  آن 
مشارکت  بود.  خواهد  منطقه۶  شهرداری  آتی 
کمک  ما  به  نظرسنجی  این  در  ساکنان  فعال 
شهری،  خدمات  عمرانی،  پروژه‌های  تا  می‌کند 
فضای سبز، حمل‌ونقل، زیرساخت‌ها و امکانات 
واقعی  نیازهای  اساس  بر  را  شهرک  اجتماعی 
و  طراحی  مربوطه  ارگان‌های  همکاری  با  مردم 
آبادانی  و  عمران  برای  برنامه‌ریزی  کنیم.  اجرا 
شهرک شهید کشوری نیازمند نگاه آینده‌نگر است 
مستقیم  مشارکت  و  همراهی  با  تنها  امر  این  و 
از همه  رو  از همین  شهروندان محقق می‌شود؛ 
تکمیل  با  می‌کنیم  دعوت  شهرک  این  ساکنان 

تب‌وتاب عمران در منطقه6 
مدیر منطقه6 شهرداری اصفهان از اقدام‌های انجام‌شده در این منطقه و محله همت‌آباد می‌گوید

 زهره قندهاری
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کیفیت زندگی شهری محقق شود.

سنجش اثرگذاری فرهنگی برنامه‌های 
شهرداری با مشارکت مردم 

ــان و  ــورد مخاطبـ ــارکت شهروندان، بازخـ مشـ
ـــاری جامعه، معیارهای واقعی  ـــرات رفت تغیی
برنامه‌هاست  اثرگذاری  سنجش  برای 
را  سیاست‌گذاری‌ها  کیفیت  می‌تواند  و 
ــزان  ــی از میـ ــل توجهـ ــد. بخش قابـ ــا دهـ ارتقـ
ماهیت  فرهنگی،  برنامه‌های  موفقیت 
طریق  از  تنها  آن  سنجش  و  دارد  کیفی 
به  نیست؛  انجام‌شدنی  نمودار  و  آمار 
شهروندان  رضایتمندی  دلیل،  همین 
جامعه،  نگرشی  و  رفتاری  تغییرات  و 
ــوب  ــی محسـ ـــاخص‌های ارزیابـ ــن ش مهم‌تریـ
ــون  ــی همچـ ــای کمـ ــد ابزارهـ ــود. هرچنـ می‌شـ
گزارش‌های  عملکردی،  نمودارهای 
مهمی  نقش  مقایسه‌ای،  و  اجرایی 
اما  دارند؛  فعالیت‌ها  روند  تحلیل  در 
ــردم،  ــارکت مـ ــزان مشـ داده‌های اصلی از میـ
برنامه‌ها  اثرگذاری  و  مخاطبان  بازخورد 
به‌دست می‌آید. ایجاد اثرگذاری ماندگار 
نگرش‌های  تغییر  عمومی،  اذهان  بر 

نوجوانان و جوانان در حوزه‌های فکری و 
اجتماعی، افزایش هویت دینی و اعتقادی 
و همچنین تقویت مشارکت‌های مردمی و 
معیارهای  مهم‌ترین  از  فرهنگی«  کز  مرا

برنامه‌هاست.  اثربخشی  سنجش 

برگزاری ۳۴ برنامه فرهنگی و ۶۵ اجرا 
به‌مناسبت اعیاد شعبانیه و دهه فجر

و  شعبانیه  مبارک  اعیاد  به‌مناسبت 
اسلامی  انقلاب  پیروزی  سالگرد  چهل‌وهفتمین 
اجرا در  با حدود ۶۵  برنامه فرهنگی  ۳۴ عنوان 
سطح محلات منطقه پیش‌بینی شده است که 
ترویج  محوریت  با  و  مشارکت‌محور  رویکرد  با 
برگزار  ارزش‌های معنوی  و  انقلابی  اندیشه‌های 
می‌شود. جشن‌ها و ویژه‌برنامه‌های نیمه‌شعبان 
مساجد،  همراهی  با  و  مشارکتی  کاملا  به‌صورت 
کانون‌های فرهنگی، پایگاه‌های بسیج و مدارس 
در سطح محله‌های منطقه برگزار می‌شود که از 
برگزاری  به  می‌توان  آن‌ها  شاخص‌ترین  جمله 
سلسله‌جشن‌های خانوادگی با عنوان »به عشق 
خمینی)ره(،  امام  فرهنگی  کانون  در  ظهور« 
هوانیروز،  مجموعه  وطن‌پور،  شهید  پایگاه 
فرهنگ‌سرای همت و مسجد بقیة‌الله اشاره کرد. 

در این مدت از افزایش طبقات چهار ساختمان، 
تعمیرات داخلی غیرمجاز ۶۸ساختمان، تبدیل 
۵۲کارگاه  فعالیت  و  ۲۸ساختمان  وضعیت 

ساختمانی متخلف نیز جلوگیری شده است. 
بند  اجرای  راستای  در  جاری  سال  ۹ماه  طی 
مزاحمت  رفع  مبنی‌بر  شهرداری‌ها  قانون   ۶۰
اجرای  طریق  از  مزاحم  صنفی  کارگاه‌های 
تمهیدات و تعطیلی ۲۱ رأی قضایی و براساس 
از  خطر  رفع  مبنی‌بر  شهرداری‌ها  قانون   ۱۴ بند 
مشرف  اشیای  و  چاله‌ها  حادثه‌آفرین،  بناهای 
به معابر عمومی هفت رأی اجرا شده است. در 
بخش کنترل دفع ضایعات ساختمانی در سطح 
ایجادکننده  کارگاه‌های  تعطیلی  همچون  شهر 
سد معبر و پیشگیری از تخلیه مصالح و نخاله در 
معابر عمومی اقداماتی انجام شده است. در این 
کارگاه ساختمانی  زمینه ۵۳۱ اخطار صادر و ۳۱۴ 

متخلف نیز تعطیل شده است.

اجرای طرح‌های توسعه فضای سبز و 
زیباسازی معابر 

در راستای ارتقای کیفیت محیط شهری، افزایش 
سرانه فضای سبز و بهبود منظر شهری، عملیات 
کاشت و بهسازی فضای سبز در نقاط مختلف 

اجرا  گسترده  و  مشخص  برنامه‌ریزی  با  منطقه 
اصله  دوهزار  کاشت  طرح،  این  در  است.  شده 
درخت در پارک‌های آبشار و ایثارگران، محدوده 
و  شهدا  گلستان  سجاد،  خیابان  آینه‌خانه، 
مجموعه تاریخی تخت فولاد انجام شده است 
و  گیاهی  پوشش  افزایش  در  مؤثری  نقش  که 
محدوده‌ها  این  زیست‌محیطی  کیفیت  بهبود 
زیرگذر  در  چمن  مترمربع  سه‌هزار  کاشت  دارد. 
سجاد، بلوار آبشار سوم، بلوار آینه‌خانه و بلوار شیخ 
صدوق به مرحله اجرا رسیده است تا جلوه بصری 

این معابر و فضاهای شهری ارتقا پیدا کند. 
خیابان  در  پرچین  کاشت  طول  متر  یک‌هزار 
گل‌های  کاشت  چهارباغ بالا و پنج‌هزار مترمربع 
فصلی در میدان فیض، چهارباغ، پارک ایثارگران، 
محدوده آینه‌خانه، آبشار، گلستان شهدا و تخت 
و  سبز  فضای  توسعه  است.  شده  انجام  فولاد 
زیباسازی معابر شهری علاوه بر افزایش طراوت 
کیفیت  بهبود  در  مهمی  نقش  شهر،  نشاط  و 
کاهش آلودگی‌ها و ایجاد  محیط‌زیست شهری، 

فضایی دل‌پذیر برای شهروندان دارد.
به  توجه  با  و  مستمر  به‌صورت  اقدامات  این 
نیازهای محله‌ها و فضاهای شهری منطقه ادامه 
ارتقای  و  شهروندان  رضایت  تا  داشت  خواهد 

روایتی از امید، مشارکت و رشد در فرهنگ‌سرای شهید همت

فرهنگ‌سرای شهید همت‌ از آن جاهایی است 
که تغییر، آرام و بی‌سر‌وصدا اتفاق می‌افتد؛ نه 
برای  وقت‌گذاشتن  با  بلکه  عجله،  و  شعار  با 
ساده،  توجه  همین  و  دارد  حرف  که  نو  نسل 

مسیر بسیاری از فرداها را عوض می‌کند.
با  ساختمان  یک  فقط  همیشه  فرهنگ‌سرا 
می‌شود  گاهی  نیست؛  سالن  و  کلاس  چند 
برای  دوستی،  برای  خود،  کشف  برای  جایی 
همت‌  شهید  فرهنگ‌سرای  شنیده‌شدن. 
دقیقا  است  کرده  تلاش  گذشته  ماه  چند  در 
محله  جوانان  و  کودکان  برای  را  معنا  همین 
که  صمیمی  و  پویا  امن،  فضایی  کند؛  زنده 
را  کودکان و جوانان بتوانند در آن علایقشان 
کنند، مهارت یاد بگیرند و بدون ترس  دنبال 

از قضاوت، خودِ واقعی‌شان باشند.
فرق  پیش  سال  چند  نسل  با  امروز  نسل 
پرسش‌ها  تغییرکرده،  سریع  سلیقه‌ها  دارد. 
فرهنگی  فضاهای  از  انتظار  و  عمیق‌ترشده 
نه  را  تغییر  این  فرهنگ‌سرا  است.  رفته  بالاتر 
به‌عنوان تهدید، بلکه به‌عنوان فرصت دیده 
است؛ به‌همین‌دلیل، برنامه‌ها طوری طراحی 
بتوانند  و  باشند  داشته  انعطاف  که  می‌شوند 
جوانان  و  کودکان  حال‌وهوای  با  را  خودشان 
مسیر،  این  در  مهم  اصل  کنند.  هماهنگ 
گوش‌دادن است؛ شنیدن نظرها، پیشنهادها 
ساختار  همین،  برای  اعتراض‌ها.  حتی  و 
مشارکتی  شکل  فرهنگ‌سرا  در  تصمیم‌گیری 

به خود گرفته است.
انجمن نوجوانان، یکی از مهم‌ترین ایده‌های 
که قرار است در تابستان  این مجموعه بوده 
نوجوان‌های  از  جمعی  و  شود  عملیاتی  آینده 
موضوع  انتخاب  برنامه‌ریزی‌ها،  در  که  فعال 
کارگاه‌ها و حتی طراحی رویدادها نقش داشته 
باشند. اینجا نسل نو فقط مخاطب برنامه‌ها 
روند  از  بخشی  خودشان  بلکه  نیستند، 
جوانان  مشارکت  همین  تصمیم‌سازی‌اند. 
قوی‌تری  تعلق  احساس  است  شده  باعث 
به  خیلی‌ها  برای  فرهنگ‌سرا  و  بگیرد  شکل 

با  همچنین  شود؛  تبدیل  امن  و  آشنا  جایی 
محله‌ای  همت‌آباد،  محله  اینکه  به  توجه 
آموزشی،  برنامه‌های  است،  سالمندمحور 
در  عزیزان  این  برای  تفریحی  و  ورزشی 

فرهنگ‌سرای شهید همت اجرا می‌شود.

کلید رشد و درخشش اعتماد؛ 
تنوع برنامه‌ها هم دقیقا از همین نگاه می‌آید. 
بیان،  فن  زندگی،  مهارت‌های  کارگاه‌های 
گرافیک و آموزش‌های  برنامه‌نویسی، طراحی 
هنری،  فعالیت‌های  کنار  در  دیگر،  کاربردی 
زندگی  برای  را  نوجوان‌ها  می‌کنند  تلاش 
پرکردن  فقط  هدف  کنند.  آماده  واقعی 
اوقات‌فراغت نیست؛ بلکه ساختن توانمندی 

و اعتمادبه‌نفس است.
و مذهبی هم تلاش شده  فرهنگی  در بخش 
فاصله  تکراری  و  رسمی  حالت  از  فضا  است 
بگیرد. جذب نوجوانان به مسجد، نه با اجبار 
تجربه‌های  با  بلکه  مستقیم،  توصیه‌های  و 
جذاب و قابل‌لمس انجام می‌شود؛ کارگاه‌های 
هنری، مسابقات فیلم‌سازی، شب‌های شعر و 
برنامه‌های داستان‌گویی با مضامین مذهبی، 
اما با زبانی امروزی. این نوع نگاه باعث شده 

است نوجوان‌ها ارتباط عمیق‌تری با مفاهیم 
دینی برقرار کنند؛ بدون اینکه احساس فاصله 

یا تحمیل داشته باشند.

هوش مصنوعی، به فرهنگ‌سرا کمک 
کرده است تا با زبان نسل نوجوان حرف 

بزند
هم‌زمان، فضای مجازی هم جایگاه خودش 
داخلی،  پیام‌رسان‌های  از  استفاده  دارد.  را 
ظرفیت‌های  حتی  و  اجتماعی  شبکه‌های 
کنار ارتباط حضوری، به  هوش مصنوعی، در 
زبان نسل  با  تا  کرده است  کمک‌  فرهنگ‌سرا 
کید اصلی این است که  نوجوان حرف بزند. تأ
نه  باشد؛  واقعی  ارتباط  مکمل  آنلاین  فضای 

جایگزین آن.
در حوزه جذب منابع مالی و حمایت مردمی، 
می‌کند.  دنبال  را  فعالی  رویکرد  فرهنگ‌سرا 
اطلاع‌رسانی  جذاب،  رویدادهای  برگزاری 
در  حضور  و  مجازی  فضای  در  هدفمند 
راه‌هایی  شهری،  برنامه‌های  و  نشست‌ها 
کنار آن،  است برای جلب مشارکت بیشتر. در 
هم  محله‌ای  خدمات  و  خیریه  فعالیت‌های 
ک  پوشا جمع‌آوری  از  دارند؛  ویژه‌ای  جایگاه 

کمک  تا  گرفته  بی‌سرپرست  افراد  برای 
مناسبت‌های  در  نیازمند  خانواده‌های  به 
مختلف. هرچند این برنامه‌ها هنوز در مقیاس 
به  مجموعه  نگاه  می‌شوند،  اجرا  محدود 
که مشکلات معیشتی  گسترش آن‌هاست؛ چرا

و مسائل فرهنگی، اغلب درهم‌تنیده‌اند.

پیوند میان فرهنگ‌سرا و مدرسه 
تقویت شد

آموزشی  نهادهای  و  مدارس  با  همکاری 
ارتباط  است.  مسیر  این  از  مهمی  بخش  نیز 
برنامه‌های  در  حضور  مدارس،  با  مستمر 
نوجوانان،  استعدادهای  شناسایی  و  مشترک 
و  فرهنگ‌سرا  میان  پیوند  است  شده  باعث 
مدرسه تقویت شود. این ارتباط کمک می‌کند 
حمایت  و  نمانند  تنها  رشد  مسیر  در  نو  نسل 
کنند؛ خانواده‌ها هم  را در چند سطح تجربه 
در این چرخه نقش جدی دارند. جلسه‌های 
ازنظر  استفاده  و  والدین  با  گفت‌وگو  مشاوره، 
است  شده  باعث  برنامه‌ریزی‌ها،  در  آن‌ها 
اعتماد متقابل شکل بگیرد. فرهنگ‌سرا تلاش 
خانواده؛  و  نو  نسل  میان  باشد  پلی  می‌کند 

جایی برای فهم بهتر نسل‌ها از یکدیگر.
مشترک  باور  یک  فعالیت‌ها،  این  همه  در 
کند  احساس  نو  نسل  گر  ا می‌شود:  دیده 
است،  مهم  نظرش  بداند  و  می‌شود  شنیده 
از  مشکلات  از  خیلی  می‌کند.  پیدا  انگیزه 
تلاش  فرهنگ‌سرا  و  می‌شود  شروع  نگفتن‌ها 
آن  در  گفت‌وگو  که  بسازد  فضایی  است  کرده 

جریان داشته باشد.
مدیر  استکی،  شهربانو  گفته  به 
فرهنگ‌سرای شهید همت‌، انگیزه اصلی 
کار با نوجوانان، دیدن انرژی، خلاقیت و 
که هنوز می‌شود  رشد آن‌هاست؛ نسلی 
مجموعه  این  پیام  کرد.  اعتماد  آن  به 
به نوجوانان هم ساده و صمیمی است: 
هرکدام از شما یک الماس هستید؛ ما فقط 

بدرخشید. تا  ایستاده‌ایم  شما  کنار 

فرهنگ‌سرایی پر از همت و تلاش

زهره‌سادات طالقانی
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برای دیدن تصاویر بیشتر 
بارکد را  اسکن کنید

صاحب امتیاز شرکݡت فرهنگݡیݡ، هنری و مطبوعاتیݡ پیام اصفهان‌زیبا 
مدیرمسئول دکتر علی قاسم‌زاده

مدیرعامل احسان تیموری‌‌سیچانی
سردبیر محمد‌حسین اعتزازیان

دبیر ویژه‌نامه محسن حیدری‌فرد
عکس کوثر رحیمی

مدیرفنی و گرافیک علیرضا مظاهری     
طراح و صفحه‌آرا علی نصرآزادانی

دبیر تحریریه ویژه نامه زهره‌سادات کاظمی
  تحریریه زهره قندهاری، منیره فهامی، مهناز احمدی، دلارام قندهاری

کرم کیانی مریم نقیان، زینب دبیری، زهره‌سادات طالقانی و ا
ویراستار عذرا دیانی، سارا حفیظی

مهم‌ترین اقدام‌های انجام‌شده در منطقه6 شهرداری اصفهان 

 فعال‌بودن بیش از یک‌هزارو500میلیارد تومانپروژه عمرانی

 جشنواره بزرگ ترکیبی »جایزه‌بازی« 

 بررسی پرونده‌های مردمی در کمیته نظارتی شورای شهر

ورزشی  و  مذهبی  فرهنگی،  مجموعه  از  بهره‌برداری   
شهرک شهید کشوری 

 اجرای پروژه تعریض پل روی رودخانه 

 اجرای رینگ پساب

 تعطیلی ۳۱۴ کارگاه ساختمانی متخلف

 اجرای طرح‌های توسعه فضای سبز و زیباسازی معابر

 اجرای پروژه گذر تجار 

 تعریض ورودی ترمینال صفه 

 احداث تصفیه‌خانه میدان قوچانی 

 احداث رینگ چهارم 

 اجرای پروژه سالن اجلاس 

 سامان‌دهی گلستان‌شهدا 

برگزاری ۳۴ برنامه فرهنگی و ۶۵ اجرا به‌ مناسبت اعیاد 
شعبانیه و دهه فجر

حس‌وحال همت‌آباد
معضل‌های محله همت‌آباد و مهم‌ترین پروژه‌های منطقه6 شهرداری اصفهان

محله همت‌آباد در استان اصفهان و در محدوده‌ مرکزی این شهر واقع شده است. این محله از شمال با خیابان طبیب‌اصفهانی، 
بزرگراه همت، خیابان پل شهید موسوی‌زاده، بلوار آیت‌الله ارباب، بلوار قائم‌مقام فراهانی و خیابان قائم‌مقام فراهانی، از شرق 
با خیابان سپهسالار و از غرب با خیابان لاوی، میدان شهید لاوی و بلوار امام‌سجاد)ع( محدود شده است و با محله‌های 

‌تخت‌فولاد، کوله‌پارچه و آبشار مجاورت دارد. 

معضل‌های محله همت‌آباد

باتکلیفی 
ــایر  ــای ب ــــن‌هــ ــی زمــ

ــرداری برای  ــ ــ ــه ــ ــ ــدم اجازه ش ــ ــ ع
ک به مردم ساخت‌وساز و فروش املا

کمبود 
پارکینگ

ــود شدید  ــبـ ــمـ کـ  
فضای سبز

ــیک شدید  ــرافـ تـ
در محله

 کمبود مکان تفریحی 
و ورزشی برای جوانان

بافت 
فرسوده

وجود مشاغل 
مزاحم 
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